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A tudatlanság átka.
(Sz.) A képviselőház; pénzügyi bi­

zottságának mai ülésén a kultusz- 
tárcza költségvetésének tárgyalása 
rendjén Kossuth Ferenez fölhozta a 
nevelés reális irányban való fejlesz­
tésének nagy szükségét. Wlassics mi­
niszter elismerte a fölvetett eszme nagy 
jelentőségét s rámutatott azokra az 
oktatásügyi alkotásokra, melyek épp a 
nevelés reális irányának fejlesztésére 
alkalmasak. KI kell ismernünk, hogv 
a közoktatásügyi kormányzat csak­
ugyan szem elöli tartja ezt a törek­
vést, s a maga hatáskörében tett is 
egyet-mást a Magyarországon hosszú 
időkön át uralkodó és divatos egvol- 
dalu nevelésből származott nagy tár­
sadalmi bajok enyhítésére.

De mindaz, a mi történt, édes-ke­
vés. És itt nem zárkózhatunk el az 
elől az igazság elől, hogy az úgyne­
vezett diplomás pályák szertelen el- 
özönlése és a müveit proletariátus 
roppant szaporodása olyan jelen­
ség, mely nálunk a társadalom 
hibás felfogásából származott. A 
szülők mindenáron urat akar­
tak nevelni gyermekeikből. A magyar 
társadalomban a demokrataság csak 
amolyan jelszó-féle, melyet azonban 
a gyakorlatias élet terén ‘ nem érvé­
nyesített maga a társadalom. Az a 
közmondás, hogy a fia legyen kü- 
lömb az apjánál, nálunk úgy értel­
meződött, hogy a fia legyen nagyobb 
ur, mint az apja. A gazda-ember 
nem arra törekedett, hogy fiaiból a 
modern mezőgazdaság haladásával 
lépést tartó jó gazdákat neveljen; nem 
arra törekedett, hogy megszerettesse 
velők a földet, nem arra nevelte 
őket, hogy a földben lássák és talál­
ják meg törekvéseiknek ideálját. Ha­
nem abból a helytelen gondolatból

indult ki, hogy fiai könnyebb és egy­
úttal »urasabb« pályát törjenek ma­
guknak. Az iparos, aki a hajdani szo­
kás szerint fiaiból a maga és ősei 
által fentartott műhelye számára csi­
nált mestereket, később felhagyott ez­
zel az okos rendszerrel és fiskálist, 
orvost, mérnököt nevelt gyermekeiből.

így jött azután létre a diplomás 
embereknek olyan sokasága, mely a 
mikor már nem élhetett meg a di­
plomás pályán, elözönlötte a hivatalo­
kat, s amikor ezek se adhattak már 
kenyeret: megkezdődött a diplomás 
pályákon az a vad és erkölcstelen 
verseny, mely megteremtette a ma­
gyar közéleti morál veszedelmét, ro­
hamos sül védését és a diplomás em­
berek koldussúgát.

És a magyar társadalom, melyben 
immáron igen hangos panaszok me­
rülnek föl ez ellen a beteges állapot 
ellen, még mindig a régi, rossz csapá­
son halad. Magától a magyar társa­
dalomból még mindig nem indult meg 
a reális nevelésre irányzott áramlat. 
Pedig valljuk meg, hogy ennek az 
áramlatnak szabhat ugyan irányt és 
utat a kormányzat, de magának a tár­
sadalomnak kell megértenie a jövő 
nemzedék boldogulására alkalmato- 
sabb nevelési rendszer roppant szük­
ségét, különben a kormányzat hiába 
alkot intézményeket és tesz kezdemé­
nyező lépéseket.

Mindazáltal a kormányzati rendsze­
reket is nagy, igen nagy hibák-, sőt 
bűnök felelőssége terheli. Mert a kor­
mányzati rendszerek nevelték bele a 
könnyű sikerek után kapkodó vá­
gyat a társadalomba az által, hogy 
kelletén túl alkottak hivatalokat, s 
megcsinálták a protekcziős rendszer­
nek rut, erkölcstelen és veszedelmes 
kultuszát ebben az országban. Az em­
berek láttak maguk előtt üres, tehet­
ségtelen, léha fiatalságot, mely gyor­
san emelkedett a hivatalnoki pályá­
kon; látták maguk előtt a stréberek 
könnyű diadalait, látták maguk előtt a 
diplomás férfiak versenyfutását. És 
nem a száz, meg ezer nyomorult 
ekzisztenczia rettenetes példája hatott 
rajok, hanem csak a látszólagos sike­
rek szemlélése szédítette el őket.

Ma már sokkalta nagyobbra nőttek 
ezek a bajok úgy a társadalom köz­
erkölcsei, mint a -magyar nemzetgaz­
daság érdekei szempontjából, sem­
hogy akár a kormányzatnak, akár a

társadalomnak szabad volna a bajok 
orvoslása elől elzárkóznia.

Arra van égető szükség Magyaror­
szágon, hogy a társadalomnak leg­
alább középrétegeiben nevelődjék föl, 
alapos ipari tudással biró, a függet­
lenség minden föltételével rendelkező 
osztály.

Ha lennének nagyobb számmal 
olyan iparos férfiak Magyarországon, 
akik nem csupán a műhelyek szűk 
területén való munkálkodásra vannak 
kárhoztatva, hanem képesek nagyobb 
szabású vállalkozásokra is: ennek 
kettős nagy haszna lenne. Az egyik 
az, hogy az iparos osztály társadalmi 
tekintélye növekednék s a magyar 
társadalom felfogásában megszűnnék 
az iparos foglalkozással szemben az 
az oktalan kiesinylés és szerfölött 
káros elfogultság, melyet nálunk olyan 
könnyű szerrel össze tudnak egyez­
tetni a jelszavakban élő demokrata- 
sággal. A másik pedig az, hogy a na­
gyobb ipari vállalkozásokat szakértő 
és megbízható emberek csinálhatnák 
meg.

Tessék csak megfigyelni, hogyan 
csinálódnak nálunk az ipari vállalatok! 
Összeáll néhány ember és csoporto­
sul egy gondolat körül. Első dol­
guk az, hogy állami szubvencziút 
kérjenek. Mikor ez megvan, akkor 
a fővárostól ingyen telket eszközöl­
nek ki. Mikor ez is- megvan: akkor 
a külföldre szaladnak tőkét kol­
dulni. Es há ehhéz is hozzájutottak, 
a társaság élére állítanak valami tőke­
pénzest, vagy egv magyar mágnást és 
megkezdik a munkát. A legtöbb eset­
ben ép azok értenek legkevésbbé az 
illető ipari foglalkozáshoz, a kik a vál­
lalat élén állanak. Csak a hirtelen 
gazdagodás vágya sarkalja őket. Gya­
korlatias alaposság, szolid tudás nem 
vezetheti őket. Száz eset közül egy­
szer talán sikerül a dolguk, de ki- 
lenczvenkilencz esetben tönkremegy a 
vállalkozás, elpusztul az idegen tőke, 
kárba vész az állami szubvenczió és 
a magyar gazdasági élet hitelén nagy 
csorba esik. A nagy vállalkozók szét­
rebbennek, s az alkalmazott munká­
sok kenyér nélkül maradnak.

Mindez máskép lenne, ba a vállal­
kozások elén igazán szakértő férfiak 
állhatnának, a kik tudnának gondos­
kodni arról, hogy tudás és képesség 
érvényesüljön a vállalkozás egész vo­
nalán. Ha nem puszta szélhámosko­

dáson, hanem egyfelől erős önbizal­
mon, másfelől becsületes tudáson 
épülne föl az ipari vállalat.

Azon kellene munkálkodni a kor­
mányzatnak és társadalomnak egy­
aránt, hogy a jövőben így lehessen. 
Evégböl kellene Magyarországon az 
ipari oktatást alaposan reformálni, s 
e reformálással együtt járna a társa­
dalmi élet és a magyar közgazdaság 
regenerálódása is.

Sagasta meghalt
s Madrid, jan. 5.

Sagasta ma délután hosszás 
betegeskedői után meghalt.

Az utóbbi évtizedek világ-históriájának egy 
jelentékeny szereplője vált ki az élők sorá­
ból. Este érkezett a sürgöny, hogy Sagasta 
Praécedes Mateo délután meghalt.

A spanyol Gladstone-nak nevezte el élet­
rajzírója, pedig az még csak jóbarátja sem 
volt. Amerikai ember mondta ezt róla s ép­
pen az uj világban gyűlölték a legjobban. 
Vagy tán mégsem ott. A tulajdon hazájá­
ban az ellenségeinél is szenvedélyesebb 
haragosai voltak. Egyéniségének, különös 
értékű államférfim kvalitásainak, kemény 
akaraterejének bizonyítéka, hogy éppen 
azoknak az élére tudott jutni, a kik 
kérlelhetetlen politikai ellenfelei voltak, 
sőt uralta és vezette őket, akaratuk és 
minden törekvésük ellenére. Drágán fizette 
meg ezt az uralmat. Mikor megbukott, két­
szeresen kellett megsinylenie azért, hogy 
tintáimon tudott, lenni. Legyalázták, politikai, 
sőt egyéni őszinteségét is kétségbe vonták, 
hazugnak. és rosszakaratúnak' ■ bélyegezték, 
megvádolták morális megtévedésekkel üreg 
napjaira. Mikor már nem volt többé lia- 
talma. És úgy múlt ez élete, mint azoké, a 
kik nagyot akartak és nem tudták elérni. 
Magányosságban, népszerűtlenségben, egy­
kori híveitől is elhagyatva.

Pierre Loti azt irta egyszer róla, hogy a 
legvénncsebb hidalgó és a leghiggadtabb 
diplomata csudás keveréke. Csakugyan. Az 
eseményekből, a hogy az éjszakai órában 
visszapillantunk azokra, a melyekben csak 
nemrég szerepelt,a hivő idealista és a hitet­
len skeptikus valami végvidékének tűnik fül 
ez az ember. .Jót akart akkor is, mikor né­
pét riadó szóval intette, hogy ne bocsájtkoz- 
zek abba a. szerencsétlen kubai háborúba, a 
mely Spanyolország utóbbi, szinte végső de- 
kadencziájának egyik legkomolyabb előidé­
zője lett s jó volt a szándéka, mikor mégis 
kérte és keresztülvitte a badiköltség meg­
szavazását. Látta előre, hogy baj lesz, de 
sokkal' büszkébb spanyol volt, semhogy az 
egyszer eldöntőit lehetetlenségért is ne vál­
lalja a felelősséget.

Az életéről, jellemzéséről ennyi is elég 
volna igy sebtiben. Hisz ezért élt: a ha­
zája boldogulásáért. És ezért vonult el meg­
tűrve, szomorúan: a hazája boldogtalan 
sorsa miatt. De följegyezhetjük még e kró­
nikában, hogy egyébként is tevékeny, szabad

szellemű politikus volt mindvégig. Egy fél- 
századon keresztül vett részt az újkori Spu- 
nynlország változatos közéletben. És ba 
az elért sikerei nem állottak arány­
ban hagy lelkesedésével, tudásával, és a 
szabad eszmékért folytat ol t küzdelmével, 
úgy ennek magyarázatát inkább a spanyol- 
országi közviszonyokba mélyen begyökere­
zett konzervatív felfogásban kell keresni, 
mint az ő tehetetlenségében. 1854-től, ami­
kor tagja lett a korteznek, egészen az utóbbi 
évekig, 1899 rnárczius haváig, ismételten 
tanujelét adta unnak, hogy akar és tud is 
jót és becsületeset produkálni.

Legutoljára 1897-ben állott a kabinet 
élen, akkor, a mikor a konzervál ti v kabinet 
az Unióval Kuba és a Filippi szigetekért lm 
bomba keveredett. Sagasía elvben ellenezte 
az előreláthatólag egyenetlen harezot, de 
mint önérzetes spanyol hazafi, büszke­
sége ezúttal nagyobb volt az akaratánál. 
A háború sorsa ugyan a rossz gyarmati 
közigazgatásban s a mérhetlen vissza­
élésekben már eleve cl volt döntve, de 
a közvélemény a kudarezért őt okolta. Es 
ö elvonult csöndben, zokszó nélkül. 
1889. tavaszán lemondott. Azóta keveset 
hallott róla a világ. l:gy élt, mint az ango­
lok old man-;?, a kivel összemérték. Elvba­
rátaival érintkezett, bátoritotta őket, de az 
akti? szeieplés terére, daczára annak, hogy 
az utóbbi években ismételten is megkínálták 
a kabinet vezetésével, nem tért vissza. Azt 
az ideálját, hogy hazájának politikai s tár­
sadalmi életét a fenyegető bajokból ki­
mentse, nem érte el. Silvclára, aki ma újból a 
konzervatív irányzatot vitte be a politikába, 
rendezetlen örökséget hagyott. Nem ö rajta 
mult. Mint egy modern Czinczmatus élt az 
utóbbi években. Tudta azt, hogy hazájának 
szüksége van rá, de az utolsó három évben 
ismételve kijelentette, hogy Spanyolország 
még nem érett meg a szabad eszmékre. 
Arra pedig, hogy,ellenségeinek számát sza­
porítsa, s hiú küzdelmét a politikában foly­
tassa, mar nem vállalkozott. Hetvenöt esz­
tendős korára is több idealizmust visz a 
sírba, mint most uralmon lévő ifjabb ellen­
felei.

Austriaca Édes.
fpd) A régi rómaiak idején azt, bogy mé­

gis hunezut a .. ., igy mondták : gracca ti­
des — nulla fides. Küzösügyos nyelvre le­
fordítva, igy hangzik ez az igazság: aus­
triaca fides — nulla fides.

Ezt a rövid, de keserűen igaz filologizú- 
lást pedig az tette időszerűvé-, bogy a kor­
mány s az ö hívei kész kiegyezésről mer­
nek beszélni, a mikor pedig csak ..Invezető 
utat" találtak, csak alapelveket állapítottak 
meg — ha megállapítottak. Hogy lássék, 
mennyire alapos az a naiv bizalom, bátrak 
leszünk bemutatni az osztrák megbízhatósá­
got épp egy olyan kérdésen, a mely a 
mostani tárgyalások során is sok gondot 
okozott a kormánynak s fog okozni még 
ezentúl is.

Az Egyetértés tárczája.
(Minden log fenntartva).

A NAGY PER,
mely ezer év óta folyik s ha sincs vége.

Irt*: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.

XLV.
A föld alól.

A nagy tömeg nem így Ítél. A nagy tö­
meg hitét a látszat alapítja meg. A kiiencz- 
venkilenez egybevágó tünet dönt ö előtte. A 
századik tünet hiába dönti halomra a kilencz- 
venkilenezet. Ha a századik tünet igazságát 
foltétien biztossággal látja Is: abban csak 
csodát lát, vagy ügyvédi mesterkedést, vagy 
valamely titkos hatalom részéről való be­
avatkozást.

A tömegnek csak ösztöne helyes igen gyak­
ran, de ítélete sohase mély. Szövevényes dol­
gokban nem is lehet mély. Ily dolgokban 
tisztán látni csak erős elme képes s ez is 
csak akkor, ha erős akarat támogatja. Ezen 
kívül a tömeg azt szereti hinni, a mit óhajt. 
Ha pedig felindulásban van: csupán azt 
akarja hinni, a mi miatt feltámadt a szenve­
délye. A tömeggel épen nem lehet elhitetni, 
hogy ö tévedhetne.

Izgatott időkben a birőság tagjai is a 
tömeghez tartoznak. Az erős elme és erős 
akarat ezek közt is ritka, csaknem kivételes.

Nehéz feladat állott bút előttem.
Rendifhetlen voltam abban a meggyőző­

désben, hogy az eltűnt lánykát a zsidók a 
vérvád szerint el nőm emésztették. Hiszen 
föltétien bizalommal voltak hozzám az esz- 
lariak. Ezek a szegény zsidók isten csudála­
tos követének tartottak engem. Lelkűk min­
den titkát föltárták előttem. Öregek és ifjak, 
férfiak és nők közt nem volt különbség erre

nézve. Ha halálos bűnt követtek volna is el: 
nekem bizalmasan megvallottak volna. Akár­
melyikhez intéztem kérdést: liahozás nélkül 
nyilatkozott úgy, ahogy jó lélekkel nyilatkoz­
hatott. S a vérvádnak semmi nyomát nem 
találtam.

A csonka-füzesi holttest nem lehetett más, 
mint az eltűnt lányka teteme.

A száz jelenség közül kiválasztottam s 
egy csomóba gyűjtöttem azokat, melyeket 
valóknak tartottam. A tárgyi igazság csak 
az lehetett, a miben ezek a jelenségek meg­
egyeznek. A valódi jelenségek pedig csak 
abban a tárgyi igazságban egyeztek meg, 
hogy a csonka-füzesi holttest Solymosi 
Eszter.

De miként tudom én ezt bebizonyítani ?
Legyözhetlen akadályként áll előttem az 

orvosok lelete és szakértő véleménye. Mi­
ként tudom én megczáfolni a négy orvost? 
Hiszen ők látták a holttestet, én pedig nem 
láttam. Ök látták azt, hogy a holttest busz 
éves el virágzott nőé, a ki legföljebb tiz nap 
óta halott s legföljebb három-négy nap óta 
van a vízben. Én pedig nem láttam, hogy a 
holttest tizennégy éves szűz leánykáé s hogy 
hetvenkilencz nap óta halott s holta óta 
rejtőzött a Tisza árjában.

Nem az én hibám, hogy ezt nem láthat­
tam. A bíróság súlyos tévedése, hogy a 
holttestet a védetem és a vádlottak elől ért­
hetetlen szigorral elzárta. De a közönség 
nem törődött azzal, hogy a bíróság meg­
sértette a törvényt s a jogos védelem leg­
nagyobb érdekeit. A tény megmásitbatlan 
volt, az elmúlt időt többé visszahívni nem 
lehetett, a holttetem ott volt a füld alatt s 
meggátolbatlanul haladt az enyészet utján 
előre s isteni erő se lett volna képes arra, 
oly alakban látni meg azt még egyszer, a 
mily alakban a hullámokból felbukkant.

S nekem mégis be kellett mindent bizo­
nyítanom. Nem azért, mert a törvény úgy

parancsolta; nem is azért, mert a nemesebb 
jogérzetböl úgy következett. Hanem azért, 
mert az eset különös volt. Azért, mert vér­
vád volt az eset.

Ha mikor a vádlott ártatlan, minden kö­
zönséges bűnügyben elég a védelemre a 
vádlott egyszerű komoly tagadása. A ki vá­
dol : annak kell bizonyítani. Oly régi elv ez, 
a milyen régi a rendezett jogi állapot. Min­
den ügyben tiszteb és követi ez elvet min­
den bíróság s ezt tartja természetesnek és 
józannak minden társadalom és minden tu­
domány.

De a vérvád kivétel.
Ez örökös. Sokszor csak titkon lappang. 

Néha sok évtizeden át lappang, mintha ki­
halt volna örökre. Do a lelkek nem változ­
nak s azok liajlama a babonára, a képzel­
gésre, a felekezeti gyűlölködésre mindig 
megmarad. S a mint valamely alkalmas for- 
dulat fill be a gondolkozás és az indulatok 
mozgalmaiban : nyomban teljes üdeséggel s 
ezer éves múltjának teljes fegyverzetével 
pattan elő a vérvád rémes alakja. Nem öre­
gedett, nem változott, életkorának magas­
sága se őszülést, se roskadást nem idézett 
elő nála. A miveltség nem szehditett rajta. 
Ádáz, mint a középkorban. Ordít, mint fe­
nevad s kész minden rombolásra. A mint a 
bolygó zsidó mindig öreg és fáradt, a hol 
megjelenik: úgy a vérvád mindig fiatal és 
fáradhatlan, ha valamely esetleges alkalom 
kiszólitja odújából.

Ellenében a jogos önvédelemre nem elég 
a vádlottnak komoly és méltóságos ta­
gadása.

Zsidó ünnepen eltűnik egy keresztyén 
lányka vagy vérben-fagyban találnak egy 
keresztyén gyermeket. Ha a tömeg lelke al­
kalmas rá s ba akad hidegvérű izgató: ott 
terem a vérvád azonnal. S nyomban meg 
vannak a vádlottak is. Minden zsidó egy­
aránt vádlott De mivelt korunknak az igaz­

ságszolgáltatásban szigorú alakiságai van­
nak. Ezekhez a bíráknak legalább külsőleg 
rugaszkodniuk kell. Teliát százezer zsidó el­
len még se lehet egy ügyben vezetni vizs­
gálatot. Kiválasztják tehát azokat, a kik az 
eset színteréhez legközelebb vannak. Ök 
azonban kivétel nélkül mind gyanúsak. Öre­
gek vagy fiatalok, jók vagy rosszak: nem 
tesz különbséget

S e vádlottaknak maguknak kell bebizo­
nyítani a vádbeli tény lehetelleaségét. Ha 
erre nem képesek, ha akár vagyontalanná- 
guk, akár fogságban sinylődésük meggátolja 
őket az eset valódi igazságának földerítésé­
ben: akkor minden esetre bűnösek.

Ez a vérvád különös természete.
Nekem a négy szakértő orvos állításait 

meg kellett döntenem. Egyszerű védőügyvéd 
voltam, jogilag semmi se kötelezett rá. De 
hajszolt rá a liivatás fensége, a vórvúd ter­
mészete s az egyéni önérzet küzdő heve.

Ám a sikeres harezban s a győzelem ki­
vívásában csak az orvosi tudomány lehetett 
alkalmas fegyverem.

Csakhogy ebben én nem voltam jártas. 
Sohase rniveltem az orvosi tudományt. Jog­
tudó voltam és köztisztviselő, törvényhozó és 
hírlapi iró: mindez nem az orvosi tudomány.

De azt is tudtam, hogy a négy csonkafü­
zesi szakértő tudása se az orvosi tudomány. 
És semmi esetre se az orvosi tudomány 
gyakorlati teljessége. És azt is tudtam, 
hogy a tanszéki és irodalmi tudás teljes 
gazdagsága se elég ahhoz, hogy vala­
mely igen nehéz és szövevényes kér­
dést teljes biztossággal megoldhasson, 
ties szem, erős Ítélet, — hosszú gya­
korlat, nagy elfogulatlanság s az élet ezer 
meg ezer viszonyának s a természet határ­
talan számú tüneteinek gondos figyelése 
szükséges ahhoz, hogy nagyon ritkán elő­
forduló egyes eset titkos részleteit lehető 
tiizUui megláthassuk.

A négy orvos közül egyikkel, Trajtler Soma 
orvostudórral alkalmam volt érintkezni. Az 
IBSá-ik év nyarán és őszén négy izben ta­
lálkoztam vele. Fiatal, júkedélyü, kellemes 
társalgási! férfiú volt. Volt eset, a mikor 
órákon át társalogtam vele. Kém a csonka- 
lüzesi holttestről. Szándékosan nem akartam 
erről beszélgetni; semmi irányban se lett 
volna ennek baszna. Ha érintettük is ezt, 
más tárgyra törekedtem átvinni a beszélge­
tést. Oly tárgyra, melyről szívesen beszél­
getett, melynek részleteiben otthonos volt. 
Jelentékeny észbeli erőt találtam nála, a kö­
zepesnél jóval nagyobbat. De megfigyelő ké­
pességét nem találtam komolynak. Úgy vet­
tem észre, hogy az életnek körülötte mozgó 
tüneteit is csak futólag tvK.uti meg, a tőle 
messze levő tünetek mivolta iránt pedig nem 
nagyon érdeklődik s a tudomány nehezebb 
kérdésein egyáltalán nem töri fejét.

Ez természetes. A vidéki társadalmak 
tagjai közt ritkán akad nemes nagyravágyás, 
mely az élet feladataiban messze és magasra 
törekednék kiemelkedni. Becsültetés, helyi 
tekintély, tiszten állás, kényelmes megélhe­
tés : a vidék legtöbb férfia ezt véli az élet 
feladatának. Ezen kívül tisztán láttam, hogy 
ez az orvosiadon a vérvádüldüzö helyi áram­
latnak nem csak nem szegül ellene, hanem 
még inkább segítségére törekszik. Tehát a 
nagy perben elfogult is.

Bizonyára alig sejtette, hogy én tudásá­
nak mértékét s gondolkozásának erejét kém­
lelem. Arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
ö a holttest vizsgálatánál könnyen tévedhe­
tett s minthogy véleménye nagyon fontos 
tárgyi tünetekkel ellentétben állt, tehát va­
lósággal tévedett is.

Pedig ő volt a vizsgálat vezetője. Ha tehát 
ö tévedett: társainak is tévedniük kellett. 
Másként nem adhattak volna egyező véle­
ményt.

Tévedésüket csak úgy bizonyíthatom be,



EGYETÉRTÉS.
Kedd, január 6. Ked

Az 1899, XXXI. törvényczikkbc iktatott
szerződés XII. czikke elrendeli, hogy mihelyt 
az államjegyek kényszerforgalma megszűnik, 
a két minisztérium a törvényhozás külön 
elhatározását fogja kieszközölni a készfize­
tések felvételének törvényes elrendelése 
ügyében. E törvényjavaslatának előterjesz­
tésekor az akkori magyar kormány is elég 
nvatosan nyilatkozott, de mégis konstatálta, 
bogy e pont értelmében:

>a két kormány kölcsönös kötelezettséget 
vállal arra, hogy abban az időpontban, a midőn 
az államjegyek |kényszerforgalma megszűnik, 
mindegyik kormány saját törvényhozásának 
elhatározását a készfizetések felvételének el­
rendelése ügyében ki fogja kérni.

E kötelezett súg megállapításából az, hogy 
az államjegyek kényszerforgalmának meg­
szűntével a készfizetések azonnal cl fognak 
rendeltetni, önértbetően nem következik, mert 
az ez időpontig még hátralevő s a törvények 
hatálybaléptétől számított húrom évvel je­
lezhető idő esélyeit nem ismerjük. Ugyan­
ebből az indokból a készfizetések felvé­
telének időpontját már ma megállapítani 
nem lehet, ha nem is hallgathatom el abbeli 
meggyőződésemet, hogy a most tervezett intéz­
kedések végrehajtása, a jegybank czéltudatosan 
előkészített és folytatott működése, ünérlhetöleg 
és mindenekfölött pedig az általános gazdasági 
előfeltételek megléte mellett a kényszerforgalom 
megszűntekor a törvényhozásnak a készfizeté­
sek elrendelését javaslatba is fogjuk hozhatni.
A mit már ma megtehetünk, az a fönnebb em 
iitett kölcsönös kötelezettségnek megállapi 
tilsa. arnelyneK czélja biztosítani azt, hogy 
a valutarendezés teljes végrehajtása a jövőben 
is a két kormány közgazdasági politikájának 
előre meghatározott czélját fogja képezni és 
csakis ez a kötelezettség akadályozhatja 
meg, hogy a művelet, amelynek végrehaj­
tására a két állam 1802-ben megszerződéit, 
saját mulasztásunk folytán félrendszabá­
lyokkal végződjék.
Itt is ki van emelve, hogy nem történik 

meg azonnal a készfizetések felvétele, amint 
az állam jegyek kényszerforgalma megszűnik, 
de azért az igazságnak megfelelően ráutal a 
magyar kormány arra, hogy a készfizetések 
Elvételét elrendelő törvényjavaslatot azonban 
azonnal be kell nyújtani s ebben a kötele­
zettségben van a garaneziája annak, hogy a 
valuta-rendezési mű torso nem marad.

A magyar felfogás szerint csak az kétsé­
ges, hogy melyik időpontban vétessék lel a 
készfizetés. Az osztrák álláspont, az mái' 
sgészen más. Ahogy aláírta az osztrák kor­
mány ezt a megegyezést, rögtön meg is 
-zegte azt. Rögtön úgy magyarázza a kö­
tést, hogy nem muszáj azért elhatározni a 
készfizetések felvételét, maradhat a régiben 
minden, ha az osztrák parlamentnek úgy 
tetszik. így szól az osztrák indokolás szó 
szerint való magyar fordításban:

»De a monarkia ebben az időpontban a 
valuta reformjának folyton szem előtt tartandó 
czéljához annyira közelebb jutott, hogy a csá­
szári és királyi kormánynak, a magyar királyi 
kormánynyai való teljes megegyszés után szük­
séges lesz, ez időpont beálltával mindkét tör 
vény hozás által olyan határozatot hozatni, liogy 
a viszonyoknak az itt szóba jöhető körülmé­
nyeknek, s különösen annak tekintetbe vételé­
vel, hogy az államjegyek kényszerárfolyama 
mindkét álltában megszűnik, a készfizetések 
felvétele törvényesen kimondassák.

Ez a- megegyezés nem- foglalja magában a
csúsz. kir. kormánynak azt a féltétien kö­
telezettségét is. hogy abban az időpontban 
a magyar királyi kormánynyai h készfi­
zetések felvételét; illető törvényes ren­
delkezésekre vona tkozólag is megegyezzen- 

Kötelessége lesz azonban a csász. kir. kor­
mánynak, hogy a magy. kir.tkorínánvnyal egyet- 
értőleg ez időpont beállta után mindenesetre 
alkalmat adjon az osztrák törvényhozásnak arra, 
hogy ebben a nagy fontosságú ügyben hatá­
rozzon.
Nyilvánvaló a két felfogas között való erős 

különbség, de nyilvánvaló, hogy az osztrák 
előadás a perfid volta mellett teljesen értel­
metlen is, mert hiszen ha a két kormány 
nem vállalt kötelezettséget a megegyezésre, 
ugyan, hogy vállalhatott volna kötelezettsé­
get a valutarendezési törvényjavaslatok elő­
terjesztésére ?

A teljesség kedvéért rámutatunk még arra 
is. hogy Spitzmüller, a kinek nevét a mos­
tani tárgyalások során annyit emlegették, a 
múlt év derekán könyvet irt a valuta-rende­
zésről s e munkában nemcsak, hogy tagadja 
a készfizetések felvételéről szóló törvény 
előterjesztésére vonatkozó kötelezettséget, 
de egyenest azt vitatja az 1899. XXXI. t.-cz. 
világos rendelkezése ellenében, hogy a kész­
fizetések felvételéről csak úgy lehet szó, ha 
1907-en túl is biztosítottam: a vámterület 
egysége.

És az ilyen becsületben szú nélkül meg­
bízik a magyar kormány és késznek tekinti 
a kiegyezést, mikor pedig csak a praelimi- 
naréit állapította meg és ebben a megálla­
pításban az austriaca füles volt a partneré.

*

Czikkírónk fejtegetései után adjuk itt azokat a 
híreket, amelyek a politikai helyzetnek ezzel az 
aktualitásával összefüggésben vannak. Az első 
természetesen Széli bécsi útjáról szól ekkép:

(Bud. Tudj Széli Kálmán miniszter­
elnök ma délután Becsbe utazott, hogy 
az újév alkalmából szokás szerint tiszte­
legjen a legfelsőbb uralkodóház tagjainál. 
A miniszterelnök felhasználja ezt az al­
kalmat arra is, hogy dr. Körkor osztrák 
miniszterelnökkel értekezzek a két par­
lament elé terjesztendő kiegyezési javas­
latok ügyében.

A komiányelnök szerdán este szándé­
kozik Budapestre visszatérni.

Bécs, jan. 5.

Széli miniszterelnök ma este fél hét óra­
kor Budapestről ideérkezett.
Ide soroljuk az osztrák egyezkedésről szóló 
hirt is, a melyet a következőkben közölnek:

Bécs, jan. 5.
Körber lázasan folytatja a megegyezés mun­

káját. Az egyezkedési értekezlet csehországi tagjai­
val ma folvtatott tárgyalás alkalmával nevezetes ki­
jelentéseket tett. Azt mondta ugyanis Körber. hogy 
lókozatosané akarja enyésztetni a fennálló ellenV-i 
válaszfalait, tehát jövendő ujahh engedményekről 
van szó. Azt mondta továbbá, hogy a nyelvkér­
dést gvakorlaülag használható alapon kívánja 
megoldani s kímélni akarja a nemzetiségi érzé­
kenységet. Ígéri a kerületi hivataluk behozat» 
lát. Javaslatot fog tenni a tartomány közigazgatási 
hatáskörének rendezésére. A kormány javaslatai 
a territoriális elven s az u. n. egynyelvű 
egyenjogositáson alapulnak,de — és ez nevezetes 
— hangsúlyozta, hogy híven akarja tovább 
szőni a megértés fonalát s a csehek a kormány 
javaslatát ne tekintsék utolsó szónak. Az érte 
kéziét tagjai ma nem bocsátkozlak vitába.

Körber általánosságban azt konstatálta, hogy a

pártok közölt" megvan a hajlandóság ^ az egyez­
ségre, s a mutatkozó, hangulat tanulmányozása 
után nem fog Körber visszariadni attól, hogy 
esetleg megfelelőbb —-í uj előterjesztéseket tegyen.

Budapest, január 5.

A Csorba-tó bérbeadása. A Csorbáiul az 
állam, egy vidékről érkező értesülés szerint 
a nemzetközi hálókocsi-részvénytársaságnak 
ötven évre bérbeadta. A bérlő-tarsaság az 
idegenforgalom emelésének előmozdítására 
több millió koronám-! befektetésre kötelezte 
magát.

Szükséges azonban a..nevelésnek reális irányban 
való fejlesztése. Mi Magyarországon rendkívül 
sok müveit proletárt -nevelünk. Ez visszahat 
az ország nemzetiségi viszonyaira is. Az egész 
világon nagy hullámokat vet a modern iskola 
megteremtésére irányuló mozgalom és mináimik 
is főfeladat az egységes képesítést adó iskola 
megvalósítása. Ez az alapföltétel, a melyet szem 
elöl tévesztenünk nem szabad. A miniszter fi­
gyelmébe ajánlja az amerikai , gyakorlatias neve­
lést. Ürül. hogy a miniszter a magyar vidékekre 
nagy gondot fordít s é mellett kéri, hogy a lo- 
ánynevelésre is kiváló gondot fordítson, nieit 
tudvalevő, hogy a csalát! nyelve az anyának

A tanfelügyelők iskolai látogatásai Egy nyelve. Annak az óhajának ad kifejezést, hogy 
konkrét esetből kifolyólag \\lassies- Gyula rCíy/s irányzat érvényesüljön az oktatásban 
vallás- és közoktatásügyi miniszter elren­
delte, hogy az erdélyi ág. hitv. ev. egyház 
országos konzisztoriumának hatósága alatt 
álló iskolaszék! elnökük kötelesek a tanfel­
ügyelők iskolalátogatásainál jelen lenni s az 
iskolalátogatási jegyzőkönyvet aláírni.

Kulturális érdekek.
— A pénzügyi bizottság ülése.

A pénzügyi bizottság ma délután a közok­
tatásügyi költségvetést- tárgyalta. Ez a bud- 
getnek az a része, a melyről a higgadtabb 
diskussziú hangján szoktak tárgyalni a kép­
viselők, de viszont erről— meg a kormány 
pártról is meg merik mondani a véleményü­
ket, Nem ugyan valami nagy vchemcneziával 
inkább csak kifogásokat hangoztatnak, de ez 
is már esemény olt, ahonnan megszoktuk a 
halálmegyető önmegtagadást az egyéni né­
zetek elfóutsában.

A mai vitának kiemelkedő része volt 
Kossuth Fercncz felszólalása, a ki igen 
mélyreható tudással és világos judicziummat 
mutatta meg a nemzeti nevelés, helyes irá­
nyát, a mikor -különös súlyt kívánt helyezni 
arra, hogy a gyakorlati, a való életnek kell 
nevelni "az ifjúságot, mert a nevelés- más 
egyoldalú elvei csak- a proletárok számát 
szaporítják. Erről kötőmben mai vczérczik- 
künkben is .megemlékezünk.

II'lassies miiiisztér Kossuth Fercncz 
okos, higgadt és átgondolt felszólalására, de 
i többiek részéről felhangzott kívánságokra 
s elegendő részletességgel telelt, igyekezvén 
minden nemzeti és kulturális követelésre vá­
laszt adni.

Az ülés Így folyt le:
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 

féltizenegy órakor Fűik Miksa elnöklése mellett 
ülést tartott, a melyen a vallás- és közoktatás- 
ügvi íárcza költségvetését tárgyalták. Az ült- 
elején a bizottság a tengerhajózási" javaslat elő­
adójává Cs'eörgheö Gyulát, a niarhasó-javaslal

Wlossirs. Uvula miniszter; Köszönettel fogadja 
i jóakarata bírálatot, a melyben tárcsáját ezúttal 
is részesítették, elismerve a haladást. Hibákat is 
soroltak fel, a mit természetesnek tart, de még e 
hibák felsorolásában is tapasztalta a jóakaratot.
A czélokkai, a melyeket a kultúrának szolgálnia 
kell nincsenek arányban a költségek és ennek 
tulaidonitandó, ha a várakozásoknak az^eredmé­
nyei: nem mindenben felelnek meg. Szederkényi­
nek azt feleli, hogy Balogh Pál könyvét igen 
nagvra tartja és hangsúlyozza, hogy mint utturo 
munka minden irányban megbecsülésre méltó. 
Hogy igazságokat, keserű igazságokat tartalmaz, 
az igaz, de éppen az a helyes, hadd lássunk fisz- 
tán. Nem való, hogy az iskola csődöt mondott 
volna a nemzetiségi kérdéssel kapcsolatban. Ott, 
a hol állami iskolák vannak, az iskola hatásai 
csak a vak nem látja. De egymagában az iskolá­
val a nemzetiségi kérdést megoldani nem lelte . 
A gimnáziumok számát maga is elégségesnek
tartja. . ,. ,

A katolikus autonómiára nezve kijelenti, 
ho"y a maga munkálataival elkészült teljesen es 
&z°a czélja, hogy a fennálló sarkalatos tör­
vények változtatása nélkül kell létesíteni a 
katolikus autonómiát. Az egyház és állam vi­
szonyai organikus törvényben szabályozandó!, an­
nak idején, de ezúttal izoláltan, sarkalatos törvé­
nyeink megváltoztatásával eljárni nem leltet.Magával 
a'kalolikas autonómia illetékes tényezőivel a »hi­
teles följegyzés« alakjában régen, világosan es 
határozottan közölte a maga álláspontját. Munká­
latát már közölte minisztertársaival is

Kossuth Fercncz a kenyérkereseti oktatást 
hangsúlyozta. A miniszter rámutatott az újabb 
szervezésekre, a melyek mind azt bizonyítják, 
bogy a praktikus irányt lehető legmelegebben 
proiezsálja. Rámutat a' gazdasági ismétlő-iskola 
intézményének létesítésére, a keleti kereskedelmi 
akadémia szervezetére, a kereskedelmi akadémiák 
szervezetére, az iparosiskolák rajzokiutási relorm- 
jára és a többire. Azután azzal folytatja, hogy 
legújabban a tanítóképzők tervét éppen a gyakor- 
laliasőágra való tekintettel alapította meg. a mi- 
nek hasznos kihatása okvetetlenül jelentékeny 
lesz. Figyelemmel van e szempont iránt és a ki- 
ná.kozú alkalmat mindig felhasználja erre a fon- 
Los czélra. A középiskolákra nézve nem 
tartja helyesnek, hogy valamennyit ^ egy 
uniformisba húzzak. A magyar elem oktatá­
sára igen nagy suiyt fektet, ne azért a nemzeti­
ségi vidékeket sem hanyagolja el. Leányiskolát 

Ili lőtt volna ő többet, de a fízetésrende- 
18—19 milliója ebben a tekintetben koriá-

előadójává pedig Na menyi Ambrust választotta 
meg. A kormány részéről jelen voltak TI lassies 
Gyula kultuszminiszter, Zsilinszky államtitkár és 
Tapp Elek osztálytanácsos.

Elnök: Jelenti, hogy Teleki Sándor gróf elő­
adó táviratban mentette ki elmaradását, mire 
Kämmerer Ernőt kérték föl, hogy az előadói 
tisztet betöltse.

Kämmerer Ernő a javaslatot elfogadásra
aján ja.

Szederkényi Nándor: A kultúráért hozott ál 
dázatok nem ‘felelnek meg azoknak a remények 
nek. a melyeket a ezél szempontjából hozzájuk 
fűztek. Egész híven mutatja ezt a körülményt 
Balogh Pál munkája, melyet a miniszter adott ki 
bárha nem tartja egész bölcs dolognak, hogy r 
külföld és ellenségeink" előtt- föltárjak nemzetiségi 
nyomorúságunkat. Nagyon fog ürülni, la ebben ; 
tekintetben a miniszter ráczáfijl ezekre az ada 
tokra.

Kossuth Ferenez: Kulturális téren megvan 
egész akcziószabadságunk és kötelességet vél lel 
jesiteni, a midőn elismeri, hogy ezen a tc-rcn 
legutóbb a legszebb emelkedés tapasztalható

i legalsó foktól a legfelsőig. Az egyetemen 
úzsgálatokat lehetőleg szigorítsák, mert a piole- 
táriátus terjedését a könnyű vizsgálati rendszer 
teszi leginkább lehetővé. Az autonómiát minden 
felekezetnek óhajtja, tehát a katolikusoknak is. A 
költségvetést elfogadja.

Hegedűs Lóránt: Kimutatja, hogy a főváros 
templomainak nagy részében idegen nyelven 
prédikálnak, a nn világos akadálya a főiáros 
magyarosodasának. Azután áttért a budapesti 
egyetem ügyeire és hivatalos adatok nyomán 
ismerteti az orvoslásra váró hiányokat. Ez okból 
sürgeti az egyetemi tanárok fizetésének rendezé­
sét, azután a magántanárok tarthatatlan Helyzetű­
nek javítását, az 1787 óta nem változtatott 
központi igazgatásnak rendezését, a szün­
idők csökkentését, az üres katedrák betöltését és 
kérdi, hogy a jogi szakon mely négy tanszakot 
kívánja a miniszter rendszeresíteni. \ égül azt a 
kívánságát fejezi ki, hogy az áliami segítség ki- 
utalványozásárval kapcsolatosan szólítsa tol a mi­
niszter az akadémiát, hogy Széchényi 1st.. an grói 
nagy müveit adja ki, mert niég most is_ csak a 
n-gyvenes években megjelent eredeti kiadásban 
vannak meg, ennek példánya: pedig mar nem 
kaphatók. Szederkényi felszólalásával szemben 
védelmébe veszi - Balogh Púi munkáját, a melynek 
kiadása nagy hiányt pótolt.

Miklós Ödön: Igazai ad annak az állításnak, 
hogy az egyházi kormányzatban a liturgia metre 
is oka a" magyar nyelv lassú terjedésűnek. Saj­
nálattal konstatálja a szellemi proletáriátus meg- szívesen u
döbbentő szaporodását. Csak a mügyetemi oktatás zes resoekt4inía kellett. Szólvánkérdéséhez akar liozzaszólam. Oly számmal ne- | alkal­

mával szerzett tapasztalatairól, azt mondja, hogy 
a magyar nyelvre, történelemre nézve eze* az 
iskolák még nem feleltek meg teljesen a hozzájuk 
fűzhető igényeknek, bárha jóakarata törekvést 
t [.asztalt. Persze bej, hogy az iskolákból kijőve 
az ifjusáa nem Lali egyes városokban magyarul. 
Tanítok, [izükben éppen ezért a magyar társalgási 
nyelvre f kfi-ti a su.vt és általában minden néni 
magvar nyelvit tanitúkepzö-mlézetliez szigorú 
b írálok;:t intézett. A magyar nyelv kötelező taní­
tására vonatkozó intézkedéseire a nemzet i-égi 
lapok egész sora támadta szólót, annyira, hogy 
mé ' sajtópert is kebelt indítania, 1 árba a retor­
ziónak ehhez a módjához csak kivételesen nyúl, 
mert a törvénynek érvényt szerezni köteles. A

kiiltséovetést." Nein búja túlzsúfoltság és túlterheltség téren is nagy a javu- 
c lás, a mire nézve példákat és intézkedéseket idéz.

Az egyházak seg' yezésénél a magyar szempon­
tokat figyelemmel Kíséri.

Hegedűs Lóránt megjegyzésére kijelenti, hogy 
a bajok egy részét orvosolni fogja a szakoktatás 
reformja, a melyet közelebbről a törvényhozás 
ele szándékozik terjeszteni. Maga is hibásnak 
tartja a tanulás i : ‘ytonossugumik háttérbe 
szorításét a vizsgák mellett. Csak arra kéri a 
bizottság->L hogy majd ha e javaslat a Ház elé 
kerül, a kik sürget:!: a bajok orvoslását, 
gassák is a reformc

velünk diplomás embereket, hogy lehetetlen 
seg őket elhelyezni. Más téren is ugyanez ta­
pasztalható. Egy-egy minisztériumban harmmez- 
négy fizetéstelen fogalmazó-gyakornok is van s 
mert nem kapnak fizetést, megtűrik őket munká­
latán lebzselőknek. Nem helyesli, hogy gimnáziu­
mot gimnázium után építenek, s hogy egy gim­
náziumban ezerkétszáz növendék is legyen, ami 
lehetetlenné teszi a gondos tanítást és nevelést. 
Ilyen állapotokat másutt sehol sem lehet találni. 
A nevelés rendszere is hibás s ezért tű seb-.es 
átalakítása szükséges. Az i•:kólák->nyvek mizériaira 
is fölhívja a miniszter figyelmét. A költségvetést 
megszavazza.

Barabás Béla: Kijelenti, hogy nem tekint 
semmit sein soknak, a mit ez a íárcza ig^ny' 
és hogy megszavazza a

iménveket, a melyekazonban eddig azokat az eret 
a hozott áldozatokkal arányban állanának es 
ma alig vagvunk vamivel előbbre, mint ennék- 
előtle. A nemet nyelv dédclgetcset határozot­
tan kifogásolja, mert n német nyelv terjedése 
feltétele az Ausztriába váló beolvad:- i.. 
Sok felületességet talál az oktatási • rendszerben, 
annyira, hogy hazánk földrajzát e' törleue.mei 
intelligens emberek nem ismerik, fogadást merne 
ajánlani, hogy a pénzügyi bizottság tagjai sem 
tudj ék megmondani a megyék székhelyeit, «gii- 
kának minden pocsolyáját ismerjük, de-hazánkat 
a legíelületesebben. A községi iskolák i-koluszé- 
kérc’’ vonatkozó szabályrendelettel a miniszter 
megsértette a törvényt és ezzel fi-lulezte a felhá­
borodást, a hitvei találkoznia kellett. Ihn .- !.. 
lrogy a városok e szabályrendelet végrehajtását 
megtagadták. A városok feliratait ajánlja a mi­
niszter’ figyelmébe azzal, hogy tegyen különbséget 
a falvak es a városok között. Sürgeti a nagyvá­
radi püspökség betöltését és azt mondja, hogy 
különböző törvénytelenségekről hallott a püspöki 
vagyon kezelésére vonatkozólag. A 
elfogadja.

ha a holttestet kiásatom, s ha azt magam 
is megnézem s más szakértő férfiakkal is 
megvizsgáltatom. De ez lehetetlen, ha a tör­
vényszék ezt el nem rendeli.

Arn althoz, hogy a törvényszék ezt elren­
delje, hatalmas orvostani és élettani okokat 
kell eléje terjesztenem. Ily okok nélkül egy­
szerűen megtagadja kérésemet, hiszen a 
holttest kiásása nélkül is teljes alakilag a 
vizsgálat.

De hol vegyem én az uj, a meglepő, az 
elvitázhatlan lontosságu orvostani és élettani 
okokat ? Egyéb nem áll előttem, csak a 
csonka-füzesi lelet és orvosi vélemény; mi­
ként lehet ezt önmagából megdönteni?

Tisztán állott előttem, hogy ez a lelet és 
ez a vélemény nem igaz; hogy ez csak 
elleplezi az igazságot. Nekem pedig azt az 
igazságot kellett föltalálnom, a mi c lelet és 
e vélemény mögött van.

Be kellett hatolnom a törvényszéki gyakor­
id! orvostan sok titkába, mely eddig még 
ismeretlen volt előttem. S e ezélból minde­
nekelőtt az orvostani fogalmak kezelésére 
kellett saját agyamat begyakarolni.

Tudós férfiak nem akadnak főim e sza­
vaimon.

Farsang előtt.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Heltai Jenő.

Egy angol filozófus nemrég könyvet irt a 
jókedv haldoklásáról, a vidámság isteneinek 
alkonyáról. Arról, hogy ezen a szomorú föl­
dön a jókedv talán még a kőszénnél is job­
ban apad és hogy az idők folyamán bizo­
nyára lesz egy generáczió, a mely nem is 
iueri többé a nevetést. A mindennapos élet 
sok jelensége mutatja, hogy az angol bölcs 
nek igaza van. A világ, mintha belefáradt 
volna°a sok ezer esztendős mulatozásba: 
melankólia, a világfájdalom, a spleen mint 
modern találmányok, alig öregebbek a drót 
nélkül vaV- távírónál <"•= az .automobilnál.

Azonban a vidámságot még sem olyan
könnyű kivégezni. Meghalni meghal, de 
kergetni nem hagyja magát. És haldoklásá­
ban vannak pillanatai, a mikor erősebben 
él, mint valaha. Vagy csak látszata ez az 
életnek, az az utolsó állomás, a mélyen a 
haldokló állapota hirtelen, meglepően, csillo­
góan jóra fordul ? Pillanatnyi fellobbanása a 
fénynek az örök sötétség előtt 1 Mindegy ! 
Amíg van vidámság, örüljünk neki, még az 
olyan kötelező vidámságnak is, a melyet a 
kalendárium kényszerit az emberre. Mert a 
kalendárium parancsol. Azt mondja: „far­
sang P és erre mindenki azt hiszi, hogy 
neki jókedvűnek kell lennie. Elemedet!, ko­
moly férfiak habozás nélkül bálba mennek 
s jámbor, fiatal leányok azt hiszik, hogy ez 

az a hűvös szó, a mely a Xu-Xa híirlung 
titokzatos lakatját megnyitja és a mennyor­
szág minden gyönyörűségét a földre vará- 
tsolja.

Szóval: ismét farsang van, tessék a bo­
londját járni! Csodálatosképen azonban na 
lünk senki sem járja a bolondját, nálunk 
a farsang minden vidámsága és bolondsága 
abban csúcsosodik ki, hogy bálba megyünk 
és túnczolunk. Ez, ha jól meglontoljuk a 
dolgot, inkább fáradságos és szomorúi Vagy 
ha már fenékig akarjuk üríteni a iarsangi 
tóbólv kelyhét, elmegyünk egy álarczos- 
bálra. Hogy ezek a mi álarczosbálaink mily 
sivárak, unalmasak, elmésség és jókedv nél­
kül valók, azt "mindenki tudja. Ha az a bi­
zonyos Karnevál herczeg, a kit ilyenkor oly 
gyakran szoktak emlegetni, tényleg valami 
hatalmas és emellett jóizlésu uralkodó volna, 
okvetlenül gyilkos haraggal fizetne azért a 
visszaélésért, a melylyel nevét kompromit-

hogy tánczoljon, a másiknak azt, hogy be­
üljön a bűdébe és ezigány melleit lepozs- 
rőzzc c ezudar világ iránt érzett ellenszen­
vét, a .hm madik felének pedig — a melybe 
magam i- tartozom — nem jelent semmit, 
mert ha nem megyek bálba és nem nézek 
kalendáriumba, nem is tudom, hogy far­
miig van..

És. itt elérzékenyülve gondolok vissza a 
ragyogó Parisra és g tüneményes párisi far­
sangra. A mikor az emberek az utczán ti 
jókedv őrültjei. A mikor nagy zenekarok 
járják be a bulévardokat és a bursoák a 
félelmetes marscillaiso hangjainál szelíd pol­
kát tánezolnak. A mikor mindenki tülköl, 
sípol, fütyül, lehetetlen hangszerekből lehe­
tetlen hangokat csalván ki. A mikor ádáz 
dühvei folyik a konfetti-csata a nagy bule- 
vardokon, úgy, hogy az ember térdig gázol 
a papirosban. Hát ifiég a nagy körmenetek, 
a melyeket a négy művészetek ápolói ren­
deznek, a festők és a szobrászok, a poétái 
és a muzsikosok, a modellt álló kísasszo 
nyok fényes segédletével! Itt, ilyenkor az 
amúgy is szabad lélek, még attól 
kevés bilincstől is megszabadni, a mely 
hétköznap zörög rajta és amúgy is 
ten igazában kitombolja. magát a jókedv 
és a pajkosság jegyében. Itt lépten-nyomon 
az orrod alá dörzsölik, hogy farsang van, 
hogy minden szabad. hogy’ minden 
jó tréfát metr kell értened és

tényt. Megrendelnek egy csomó frakkot, egy 
nagy sereg báli ruhát, a virágkeieskedvsck 
irágoznak, a jegygyürü-ipar fellendül és az 

égben nehány házasságot kötnek. De egye­
bekben a város arcztilatján nem változik 
semmi, az utczán legföljebb stir van, jo fin­

ing nincs. Nem is lehet. Nagyon -szegeuyeix 
vagvunk és olcsó mulat: ágra nincs pénzünk, 
j la‘már mulatunk, úgy kell mulatnunk, 1 
az kamatozzék és meghozza a vámon azt, 
a mibe a réven került. Mert mi jobbadán 

ott tartunk, hogy a mások kedvéért 
mutatunk, a pinezér kedvéért iszszuk a íran- 
czia pezsgőt és a vitézkötéses szivarral a 
szomszédunkat akarjuk pukkasztani. A iur- 
sangunknak is önző a mulatság! alapja: a 
lányunkat akarjuk férjhez adni. vagy mi alm­
unk gítzdagon nősülni, a lűvatallönökünk és 

az ezredesünk feleségével jáljuk a protek- 
czió keringöjét és a hitelezőink szemébe 
rúgjuk a port a hitelben vásárolt lakkczipö- 
vek Ha majd cgy sZcr lemondunk a sírva vi- 
gadás elméletéről, a melyhez mint nemzeti 
hagyományhoz ragaszkodunk, ha majd egy­
szer jobban kifejlődik a mi fiatal Budapes­
tünk nagyvárosi és utezai élete, mi is kivi­
sz Link majd életünkből egy darabot az id­
őzára és nem fogjuk szégyelni azt, hogy 
jókedvüek vagyunk.

Kívánom, ltogy ez előbb történjék meg, 
mielőtt az angol tudós jövendölése szerint a 
vidámság végleg kihal. És biztató jelensé-

Hiába, bennünk nincs meg az a künyii- 
ség, az a gondtalanság, a melylyol például 
a franczia tud ürülni az életnek és a mcly- 
lyel a jókedvét az utezára. is kiviszi, mi szo­
morú nép vagyunk és a legjobb esetben is. 
sírva vigadunk. Nincs bennünk naivitás, a 
mely ártatlan játékokban és gyermekes tré­
fákban is gyönyörködni tud, nincs bennünk 
humor és kitalálás, a mely változatossá és
kedvessé teszi a vidámságot, uj, meg uj for­
rásokat nyitván meg annak. Nálunk a íar- 

mg az emberiség egyik felének azt jelenti,

minden rossz tréfát meg kell bocsátanod 
És ha nem akarsz a szobába bezárkózni, 
neked is bele kell vetned magad az utcza 
forgatagába," amely Visz, ragad ellénállhatat 
lanul magával, elveszi a józanságodat, meg 
bolondit téged is, beléd oltja a maga küny- 
nyelmüségét és életvágyát is elkábit, meg 
részegit, mint valami különös, szokatlan 
hódító ital. A fejed szédül, azt hiszed, hogy 
ennek a inának nincs holnapja, hogy a vil 
lamos lámpák soha ki nem égnek és az asz 
szonyok szépsége örökké tart és hogy ne 
ked nincs más rendeltetésed a földön, mint 

!1 hogy örülj az életnek és közben konfettit 
hajigálj.

Mindez eszembe jut ma, a mikor a kalen­
dáriumból kiolvastam, hogy farsang van. 
Ezen a tényen kívül még csak az újságok 
farsangi rovata hirdeti nálunk az örvendetes

támo-
Renö kívüli tanszékek kreá­

lását nem tartja helyesnek.
Ezután a magyar liturgiáról szólván _meg­

jegyzi, hogy ez. a kérdés uz állam hatalmi kö­
rén túlesik, de a kormány a magáét e tesintel- 
ben megtette és a kormány újabban a legjobb 

irattal t. A német nyelv tultengésé-
nek a vádja nem áll. S -ólü fontosnak tartja a 
német nyelv megtanulásáfi Ettől nemzetiségünket 
nem féltjük és utal külföldi példákra, például, hogy 
,, francinak a német nyelv megtanulására, mekkora 

költségvetést i súlyt fektetnek. V tánterxeiben mindig és min­
déi.ütt a nemzeti tárgyakra helyezi a súlypontot 
és ebben a tekintetben a haladás kétségtelen. Az 
iskolaszék! uias'tos kibocsátásánál a legjobb nem­
zeti szempontok lebegtek üzente elölt. A ini liioa 
a dologban, külön i-en a törvényhatósági joggal 
felruházott városokban elöfordu hat, azt a leg­
nagyobb k- izseggei javítani fogja. Az iskola bet­
éte tóié vonatkozó intézkedéseket azonban fen- 
tárlja.

A nagyváradi püspöki székre nézve az el­
járás rövid időn belül véget ér: addig nem tölt­
hető be az állas, de azután intézkedni fog a 
betöltésére nézve Kéri a budget megszavazását.

A bizottság ezután a vita folytatását az e hó 
9-iké' démtán fél G órakor tartandó ülésre ha­
lasztotta.

gek mutatják, hogy Budapesten van jókedv 
és Van hajlandóság erre a fejlődésre. Szil­
veszter éjjelén például a városnak olyan 
élénk, eleven, mozgalmas, igazán világvárosi 
képe volt, mint soha eddig. Nagy nagy cm 
bértömeg hullámzott az utczán és ha ennek 
az emberseregnek nem is volt mivel foglal- 
kóznia és mivel elvernie az idejét, maga az 
a körülmény, hogy az utczán volt, biztosí­
ték arra, hogy idővel majd megtalálja a maga 
utezai szórakozásait és mulatságait. Ahogy 
megtalálta már, bár még kissé kezdetleges 
formában május elsején.

Akkor nekünk is lesz farsangunk, ha nem 
is olyan, mint a párisi, vagy a nizzai, vagy 
az oiasz farsangok, de igazi, magyar és nem 
kalendárium!, amely csak a nyomtatott be­
tűben él és hirdeti:

— Farsang van ! Mulassatok !

EGYHAZAK.
Lelkészek felszentelése.

(p. f.) A magyar református egyházban, 
mióta ez az egy ház a presbiteri szervezet 
Ilapjára helyezkedett, átalános szokássá lett, 
hogy csak azokat tekintették lelkészeknek, 
kiket valamely gyülekezet erre a hivatalra 
elválasztott és Így felszentelésben senkit se 
részesítettek azok közül, kik bármi oknál 
fogva parochiához nem jutottak. S igy a 
tanárok, segéd és helyettes lelkészek egész 
seregéi, mintegy kiutasították abból a tes­
tületből, melynek a közfelfogás szerint csak 
parúeiiusok, a rendes lelkészek lehettek tag­
jai. Mi.ezt az álláspontot sohasem helyesel­
tük. sohasem fogadtuk cl, sut mindig küz­
döttünk az ellen a felfogás ellen, hogy a 
magyar református egyházban nincs, nem 
lehet papirend, nem lehet klérus. Most a mi 
álláspontunk mellett nem kisebb ember, mint 
dr. Kiss Áron emel szót és alapos egyház­
jogi tanulmányok és okmányok alapján mu­
tatja ki, hogy igenis a régi kanonok rí lú­
gosán beszélnek pepi rendről. A neves 
református vezér férfiúnak az adott alkal­
mat erre a felszólalásra, hogy a presbiteri 
rendszer c kíméletlen, süt durva elutasító 
eijarása egész sereg embert telt a levegőben 
függő semmivé. A vallástanárok, kalechéták 
ugyanis, bár kivétel nélkül papi diplomával 
bíró emberek, jelenleg abban az elképzelhe­
tetlen helyzetben vannak, hogy sem a ta­
nári, sem a tanítói, sem a papi testület nem 
fogadja be őket. Száműzve vannak tehát 
mindenünnen és közjogi helyzetük tarthatat­
lanná vált.
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Most azonban, a mikor a valMstanitást
maguk a rendes lelkészek többé nein győ­
zik, napról-napra több vallás tanitúi Állást 
rendszeresítenek és munkájuk nagy fontos­
sága arra indítja az egyház ügyeit szivükön 
viselő illetékes embereket, hogy a munkát 
teljesítő egyének személyéről is gondoskod­
janak s tisztázzák azok közjogi helyzetét.

A puritán presbiteri felfogás a tanítók 
közé utasítja őket, de a valiástanárok ragasz­
kodnak megszerzett papi diplomájukhoz 
az azzal járó előnyökről nem is akarnak 
egykönnyen lemondani.

De hogy is lehet kívánni valakitől, hogy 
miután éveken keresztül küzdött egy okle­
vél megszerzéséért, akkor azt az oklevelet 
egyszerűen félre dobja? Ezt, ha jól meg­
gondolja a dolgot, még a puritán presbite- 
rinizmus sem követelheti azoktól, kiket szol­
gálatába fogadott,

Éppen ezért nagyon időszerű most a dr. 
Kiss Áron felszólalása és nagyon helyes, 
ha követeli a vallástanárok felszentelését.

A megesontosodott puritinizmussal azon­
ban nem lehet könnyen elbánni, mert ennek 
természeti tulajdonsága az elveken való lo­
vagok»?, mindaddig, inig az elvek sok lova 
a gyakorlat rögös utján meg nem botlik 
lovasát is maga alá nem temeti. Bajos lesz 
tehát várni, mig a magyar református egy­
ház levetkőzi magáról ezt a rideg puritaniz­
must s elfogadja a dr. Kiss Áron által is 
hangoztatott papi rendet. Ennek a rendnek 
azonban a létesítése maguktól a papoktól 
függ. Megcsinálhatja, hogy úgy mondjuk 
fiz református pap is. Es akkor a megala­
kult klérus, a klérus erejével fog bírni s ki 
fogja vívni minden bizonynyal azt is, hogy 
tagjai felszenteltessenek. A magyar reformá­
tus klérus megalapítása éppen ezért első 
sorban a vallástanárok, tanítók, segéd és 
helyettes lelkészek érdeke. Mint értesülünk, 
ebben az ügyben közelebbről nagyobb sza­
bású mozgalom is fog megindulni.
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pénztárnál kiadás 33.122 korona, bevétel 27.459
korona. Összes kiadás 310.253 korona, összes 
bevétel 422.159 korona. Az előirányzatban tehát 
111.9 )G borona bevételi többlet szerepek

Egyházi kinevezéseit. I. Az esztergomi 
főegyház megyében:

Jalsovszky Viktor legénvegyleti elnöknek 
N.-Tapolcsányban, Minp.rik József felsődiósi 
plébánossá — dr. Ott Ádám sz. széki ülnökké, 
íízámoid Ignácz és Bleszkány Ferencz pedig 
pápai káplánokká neveztettek ki.

ITI. A Veszprém-egyházmegyében Szanyi Fe 
rencz csehi, Vida János a sármelléki plébániára 
invesztiáltattak. A Sipöcz Benedek halála folytán 
megüresedett tihanyi plébánia vezetésével fíoss 
Mór Benedekrendi áldozár, a Scherer István el­
halálozásával megüresedett nagyberényi plébánia 
ideiglenes vezetésével pedig Keresztes József 
tabi segédlelkész bízatott meg.

ITT. A kalocsai egyházmegyében az üresedés­
ben levő mélykúti plébániára adminisztrátorrá 
őr. Zgama Károly theol. tanár, ennek helyére 
theol. tanárrá és spirituálissá Wiederkehr József 
kunbajai káplán: theol. rendes tanárrá dr. Ámen 
Pál; Michler Ferencz székesegyházi successor 
és sekrestyeigazgatónak a moholyi plébániára való 
megválasztása folytán megürült tisztségre*A'oppm,g 
Jakab nagyszemináriumi aligazgató s praebendatus. 
ennek helyére praebendatussá, fitanitóképezdei 
segédtanárrá és gyakorló iskolai hitoktatóvá 
Essert János zenta-szt.-istváni káplán ne­
veztettek ki. A káplánok közül Udvary Ist­
ván Jankováczról Zentára, Vajda Ottó Ke- 
czelről Jankováczra, Sikray-Kolmár Imre Káty­
úiéiról Kunbajára, Ditelján István ujmisés szabad­
kai hitoktató Katymárra, ennek helyére Szabadkára 
hitoktatónak Kürmöczv Ernő csonoplai káplán, 
Pav Ferencz Adárói Csonoplára, Petrányi Ferencz 
Baracskáról Adára, Barsv Viktor ujmisés, borgosi 
hitoktató Baraeskára, Szahó Lajos Árpád ujmisés 
pedig Keczelre küldettek, illetve helyeztettek át.

IV. Az egri egyház megyében: dr. Satnassa 
József egri érsek a balmazújvárosi rom. kath. 
plébániára, a Semsey-család kegyúri bemutatása 
alapján Pápay Lajos nyíregyházi hitoktató segéd- 
lelkészt nevezte ki rendes plébánossá.

V. A munkácsi egyházmegyében: Firczái: 
Gyula püspök Melles Gyula tanitóképzű-intézeti 
és papnevelőházi tanárt továbbá Neviezky 
Constantin radvánczi lelkészt czimzetes espere­
sekké nevezte ki.

Tís éves pUcpökl jubileum. Ben de Imre
nyitrai róm. kath. püspök hatvan teritékü ebédet 
adott, mely váratlanul alkalmat adott arra, hogy 
a meghívott vendégek meleg óvácziókban része­
sítsék a püspököt, ki éppen újév napján töltötte 
be püspökké való kineveztetésének tizedik évfor­
dulóját. A püspöki ebédre hivatalosak voltak a 
káptalan tagjai, a főispán, a vármegyei törvény- 
hatóság, a kir. Törvényszék, a város, a pénzügy- 
igazgatóság főbb tisztviselői, számosán a honvéd­
tisztikarból, a püspöki assziszlencziát szolgáltató 
központi papság és többen a polgárság köré­
ből. Ebéd alatt a püspök felköszöniűt mon­
dott a pápára és a királyra, megemlékezve 
1 különösen XIII. Leo pápának 25 éves jubi- 
eumáról, majd boldog újévet kívánt vendégeinek. 
Utána felemelkedett dr. Kramolin Viktor főispán 
s hatásos beszédben éltette a nyilrai egyház­
megye apostoli buzgalmu főpásztorát. A szónok 
kellemes meglepetést szerzett az illusztris vendég­
társaságnak azzal a kijelentéssel, hogy éppen tiz 
évvel ennekelőtte, 1863. januar 1-én nevezte ki a 
király Bende Imrét nyitrai püspökké, kifejezést 
adva egyúttal a megye és a város nevében a fű­
pásztor iránt érzett hódolatteljes tiszteletnek. Ez­
után Czeizel Gábor prelátns, apát-kanonok emelt 
szót, ki a klérus hódolatát és szerencse­
ki vánatait tolmácsolta hatásos szavakkal.

Bende püspök a magyarságért. Nyílra 
érdemes püspöke, Bende Imre legutóbb ki­
adott pásztorié veiében újólag felhívta a ma­
gyar papság figyelműt az ifjúságnak magyar 
nyelvben és magyar szellemben való nevelés 
fontosságára. Ugyanakkor elrendelte, hogy 
uz iskolaépületekben lévő táblák felirata 
mind kizárólag magyar legyen.

A debreczent egyház költségvetése. A 
debreczeni református egyház már kinyomatta az 
1903-ik évre szóló költségvetését. Ót pénztár 
költségvetése így oszlik meg: a tőkepénztárban 
elüirányoztatott 59.332 korona. Kiadás —. bevé- 
kel 74.288 korona. Koldus-ápoldai pénztárnál 
Kiadás 26.568 korona, bevétel 26.619 korona, 
v gvházi adópénztárnál kiadás 43949 korona, bé­
kéiéi 44038 korona. Rendkívüli előirányzatnál 
1 iadás 59.292 korona, bevétel 161.762 korona, 
ngyeniskoláztatási pénztárnál kiadás <97.989 ko­

rona, bevétel ugyanannyi. Iskoláztatási egyházi

A szász udvar eseményei.
— Távirati jelentések —

A király állapot*.
Drezdából táviratozzék, hogy az udvar a kö­

vetkező jelentést adta ki: A király deczember 
10-én, miután már előtte való napon rosszal 
érezte magát, hidegleléssel járó gyönge láz, kö­
högés, jobb vállában érzett fájdalom, étvágytalan­
ság és általános rosszuliét mellett megbetegedett. 
Az orvosok eleinte lázas hörghurutot konstatál­
tak, de 12-én már olyan tünetek mutatkoztak, 
a melyek nagyon valószínűvé tették, hogy a ki­
rálynak influenzája van. Ezt a feltevést a 
további megfigyelés is megerősítette. Deczember 
14-én este a láz teljesen megszűnt. Csak ló-én 
este emelkedett ismét a test hőmérséklete, de 
csak rövid időre, 38-9 fokig. Ettől az idő­
től kezdve a hőmérséklet 27-ig normális volt. 
Deczember 17-én a köhögés erősbödött és ezen 
a napon a jobbglüdő alsó lebenyén sűrűsödés, 
majd tolulás mutatkozott. Ez a testi hőmérsék 
let emelkedése nélkül következett be. Az addig 
színtelen és meglehetős kevés köpet akkor bő­
ségesebb lett s eleinte világospiros, később 
sötétpiros vérrel volt keverve. Csak deczember 
25-én tűnlek el a vér utolsó nyomai. Ezalatt az 
idő alatt a király rendkívül gyönge volt, étvágya 
majdnem teljesen megszűnt és nagyon keveset 
aludt. A jobb tüdőlebenyben a sűrűsödés majdnem 
teljesen eltűnt, a mikor decz. 21-én mind a két 
tüdő, úgyszintén a légcső és a gége hurutos lett, 
a minek következtében rekedtség és kincs köhögés 
állott be,amelynél a beteg — gyakran csak nagy eről­
ködés után — genyes nyálkát köpött ki. A hurut 
fellépésével egyidejűleg a beteg testének hő­
mérséklete 38'5 fokra emelkedett. Az érverés és 
a lélegzés is gyorsabb lett, de a szív működése 
— eltekintve nehány szabálytalanságoktól, a me 
lyeket azonban nem igen vettek figyelembe az 
orvosok — meglehetősen erős és rendes volt. Ez 
a hurut, a láz, az éjjeli nyugalom megzavarása, 
stb. még inkább el gyöngítette a királyt. Különö­
sen az erős izzadás, a mely rendesen éjjel állott 
be, még jobban elgyöngitette. Deczember 30-án 
a kezelő orvosok Curschmann tanárral tanács­
koztak, a ki úgy a diagnózist, mint a kezelést 
jóváhagyta. Az utolsó napokban örvendetes ja­
vulás konstatálható annyiban, hogy a király 
január 3-ika óta lázmentes és étvágya jelentéke­
nyen javult, noha a hurutos jelenségek még 
egyre tartanak, különösen a köhögési inger, a 
mely a beteg éjszakai nyugalmát gyakran meg­
zavarja.

A válóper aktáiból
A Dresdener Journal jelenti, hogy a genfi 

német konzult a külügyi hivatal utján felhatal­
mazták, hogy a trónörökösnének Gertiben kézbe­
sítse a válókeresetet. Időközben a trónörökösné 
perbeli képviselője, Körner Emil ügyvéd ie innen 
Geníbe utazott, hogy ott tárgyaljon Lachemal 
ügyvéddel, a ki hir szerint a trónörökösné ügyeit 
intézi.

Egy levél

gyermekeit csak ama feltétel alatt láthatja 
viszont, ha Gironnal szakit.

Az interview végén kijelentette Laciiénál: >A 
trónörökösnét csak a véletlen vitte Genfbe. Genf 
kantonnak húsz év óta megvan az privilégiuma, 
hogy ott a házasságtörést nem üldözik, erről 
azonban a herczegnö nem tudott.“ A további 
kérdésekre Lachenal kitérűleg felelt: >A trónörö­
kösné nem érdemelte meg, hogy így meghnrczol- 
ják. Asszony létére azonban hallgathat.

és agy naplótöredék.

»Monsieur et Madame Giron.<
Géniből kapjuk ezt a táviratot: »Monsieur el 

Madame Giron« — a hogy ők nevezik magukat 
még a »Hotel d’ Angleterre«-ben laknak. 

Hébe-korba átlátogat hozzájuk Lipót Ferdinind 
főherczeg Montreuxhól. A genfiek kíváncsisága 
már meglehetősen lecsitult; a szálló előtt már a 
fotográfiáik sincsenek kifüggesztve. Szinte nagyobb 
az érdeklődés Schwartz Arthur drezdai rend­
őrtanácsos iránt, a ki valósággal komikus tí­
pusa a deteklivnek.

Napról-napra nő azonban azoknak a leveleknek 
a száma, a miket a szerelmes pár kap ; ezeknek 
az elintézésére három tikár sem volna elég. Ér­
dekes, hogy a genfi kálvinisták nagyon elitélő han­
gon nyilatkoznak a trónörökösné felől s a német 
Svájczban is kevés a barátja. Egy berni büntető- 
bíró kijelentette, hogyha a szökevény pár Bernije 
jönne, menten letartóztatnák vadházasság miatt 
Néhány svájezi újság erősen megtámadja a trón­
örökösné genfi ügyvédjét, mert a szerelmes párnak 
jogi tanácsokat adott.

Ahogy halljuk, a trónörökösné és Giron körül­
belül másfél hónapig marad még Géniben. Innét 
Parisba utaznak. Giron ismeri Párisi és olt barát­
ja! vannak. Ma délelőtt a trónörökösné e Giron 
sétálni mennek a városba, a napi programújuk­
nak ez egyik legtöbb időt lefoglaló pontja.

A teáikénál nagy herczeg terve.
Salzburgból táviratozzák a «Grazer Tages- 

post»-nak ezt a nem föltétlenül megbízható hirt:
toszkánai nagjherczeg azon iparkodik, hogy 

az osztrák udvart és fiát kibékítse valahogyan. 
Fiának azt ajánlotta, hogy szakítson Adumovics 
Vilmával s kérjen tőle bocsánatot. Akkor lehet­
séges, hogy megint visszanyeri a bécsi udvar 
kegyét.

Hogy mit válaszolt erre a propoziczióra Wöl­
űin g Lipót, arról nem referál a Grazer Tages­
post.

A trónörökösnéről.
Lujza trónörökösné semmiesetre sem akar 

Géniből távozni. Annyira tudják ezt róla, hogy 
már nem Ls kisérik olyan gondos figyelemmel 
minden lépését, mint ezelőtt. Most már csak egy 
detektív van Genfben. A herczegnőnek az a leg­
nagyobb öröme, ha bevásárolni mehet. Érdekes, 
hegy Giron milyen éberséggel őrzi Lujza her- 
czegnőt s még akkor sem távozik tőle, ha a her­
czegnö látogatót kap. Úgy látszik, hogy attól fél, 
hogy a herczegnö már megbánta tettét és hogy 
titokban megszökik Géniből.

Ma a Figaro egyik munkatársa volt nála, a 
kinek a kővetkezőket mondta:

Meggondoltam mindent, számba vettem köte­
lességeimet és ha önként lemondok a szász Koro­
náról az érett megfontolás után, azért teszem, 
mert az a bitem, hogy az asszony legelső köteles­
sége az, saját termeszeiéhez legyen hü és vesse 
alá magát a szerelem törvényeinek. Én sze­
retem Giront, 6 férjem lesz és kettőnk élete 
egygvé fog összeolvadni Ő dolgozni fog és én al­
kalmazkodni fogok a körülményekhez. Nem fogok 
fényűzően élni, hanem Páris valamelyik külváro­
sában, ahol olcsó az élet. Úgy fogok élni ott, 
mint egy egyszerű polgárasszony, aki 
maga jár a piaczra cs azon igyekszik, hogy 
mentül kevesebbet költsön.

Most azonban kilencz szobában lakik a jövendő 
egyszerű polgárasszony a «Hotel de Angleter- 
re»-ben.

Egyik bécsi lap értesülése szerint különben a 
toszkánai udvarnál még most is számolnak annak 
a lehetőségével, hogy sikerülni fog Lujza trón­
örökösnét reábirni a hazatérésre és arra, hogy ko­
lostorba vonuljon vissza.

A párisi Matin, mely a megszökött párok dol­
gaiban a legjobban van informálva, Gironnal: 
egy levelét és egy naplótöredékét közli. A fran- 
czia levél a melylyel a nyelvmester a lap mun­
katársát Lipót herc-zeghez tovább ajánlotta, a kö­
vetkező:

Kedves Lipótoml
Azt hiszem, jó lesz, ha egy pár szóval föl­

világosítja ezt az urat, a Matin szerkesztőjét, 
ki helyre akarja igazítani a franczia lapokban 
megjelent valótlanságokat. Különben Lachenal 
mester nézete szerint is inkább legyünk szeretet- 
reméltóak ezekhez az újságírókhoz, minthogy 
hozzáküldözgessük őket. Baráti kézszoritással, 
hive

Giron.
Giron ur rendes naplót vezet, a melyet a fran" 

czia újságírónak megmutatott, sőt megengedte 
neki, hogy a kritikus napokra vonatkozó részletet 
a tudósi tó kiírhassa. Ez a passzus a követ­
kező:

Deczember 12. Éjfél után fél érával IJpót 
herczeg nővére lakosztályába megy: a herczegnö 
készen van és várja. A herczeg kezében sárga 
bőrtáska van. A herczegnö sietve összeszedi 
ékszereit és fehérneműt csomagol be. 
Egy kis rejtett csigalépcsőn mennek le s egy 
rendesen zárt ajtón távoznak, a melynek kul­
csát a herczeg napközben már megszerezte. 
Künn vannak a téren. Kocsi várja őket, a 
kocsi előtt két arabs ló. Igen hideg van. Óra- 
ütés. Egy óra van. A hold csodálatosan fénylik, 
elönti vüágosságával a várost.. .

Két óra tiz perez. A hallei állomási épü­
let, a hol a vonatra akarnak szállam, be van 
csukva Számtalan nehézség elhárítása után 
végre kinyitják a kaput. A herczegnö a har­
madik osztályú váróterembe megy. Igen hideg 
van. Testvére a saját köpönyegével takarja 
be...

Éi Ismét a nyelvmester . 1
Persze, hogy alig múlik el nap, hogy a gön­

dör hajú és ábrándos Giront ne látogasson meg 
egy újságíró. Most a Temps egy munkatársa vál­
lalkozott a szerelmes nyelvmester tolmácsának a 
szerepére. Reá Giron egy ártatlan lelkű és mély 
gondolkodású ember benyomását tette. Szerinte 
sokkal íiatalabbnak látszik még a koránál is. Ez 
az ember nem az a Lovelace, a minek a német 
lapok Írják, hanem egy szelíd szemű, félénk gyer­
mek, a kinek alig serkedzik a bajusza.

— Mikor mi elhagytuk Zürichet — beszélte 
neki Giron — Cannesbe akartunk utazni. Genfben 
csak azért szállottunk meg, hogy ott egy napig 
bevásárlásokat tegyünk. Akkor egy brüsszeli ügy­
véd volt a jogtanácsosom, a kit valószinüleg 
megfélemlítettek a német lapok s értesített 
arról, hogy lemond a képviseletemről Laehc- 
nal ügyvéddel akkor kerültünk összeköttetésbe e 
a tanácsára elhatároztuk, hogy Genfben várjuk 
meg a történendűket. De az a hir, hogy Svájcz­
ban akarnánk polgárjogot szerezni, az alaptalan. 
Mihelyest a körülmények megengedik, nőül ve­
szem a fcerc-zegnőt — mondotta Giron — és 
akkor Párisba megyünk lakni, hol az én mun­
kámból fogunk megélni. Toliammal akarok pénzt 
keresni és bár eddig még nem adtam ki semmit; 
van egy pár versem és prózai müvem, melyek­
nek egy része kész, a többi pedig befejezését 
várja.

Az újságíró erre egy verset kért Girontól, hogy 
lapjában közölhesse, de Giron kitért a kérés 
elöl azzal, hogy kéziratai mind Brüsszelben 
vannak.

Végül Giron elmondta, hogy úgy ismerősöktől, 
mint teljesen ismeretlenektől is özönével érkez­
nek hozzájuk a rokonszenv meleghangú meg­
nyilatkozásai

— Még pénzt is kínálnál: — folytatta Giron. 
— Egy hölgy, a kinek a hírét se hallottuk eddig, 
egy millió frankot ajánlott föl . . . Nem is 
válaszolunk az efféle levelekre, már csak azért 
se, mert sohase tudhatjuk, melyik e levelek kö­
zül kelepcze, melyet nekünk állítanak. Egészen 
furcsa ajánlatokat is kaptam már, többek közt 
egy lipcsei színigazgatótól, ki 400 márka • fize­
tést akar adni havonként, ha színpadéin min­
den este csuk egy pillanatra mutatkozom.

Wölfling- Lipót.
Genfiül táviratozzák: Wőltling Lipót Mon" 

treuxbe való költözése óta még nem látogatta meg 
testvérét, a minek az az oka, hogy Lujza her-- 
czegnő utálja Adauiovics Vilmát, a kivel 
semmi szín alatt sem akar együtt lenni.

Egy bécsi távirat jelenti: Lipót Ferdinád fő­
herczeg rangjáról történt lemondásával közte és 
az udvat közt minden összeköttetés megszűnt és 
semmiféle további tárgyalásokat nem folytattak. 
Arról, hogy Lipót Ferdinándot a főherczegek 
lajstromából ki törülték, az összes többi fűher- 
czegeket már deczember 27«én hivatalosan érte­
sítették.

Interview az ügyvédnél.
A Temps tudósítója Genfben meginterviewolta 

Lachenal ügyvédet, aki kijelentette, hogy a trón­
örökösné még nem tett lépéseket az irányban, 
hogy a házassága megsemmisittessék. Egyelőre 
várja, mi történik. Korainak tartja a szász király 
rendeletét, hogy összehívta már a külön bírósá­
got. Ők még Genfben semmi értesítést erről nem 
kaptak.

A hírlapíró: Mire várnak itt még?
Az ügyvéd: Egyelőre mit sem tudunk. Még 

rendes vagy akár rendkívüli bíróságnak is alig 
volt módja abban, hogy királyi herezegek közt 
való házassági vitákat intézhessen el. Az esetet 
bonyolultabbá teszi, hogy itt kath. házasságról 
van szó. A trónörökösné mindenesetre a válást 
óhajtja, s ez esetben az ő kívánsága a döntő. A 
trónörökösnét egyebekben úgy informálták, hogy

MOZGÓGÉPEK.
Vre» műtermek.

— A szolnoki müvésztelep titkaiból. — 
Művész hazája széles e világ. Ha ez igaz is, 

még igazabb, hogy művész hazája szükebb e haza. 
A ki nem innen meríti erejét, sohse lesz nagygyá. 
De művészeink javarésze, hogy nem lett még 
nagygyá, e szegény hazát okolja érette. Nem ér­
tik meg itthon a művészt, — zug a panasz, Kö­
zönyös a társadalom, értelmetlen az értelmiség, 
fukar a pénzes világ, pénztelen a müértő. Képet 
fösteni lehet még, képpel tetszést aratni bajos, 
képet eladni — képtelenség. Minek dolgozzék hát 
itthon a művész ? Inkább kávéházban ül és pipá- 
zik, semmint hogy magánszorgalomból dolgozzék és 
képekkel aggassa tele műtermét, a melynek béré­
vel kénytelen adós maradni. Azért, hogy pár apró 
skribler megdicsérje ? Hát érdemes azért művész' 
ideálok alán nyargalni ? A mikor a mindennapi 
kenyér hiányzik ?

Édes, jó, szivemnek kedve”, gyönyörűséges mü- 
vészlegények, ti, Apolló duhaj csatlósai, mielőtt 
falhoz vágnátok megint a kupát, keserüségtekben, 
jó czimborák társas körében, figyeljetek rám egy 
perezre. Elmondok egy kis történetet:

*
Meglehetősen innen az Operenezián, nemjis haj­

danában, hanem Anno 1902-ben, Szolnok városá­
ban, olyasmit tett művészetet nem pártoló s még 
kevésbé értő magyar társaság, a mire az úgyne­
vezett müveit külföldön is kevés a példa Több, 
mint százezer pengő forintot gyűjtöttek össze. Ezt 
a pénzt a kunsági magyarságnak nemcsak kapa­
tos előkelőségei adták, hanem hozzájárult garasá­
val a földmives paraszt is. Hihetetlen lelkesség 
volt ebben az akczióban. Egy művészi hajlandó­
sága és müpái tolásáról országos hirü nemesi fa­
mília feje, a megye főispánja, javarészt maga ké­
regette össze a summát.

Arról volt szó, hogy igaz magyar művészeknek 
boldog otthont, gondtalan életet biztosítsanak a 
magyar föld szivében. A vármegye ingyen lelket 
ajándékozott erre a czélra a város közepében. 
Pompás telket, szép, nagy kerttel,a Tisza partján. 
Gyalus I.ászló, ez az igazi művész építő, külső­
leg és belsőleg egyaránt tetszetős, hatalmas haj­
lékot épített erre a telekre. Tizenkét műtermet 
épített, minden műterem elé tizenkét kis lakást 
Bebulorozták a lakásokat és fölszerelték a mű­
termeket. A város minden jóval halmozta el már 
előre ezt a kis kolóniát. Mészárosok olcsó húst. 
pékek ingyen kenyeret, szőlőbirtokosok bort kí­
náltak. Úgy készült el ez a kis kolónia, hogy 
csak éppen bele kell költöznie a művésznek, 
aztán semmi egyébre ne legyen több gondja. Él­
het amüvészetének,mindenről másról gondoskodik a 
város és a közönség. Még rendszabályokkal, folya­
modással, Írással se gyötörték meg az ajánlkozó 
művészeket. Teljes önkormányzatot biztosítottak a 
jelentkezőknek. Maguk határozzák meg, kit akar­
nak befogadni maguk közé. Sőt a kormány, az 
átkos kormány is, nagy pénzösszeggel és tiszteletre, 
méltó évi szubvenczióval járult a telep fentartan 
költségeihez. Valóságos paradicsomi élet kínálko­
zott számukra, a magyarság szivében, hol minden 
fűszál magyarságot lehel.

Mi következett ezután? Jámbor olvasó közön­
ség, te bizonyára azt hiszed, verekedés tűrt a 
pesti művészkörökben azért, hogy ki jusson be a 
paradicsom-életbe ? Minden művész türe-verte 
magát, hogy odajusson, a hol mindenki tenyerén 
akarja hordozni, tejbe-vajha fiiröszteniV 

Mennyire csalódó!, jó magyarom 1 Az történt, 
hogy ma, a müvésztelep megnyitása után pár hó­
nappal, — nem akad művész, a ki beköltözzék. 
Két-három piktor ül a nagjszerű hajlékban. A 
gyönyörű műtermek konganak az ürességtől.

Hát ez bizony sajátságos egy dolog. Ugv lát­
szik, van valami varázserő a pesti kávéházak 
füstjében? Lehet, hogy a dologtalanság pompás 
ürügyét nem akarják feláldoznia jódéiért, a mely 
ben bizony dolgozni kellene. Vagy az ős függet­
lenség érzése tiltakozik a művészietekben az 
ellen, hogy mások jóvoltából gondtalanul éljenek. 
Annyi bizony us, hogy a mig ezek a műtermek 
üresen állnak, ne merjetek balsorsról, meg nem 
értésről panaszkodni, kedves művész véreim 1

Garabonciás.

ÚJDONSÁGOK.

Pusztulunk, veszünk . . .
Örökös a panasz, örökös a sirás, hogy 

pusztul, gyengül, veszendőbe megy az 
emberi faj ; egyre ziillik, egyre romlik, 
egyre silányabb lesz. S első pillanatra 
úgy tetszik, igazat mond az általános pa­
nasz. Nézzék csak meg a mai gyereke­
ket, fok ép a városiakat, milyenek ? So­
ványak, vékonyak, sápadtak. Szinte hálni 
jár beléjük a lélek. Súlyt felemelni, csak 
egy-két fontnyit, dehogy tudnának, s amint 
egy kis szellő jár, alig, hogy egy-két 
csöpp eső esik, már köhögnek, hurutjuk 
támad, influenzások.

A papák, a mamiik, — tőlük öröklik a 
kisdedek, — semmivel se különbek. A 
papa gyomorhurutos. álmatlanságban szen­
ved, s ingerlékeny. A legkisebb 
zaj is bosz.antja, a legkisebb za­
var is bántja, s ilyenkor harag­
jában menekül a friss levegőre — a 
klubba. A mama pláne ideges. Folyton 
rohamai vannak, s gyilkolják az idegei. A

legközönségesebb kalap migrént szerez 
neki s egy köpeny ájulásba kergeti.

Egyébként is látnivaló napról-napra az 
emberiség degenerálódása. Folyton uj be­
tegségeket fedeznek fel, az ideg és elme­
bajok pedig olyan gyakoriak, hogy szinte 
rémitő . . .

Szóval: pusztulunk, veszünk ., .
Hogy mi okozza mindezeket, könnyű 

annak kitalálni, aki elhiszi. Teszi a kor 
idegessége, a fejlett kultúra, a nehezebb 
megélhetési viszonyok, a hitélet elhanya­
golása, a feslett erkölcsök, a tulcsigázott 
szellemi munka, a ledérség, az alkoholiz­
mus. Legalább így szokták mondani...

A dolgok mélyére ha nézünk, mégse 
olyan szomorú a világ, a milyennek fes­
tik. Mint a hogy az ördög se olyan fe­
kete. Se nem rosszabbak, se nem gyön­
gébbek, se nem ostobábbak az emberek, 
mint hajdanta voltak. Sőt. Jobbak, erő­
sebbek, képzeltebbek. A szellemi nagy 
fejlődésről talán szólni is fölösleges, be­
széljünk csak a testi satnyulásrób Amely 
szintén nincs meg. Igaz, az emberek ide­
gesek, sok az elmebajos, azután betegsé­
geket is minduntalan olyanokat fedeznek 
fel a doktorok, a mikről őseink őseinek 
halovány sejtésük se volt. De mit jelent 
ez? Nem azt, hogy a betegség nem volt 
meg, legfeljebb annyit, hogy nem ismer­
ték fel s nem tudták gyógyítani. Ha tehát 
a betegségeknek pusztító hatásuk van az 
emberekre (s ki tagadná, hogy nem), min­
den egyes uj betegség felfedezésének úgy 
kell örvendeznünk, mint Pythagoras ör­
vendett, a mikor nagy geometriai igaz­
ságát felfedezte. Mert. a betegség megis­
merésétől csak egy lépés választ el a 
gyógyító szer föltalálásától. Néha igen 
nagy lépés, mint például a tuberkulózisnál, 
de rendesen csak kicsiny, a mit könnyű 
szerrel átlép az orvosi tudomány. Hogy 
ez valóban igy van, legékesebb bizonyí­
téka, hogy száz és száz súlyos, pusztító 
és veszedelmes betegség, a mi hajdanta 
pusztító járvány volt és ezreket ölt és 
tett nyomorultakká, vagy egészen eltűnt a 
föld színéről, vagy teljesen szórványos és 
veszélytelen lett.

Egészségesebbek lettünk, mint voltak 
őseink, erkölcsösebbek is, s kevésbbé ita­
losak. Sőt azt is merem mondani: erő­
sebbek, fürgébbek és ellentálió képessé­
günk is nőtt.

Az erőt ezek közül nehéz elhinni, ha az 
ember Herkulesről olvas, vagy Toldyről, 
avagy a múzeumokban nézi a hajdani vi­
tézek fegyverzetét, pajzsait, kardját, buzo­
gányát. S mégis erősebbek vagyunk. Nincs 
olyan nagy teherbírási, törési, emelési, ha- 
jitási rekord, amit. a legújabb atlé­
ták túl ne szárnyaltak, meg ne javítottak 
volna. Többet tudnak emelni, tovább tud­
nak dolgozni, nagyobbat ugrani, mesz- 
szibbre hajítani az uj erőmüvészek, mint 
a régiek.

Ne legyen hát panasz róla, ne bántson 
az aggódás bennünket: az emberiség 
egyre fejlődik, tökéletesedik, gyarapodik. 
S a ki a régi jó időkről beszél, nem az 
emberiség ellen van panasza, csak — sa­
ját maga ellen.

— ki.

— Személyi hírek. RátZi György főrendiházi 
tag, a magyar iparművészeti társulat elnöke, be­
tegségéből, mely hosszabb ideig távol tartotta a 
közügyektől, teljesen fölépült. — Becsből táviratoz­
zák, hgy a hadsereg rendeleti közlönyének ma 
megjelent száma jelenti, hogy nordenani Bcck 
Ottó táborszernagy, műszaki főfelügyelő és Mer­
tens Károly báró altábornagy, a 6. hadtest pa­
rancsnoka és kassai parancsnokló tábornok a 
titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen kapták. 
Továbbá llorsetzky Károly altábornagy zárai 
katonai parancsnok a 98. és Schöneich Ferencz 
altábornagy, a 9. hadtest parancsnoka és josef- 
stadti parancsnokló tábornok a 74. gyalogezred 
tulajdonosává neveztettek ki.

— Miniszterek József Ágost föherczegnél. 
Az újév alkalmából Széli Kálmán miniszterelnök 
és br. Fejérrérv Géza honvédelmi miniszter 
tisztelegtek József Ágost föherczegnél. A többi 
miniszter s a főrendiház elnöke s alelnöke ma 
délután üt órakor tisztelegtek a föherczegnél. A 
minisztereket a főherczeg a várpalotában, lakosz­
tályának nagytermében fogadta.

— Két képviselő halála. A mai nap egy­
szerre a parlament két pártjának hozott 
gyászt: Degen Gusztáv dr. a szabadelvű- 
párt és Major Ferencz dr. a néppárt tagja 
meghalt. Dögén a szabadelvüpárt legkon- 
zervativebb elemei közül való volt. Évtizede­
ken keresztül képviselte a nagymarton1 
kerületet, a hol a sopronmegyei német pol­
gárok voltak a. hívei. Az utolsóelőtti válasz­
táson azonban Asbóth Jánossal szemben 
kisebbségben maradt s csuk a Széll-regime 
idején került a parlamentbe. Itt nem játszott 
szerepet, a szabadelvüpárt legcsöndesebb 
tagjai közé tartozott, aki csak akkor lett ele­
venné, ha a választókerülete érdekeiről volt 
szó. Az ö közbenjárásával kapták meg 
a sopronmegyei polgárok a bormérés jogát. 
Egyebekben egyetemi professzor volt sokáig. 
Dr. Major Ferencz viszont, a kinek a halá­
lával a zsámboki kerület üresedett meg. a 
néppárt egyik legagilisabb tagja volt. Abg 
volt kérdés, kivált az első években, a melyek­
hez több-kevesebb sikerrel hozzá ne szólt 
volna. Nagy része van az ö temperamentu­
mos és heves agitácziójának, a melylyel a 
néppárti nagygyűlések idején végigbeszélte 
az egész országot, a néppárt terjesz­
kedésében. Különben orvos volt, mielőtt 
képviselőnek választották még s e téren 
szerzett nagy képzettségét az ellen­
ségei is elismerték. A görög-török háborúban 
a görögöknek tábori főorvosa volt. Dr. De­
gen Gusztáv régóta volt beteg. Meghütütte 
magát s a hatvankilencz éves öreg ember 
szervezete nem bírt ellenállam a kórnak. 
Major szintén hosszabb idő óta volt beteg. 
Eddig még kiderítetlen okból vérmérgezés 
érte, amely elmérgesedett, úgy hogy az 
operácziók daczára sem lehetett megmenteni.

\1
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'l’egnapelölt tüdőgyulladás komplikálta a ba­
ját s ekkor mái' lemondtak az életéről. Ma 
este fél 7 órakor aztán csendesen kiszen­
vedett,

— A Nessi-ügfy. Egy kűnyomatca tudósító 
ma a következő hirt közölte:

Értesülésünk szerint, a Nessi-féle ügyben
szerdán délután hozza meg az ítéletét a hon-
redtiszti bíróság. A bíróság összejövetelét meg­
előző tisztikari ebéden József Ágost főherczeg
honvéd őrnagy is részt vesz.
Utánajártunk a dolognak és megtudtuk, hogy 

ez a hír egyelőre legalább is korai. A Nessi- 
ügygyel még a dandár-tiszti becsületbiróság fog 
előbb foglalkozni s addig is eltelik még vagy 
három hét.

— Biró Lajos előadásai. Bíró Lajos, a ki­
váló tudós, akitől lapunk egyik legutóbbi számá­
ban nagyérdekü és nagybecsű dolgozatot közöl­
tünk, a Természettudományi Társulat felolvasásai 
keretében közelebb három szakszerű előadást fog 
tartani »A kőkorszakbeli társadalom«-ról. Az 
előadások január 24-én, 31-én és február hó7-ikén 
lesznek a műegyetem egyik nagy előadótermében. 
E három előadásra a társulati tagok január 10-ig 
válthatják ki jegyeiket a társulat Eszterházi-utcza 
16 szám .alatti helyiségében; 10-ikétűl kezdve a 
fennmaradt jegyeket a nagyközönség rendelkezé­
sére bocsátják. Biró a szakszerű előádások után 
több népszerű előadást fog tartani a fővárosban, 
Debreczenben és Kecskeméten.

— Chorin Ferencz üdvözlése. A fehér Ke­
reszt igazgatósága ma délelőtt tisztelgett elnöké­
nél. Chorin Ferencznél, hogy főrendiházi taggá 
való kinevezése alkalmából üdvözölje. A küldött­
ség szónoka, dr. Szalártii Mór igazgató-főorvos 
lendületes beszédben méltatta Chorin Ferencz ér­
demeit, mire ez válaszában kiemelte, mily nagy- 
megelégedésére szolgál, hogy a Fehér-Kereszt 
m-gteremtette a keretet és rendszert a gyermek- 
védelmi ügy megoldására hazánkban s az állam, 
midőn az ügyei kezébe vette, mindenestül 
Fehér-Kereszt eljárását tette magáévá. Reméli, 
hogy ez ügynek még megoldásra váró fontos ré­
szeit a Fehér-Kereszt az eddigi sikerrel fogja 
megoldani, a mi nemcsak az egyesületnek fog 
dicsőségére, hanem az országnak is nagy hasz 
nára válni. A maga részéről megígéri, hogy az 
egyesület vezetésében ezután is ürömmel fog 
résztvenni.

— Magyar véreink Amerikában. A magyar 
kultuszminiszter háromezer darab népiskolai köny­
vet küldött az amerikai magyar iskolák számára. 
Valamennyi amerikai magyar egyház, felekezet- 
külömbség nélkül egyforma arányban részesült a 
kétségkivül hasznos és szükséges kulturális aján­
dékban. Ezt a hirt mi most már Amerikából kap 
juk s egyik ottani tudósítónk a következőket fűzi 
hozzá: Nevezetes és jellemző dolog, hogy Ameri­
kába szakadt véreink áldozatkészségük erejének 
megfeszítésével igyekeznek minden fontosabb ko­
lónián, főkép olyan helyeken, a hol már egvházi- 
Iag is szervezkedve vannak, magyar iskolát léte­
síteni és fentartani. Vannak egyes telepek, a hol 
2—3 százra megyen a tanköteles magyar gyerme­
kek száma, sőt Cleveland városában — mint a 
viszonyokkal teljesen ösmerős levelezőnk írja — 
nagyon könnyedén össze lehet irni ezer iskolakö­
teles magyar gyermeket. Sajnos e gyermekek leg­
nagyobb kontingensét mi elvesztettük. Jól beren­
dezett, az amerikai állami tanterv szerint s a pe­
dagógia követelménynek megfelelő magyar iskolák 
segélyével nagyon sokat lehetne és kötelességünk 
is volna tennünk abban az irányban, hogy Ame­
rika magyarságának első generáczióját megtartsuk 
érzületben, gondolkozásban, szellemben magyar­
nak. De hát még úgy látszik messze vagyunk 
ettől.

— Öngyilkosság az orfeumban. Ma éj­
szaka fél 3 óra tájban Jurigl Béla mérnök 
a „Folies Caprice“ c-zirnü éjjeli mulatóhely 
külön szobájában agyonlőtte magút. A 
iiatal mérnök két leánynyal mulatott esti 10 
ura óta. két óra után kiküldte őket a szeparé- 
ból s jobb halántékába lőtt. Nyomban meghalt. 
Azonnal értesítették a rendőrséget, amely tizen­
két gyászkeretes levelet talált nála. Az egyiket 
anyjának czimezte s gyógyíthatatlan beteg­
ségével okolta meg az öngyilkosságot, a 
mely az orfeumban, mely tele volt mulató 
közönséggel, óriási pánikot keltett.

— Aki Humbertéket följelentette. Közöltük | 
houy az, a kinek följelentésére Humbertéket sikerült 
Madridban letartóztatni, egy nagyhírű madridi ügy­
véd és akadémikus Emilio Cotarello y Mari volt 
Azt is megírtuk, hogy e miatt lovagias ügye támadt 
egy másik spanyol akadémikussal, a ki a miatt lé­
pett ki az akadémiából, mert denunczianssal nem 
a fart ugyanabban a testületben megmaradni. Cota­
rello ma a följelentés miatt a morális halottak közé 
lartozik Spanyolországban. Persze, abban a löszöm­
ben telte a följelentést, hogy örökben titokban ma­
rad a följelentő. A követségen meg is Ígérték neki 
a titoktartást. Hogy mégis kipattant a titok, annak 
a párisi ..Malin" madridi levelezője az oka. Ennek 
hosszú utánjárás után sikerült megtudnia, hogy 
azon a napon, a mikor a dijat kiosztották, 
kik fordultak meg a követség palotájában. Ca- 
tarelló is ezek közt volt. S minthogy az övé a 
ház, a melyben Humberték laktak, az újságíró gya­
nút vetett rá. Meglátogatta tehát Catarellot, azzaj 
az ürtigygyel, hogy egy pőrének a képviseletével 
akarja megbizni. Mialatt beszélgettek, nagyon iigve- 
: en ráterelte a -diskurzust Hnmbertékre. A beszélge­
tés, a ,Matin“ szerint így folyt le:

— Mit tart ezekről az emberekről ? kérdezte az. 
újságíró.

— Kellemetlen népség — felelte az ügyvéd, foly­
vást lármáztak, mindig volt betegük és örökké mu­
zsikáltak.

— Szóval nem sajnálja, hogy elfogták őket. Váj­
jon ki lehetett a följelentő1/

— Sejtelmem sincs róla; de bizonyos, hogy ez 
az ember nagy szolgálatot tett a társadalomnak. 
Mert a rendőrség bizony a füle bojtját sem moz­
gatta, hogy elfogja ezt a tolvajbandát.

Az újságíró hirtelen Cotarello elé lépett.
— Akkor hát az öné, ugy-e, minden érdem!
Az ügyvéd clsápadt.
— Az enyém ? Miért az enyém ? Én semmit sem 

tettem. Ön téved.
— Nem hiszem. Látták önt a francz.ia nagykövet­

ségen akkor, mikor a följelentő a dijat fölvette.
Az ügyvéd végképpen megzavarodott.
— Soha se voltam a franczia nagykövetségen.

Különben is ott teljes titoktartást isértek. De
hát mit is faggat ön engem"? Kérem távozzék!

— Fölösleges a kérése, felelte a tudósitó, most 
már úgy is távozom, mert a mit csak sejtettem, 
most már biztosan tudom.

Cotarello igy sarokba szorítva, később maga is 
beismerte, hogy 6 volt a följelentő.

— Nagybeteg püspök. Hornig Károly, 
veszprémi megyés püspök — mint részvét­
tel értesülünk "— súlyosan megbetegedett. 
Betegsége már a múlt őszön kezdődött, de 
akkor jobbra fordult az állapota. Most újra 
visszaesett a betegségbe, úgy, hogy állapota 
válságosra fordult.

Százhét éves asszony. Egy Debreezenbűl 
érkezeit távirat jelenti, hogy ott Dúrger Izsákné, 
született Seit Viktória debreezeni tekintélyes pol­
gárasszony, a város legöregebb asszonya, ma 107 
éves korában meghalt. Ez a nő, akit az ég ily 
magas korra!;! Idolt meg három évszázadban élt.

— Üzenet a másvilágról. Sok üzenetet ka­
pott már Széli Kálmán olyanoktól, a kik hízelgő 
dolgokat akarlak neki mondani, de a másvilágról 
most kapja a legelsőt. A M. N. igy adja ezt 
ludtul:

,Ma délelőtt Széli Kálmán miniszterelnök­
nél báró Kaas Ivor jelentkezett kihallgatásra.
Az erős tollú politikai ellenfél látogatása meg­
lehetős emócziót keltett a miniszterelnökség 
palotájában; találgatták, mi lehet az indító oka 
a ritka érdekességü vizitnek. Szolgálhatunk 
vele. Báró Kaas Ivor egy halott üzenetét hozta 
a kormányelnöknek. Ezelőtt rövid idővel tért 
örök pihenőre a magyar közéletnek lánglelkü, 
rettenthetlen iiarczosa, az üreg Ivánka Zsig- 
mond. Jó ideig betegeskedett, a mig a halál 
szívós természetén diadalmaskodott. Utolsó be­
tegsége alatt köréje gyűlt egész családja, köz­
tük báró Kaas Ivor is, a ki nagybátyját az 
utolsó pillanatig gyöngéd szeretettel ápolta. Az 
öreg ur, a ki annyira szerette a politikai tilsa­
kat, még utolsó perczeiben is politizált. Köz­
vei lenül a halála elölt, szellemi képességeinek 
teljességében, odafordult báró Kaas Ivorhoz s 
megbízta azzal, menjen el Széli Kálmánhoz s 
mondja meg neki, hogy az öreg Ivánkának 
csak Széli Kálmánban és Apponyi Albertien 
volt mindiga legtöbb bizalma, Széli Kálmánnak 
azt fizeni, hogy őt tartotta mindig egész életében 
az ország kormányzására legalkalmasabbnak, 
legméltóbbnak. Ezt az üzenetet hozta ma reg­
gel báró Kaas Ivor, a politikai ellenfél, az 
ország kormányelnökének, a ki elérzékenyiilve sora 
hallgatta meg annak szavat, a ki ma már örök 
nyugadalmát aluszsza.<
Sajnos mind halnak, egyre halnak, a kik még 

hisznek Széli providsneziális voltában. Mert az 
élők közt bizony már kevesen vannak.

— A hipnotizőr. Sok baj volt már a hip­
nózissal, noha már a törvény is tiltja arra nem 
hivatott embereknek a hipnotizálást. De olyan 
eset, mint az alább elmondandó, még csakugyan 
nem fordult elő Magyarországon. Vermes község­
ben történt. Megjelent olt — igy Írja levelezőnk 
— egv vándor kókler és engedélyt kért és kapott 
arra, liogv a nagykorcsmában mutatványokat ren­
dezhessen. Ez Szilveszter estéjén történt. A bű­
vész bemutatta mutatványait: kést nyelt, tüzet 
evett, üvegdarabokat rágott. Utolsó mutatványnak 
maradt a szellemidézés. A közönség persze na­
gyon kiváncsi volt s feszült várakozással nézett 
a bekövetkezendő dolgok elé. A bűvész körülné­
zett és kijelentette, hogy alkalmas médiumra 
van szüksége. Hurik Márton jómódú gazda vál­
lalkozott is a szerepre. A bűvész a médiumot 
egy kis mellékhelyiségbe vezette. A publikum 
várt, várt félóráig is, de sem a hipnotizőr, sem 
Hurik meg nem jelent. Nagy türelmetlenség tá­
madt a közönség sorában. Végre is benyitottak 
néhányan a mellékszobába. A bűvész nem volt 
már ottan, ellenben Hurik Márton egy széken ült, 
látszólag mély álomba merültem Ébreszteni akar­
ták, de ekkor lefordult a székről — halva. El­
képzelhető, mekkora izgalmat keltett ez a dolog 
az egész községben. Mert kiderítette a vizsgálat, 
hogy a szerencsétlen Hurikot kloroformmal al­
tatták el. A gonosztevő azután ellopta az. elalta­
tott ember penztárczáját, a melyben 220 korona 
volt s ellopta egyszersmind arany óráját is. Arra 
talán nem számitolt a gonosztevő, hogy a kloro­
form meg is ölheti áldozatát. Most országosan 
körözik, de csak a személyleirás után. Mert a 
nevét nem tudják.

— Pőtervár Jubileuma. Az orosz főváros 
kétszázéves jubileumáról, a melyre most ké.-;züi-

ból hódított lelt. Ö is szenvedélyes szerelemre lob­
bant a grófnő iránt. Elhanyagolta a szolgálatot, 
kártyázott; ivott. Vagyona lassankint elúszott. A 
grófnő pénzzavarából gyakran kisegítette, de az ő 
pénze is csakhamar elfogyott. Hogy a márkit újabb 
pénzzavartól megmentse, a grófnő neki ajándékozta 
gyémántjait. Ezek a gyémántok voltak a szerelmesek 
árulói és ezek okozták halálukat is. Mert a grófnő, 
hogy gyémántjainak eltűnését férje előtt meg­
magyarázza, kedvesével együtt betöréses lopást 
szimulált. Erre a férj egy különös vélet­
len folytán rájött. Leírhatatlan jelenet fejlő­
dőit ki a házastársak között. A férj ké­
szen volt megbocsátani nejének, ha az szentül 
megfogadja, hogy szakit kedvesével. A grófné meg­
fogadta, de Ígéretéhez nem maradt hü. Kifejezésre 
jutván a szerelmi viszony', a melyet folytatott, most 
már nem tudta szerelmét fékezni. Gróf Cassitó 
Génuába helyeztette át magát, de Reggio márki oda 
is utána utazott. Többször találkozott kedvesével s 
végre elhatározták, hogy közösen mennek a halálba. 
Haláluk előtt még egyszer elolvasták szerelmes le­
veleiket; azután az összes leveleket egy csomagba 
kötötték s ráírták ezt a sort: „Meghalunk, mert 
nagyon szerettük egymást.«

— Az, újvidéki »Gotterhalte« -botrány. A 
»Magyar Szó« állítólag illetékes helyről kapott 
informáczió alapján azt a hirt közli, hogy Újvidé­
ken a Gotterlialte ellen nem tüntettek a honvéd- 
tisztek. Az idézett lap szerint a honvédelmi mi­
nisztérium nem is indított vizsgálatot, mert már 
a bevezető kérdezösködéseknél kiderült a hir 
alaptalan volta.

— Jubiláló tinslvtselö. A földmivelésügyi 
minisztérium számvevőségének, tisztikara, e hó 
3-án ünnepelte igazgatójának, Ébersz Károly kir. 
tanácsosnak huszonötévé.» szolgálati jubileumát.
A jubilánst a tisztviselői kar szép emlóktárgygyal 
lepte meg, ezenfelül tiszteletére Drechsler Béla 
vendéglőjében diszlakomát rendezett, a melyen 
megjelent Bezerédj Pál selyemtenyésztési minisz­
teri meghatalmazott is, a ki lelkes szavakban 
méltatta a jubiláns érdemeit. A lakomán jelen 
voltak általános lelkesedés között elhatározták, 
hogy az ünnepelt nevének megörökítésére az 
orsz. gazdasági munkás- és segélypénztár javára 
alapítványt tesznek.

— Vers-korrektúra. Kiváló munkatársunk 
Rútkay László orsz. képviselő levet irt nekünk 
a melyben tudatja, hogy legutóbb közölt Zrínyi 
Ilona czimü versébe hiba csúszott. A vers 4-ik 

e helyett:
Rákóczi Györgyné hát, az özvegyi fátylát, 

igy olvasandó:
Rákóeziné is hát, az özvegyi fátylát,

A szép vers harmóniája érdekében nagyon szí­
vesen javítjuk ezt helyre.

— Állami éteikcstoló. Sehol a világon annyi 
szabadalmazott mediczinál, exractumokat, kon 
veket nem gyártanak, mint Amerikában. Nincsen 
az a valamire való étel, ital. a mit bádogszelen 
ezekben vagy pirulák alakjában az élelmes ame­
rikai előállítani ne tudna. Viszont az is igaz, hogy 
az ekképpen iorgalouiba kerülő gyógy- és tápsze­
rek igen sok esetben minden egyébre alkalma­
sok, csak éppen a gyógyításra vagya táplálkozás 
czéljaira nem. Sőt ellenkezőleg, rontják az orgá 
nizmust, sőt számos esetben halált is okozlak 
már. Hivatalosan beigazolt tény az, hogy a Fil­
lip szigeteken az amerikai katonák közölt kiütött 
kolera egyenesen annak tulajdonítható, hogy az 
amerikai legénység romlott húskonzervvel való 
táplálkozásra volt szorítva. Az amerikai kormány 
—- mint amerikai levelezőnk írja — maga 
megsokalta konzervgyárosok visszaéléseit, erre 
mutat legalább az a körülmény, hogy a földiéi 
velésügvi minisztérium kebelében egy uj hiva 
talt, — mely a milyen furcsa, éppen olyan hasz­
nos is — az állami hivatalos étclkóstolók in­
tézményét létesített1903. jan. 1-tő! fogva az 
állami szabadalmi irodában Washingtonban tizen­
két erős,eg'-szséges, étke» fiatalembert alkalmaznak 
jó fizetéssel és teljes ellátással. Ételüket csak a 
vegyi es más utón előállitott tápszerek fogják 
képezni, melyeknek hatását előbb rajtuk próbálja 
ki az amerikai legfőbb egészségügyi hatóság. A 
mit teliát ez a tizenkét ifjú ember g\ ómra meg nem 
emészthet, Amerikában forgalomba nem jöhet. A 
»próba-evő« tizenkét ifjuember csak egy évre 
kötötte le magát a furcsa hivatalra. Mert külö­
nösebb hivatalt valóban alig lehet elképzelni.

— Hét millió levél. Kitünően szervezett, 
valóban európ ai színvonalon álló postánk az idei 
újévi forgalom lebonyolításában olyan eredményt 
ért el, amelyhez egyetlen nagy város forgalmi 
lebonyolítását sem lehet hasonlítani. Két nap alatt 
körülbelül 7 millió levél érkezett a budapesti 
főportára, a melyet ugyancsak e két nap alatt 
kézbesítettek, azaz január 2-án már mindenki 
kézhez kapta szerencsekivánságot tartalmazó leve-

Mert a szerelmi versengés is belejátszott a uo 
logba. Darinka — úgy hívták a leányt — egy 
barátnéját, a szomszédban lakó Pekarovies Ma- 
riczát beleavatla a titkába. Ez a leány is — sze* 
rencsétlenségre, ugyanabba a legénybe volt sze­
relmes, de nem mondta meg Darinkának, hanem 
gyorsan elkészült a tervével. Elhatározta, hogy 
Darinka helyett önmagát szöktetíeti meg. A na­
pot és órát tudta; a kocsi is az ő házuk eiott 
állt meg a kert alatt. Jól beburkolőzolt tehát egy 
nagykendőbe, kiment a kert alá, a hol két mar­
kos legény szó nélkül fölkapta, kocsira tette és 
eihajtatott vele. Mikor az előre kijelölt helyre 
érkeztek, a leány letette a kendőt. . . Eddig ig­
átokba való az esemény. De itt történt a szo­

morú fordulat. A legény haragra lobbant, hegy 
gy csúffá tették; a leányt more patrio alaposan 
elverte és még az éjjel elzavarta. A szerencsében 
szerelmes leány egész éjjel bolyongót; a nagy 
sötétségben a pusztákon s csak másnap reggel 
éri haza nagybetegen, harmadnapra pedig meg­
halt. A szülők feljelentésére a csendőrség a szök­
tető Debelácskit és két társát, a kik a szóktetés- 
nél segédkeztek, Sziricski Vazult és Petrov ics 
Bogdánt letartóztatták és átadlak az ügyész­
ségnek.

Elfiitött százas bankók. Nem minden­
napi történetet Írnak nekünk az alábbiakban. 
Irinyi községben lakott egy Bordán Györgyné 
nevű öregasszony. Gazdag asszony hircben állt, 
de különczködéséről sok mindenfele dolgokat 
beszéltek. Az utóbbi hetekben súlyosan megbete­
gedett, amikor is meglátogatta fia és menye. Az
asszonynyal pénzről nem beszéltek, mert tudták, 
hogy mindannyiszor izgatottság vesz rajta erőt. 
ha a pénzről kérdezősködtek. Néhány nap eiótt 
özvegy Eordánné meghalt s egyetlen fia beköltö­
zőit a házba. Tudta, hogy anyjának pénze volt, 
de azt gondolta, hogy vagy a takarékpénztárban 
tartja, vagy magánosoknál van elnelyezvc. At i^> 
kutattak mindent, de hasztalan. Minthogy vegre 
is arra gondolatra jutott, hogy anyját meglopták, 
jelenlést tett a csendörségnél. Tegnapelőtt várat­
lan fordulat támadt az ügyben.Bordan fiatal fele­
sége a lakást rendezvén, a szalmazsákot melyen 
az üreg asszony meghalt, kivitette s n cseléd- 
leánynak meghagyta, hogy a szalmát fütse e!. A 
leány teljesítette a parancsot. A mikor már a szal­
mazsáknak majdnem az egész tartalmát elfüti.tte, egy 
darab papirrai a kezében beállított az asszonya 
hoz kérdezvén, hogy milyen furcsa papírdarab 
az, amelyet a szalma közi talált. ? Bordáimé meg­
lepetését'el lehet képzelni, amikor látta, hogy a 
leány egy százas bankót tart a kezében. Azonnal 
eloltották a tüzet s átkutatták a még be nem 
fűtött szalmát is, de mindössze csak / durah szá­
zas bankjegyet találtak. A többi már akkor 
elégett. Bordán állítása szerint az anyjánál 
10—15.000 forint készpénz lehetett, amit, 
mint kiderült, a szalmazsákjában rejtegetett s a 
cselédleány, aki százast soha sem látott, majd­
nem egészen elfutott.

— Éjjeli kaland. Kellemetlen kalandba keve­
redett az éjszaka Coray Arthur és Schmidt 
György magántisztviselő. Hazafelé tartottak^ a 
Rúzsa-u czában, amikor a Szondy-utcza sarkán 
több berúgott iparos került elejük hangos notá- 
zással. Elallották a kél tisztviselő útját.

— Le a ezihnderrel! Vegyék le a czilinderüket 
és aztán mehetnek tovább, — parancsoltak 
rájuk.

Az ittas emberek pajkos tréfájából szővállás, 
majd tettlegesség lett. Az iparosok nekimentek a 
két fiatal embernek s még a bicskákat is segít­
ségül vették. Megszurkálták mindkettőt. Szeren 
csere azonban, még mielőtt nagyobb baj támadt 
volna, rendőrök léptek közbe, akik gátat ye et­
tek a részeg kompánia garázdálkodásának Hunnal 
közülük el is fogtak: Bnder Ferencz hentest, 
Tropp István kőmiv.-st és Nagy István mészárost. 
A megsebesült fiatalembereket a Rókusi.a »zu i- 
totlak a mentők, ahol Coray sebeit bekötözték, 
Schmidtet pedig ápolás alá ve lék.

— Az országos szinészegyesület sorsja- 
téka. A szinészegyesületnek deczembcr ifi-ura 
tervezett sorsjálékhuzását a pénzügyminiszter 
engedel mével elhalasztották. Az egyesület vezető­

nek, már tettünk említést. A jubileumi bizottság leit. A levelek kézbesítését 500 levélbordó vé-
az örömünnepre a következő tervet dolgozta ki:

1. Hat millió rubelt szavazzanak meg z2 
iskolára. A pénz kölcsön utján szerzendö be. Az 
egyik iskola, egy városi rnuzeum, egy rajziskula, 
egy tanszermúzeum s egy nagy terem (a hol 
népies előadásokat tartanak] Nagy Péter ezár 
nevéről neveztessék el.

2. Az 1903—1904. iskolai évtől kezdve Péler- 
vár összes városi iskoláiban ingyenes az oktatás.

3. Valamennyi iskola számára niegfestetik Nagy

nak az alapkövét. A kórház ezer ágyra lesz be­
rendezve.

5. Egy uj duma-épületet emelnek, melyet a 
jubileum napján nyitnak meg.

6. A tudományos akadémia 12.000 rubel pálya­
dijat tűz ki Pétervár történetére.

7. Megépítik a Nagy Péter-esatornát, mely az 
Ómega-tavat összeköti a Fehér-tengerrel.

8. Városi kereskedelmi iskolát és városi mun­
kás-börzét állítanak fül.

9. Több nevezetes embernek szobrot állítanak.
10. A nép muiattatására 100.000 rubelt szánnak.

gezic. A belső személyzet megfeszített szorgalom­
mal napi 10 — 11 órát dolgozott. Az újévi levél- 
forgalom körülbelül egyharmadát teszi ki az év 
folyamán Budapesten kézbesített leveleknek. Érde­
kes, hogy mig az előző évek újévi forgalmát 
4—5 nap alatt bonyolította le a posta, addig a 
teljesen uj rendszer szerint ugyanennyi anyaggal 
már két nap alatt végzett. Elismerés illeti ezért a 
megfeszített munkáért Demény Károly igazgatón

réptáblát kitisztogatnia és olvashatóvá tennie. Azt 
a templomot, melyben e táblákat találta Hilprecht, 
Ábrabám ideiében, Krisztus előtt 2280-ban pusz­
tították el az eleamiták. Azóta nem érte napfény 
ezeket a cseréptáblákat, melyek az őskor eddig 
ismeretlen történetét beszélik el. Mózes könyveire 
egészen uj fényt vetnek ezek a cseréptáblák. Ős­
kori királyok arczképei, egyes városok (Erek, Ak­
kud, Kalne) igen pontos leírásai nagyon becses 
történelmi adatok, melyek mindekkoríg ismeretle­
nek voltak. Ugyancsak érdekesek az őskor tudo­
mányára a számtan, csillagászat és a kereskede­
lem ismeretére vonatkozó adatok. Az étdrással, 
szumir nyelven Írott táblákból az őskor társa­
dalmi éleiének minden motívumát pontosan meg 
lehet ismerni s igy kultur-történeti szempontból 
Hilprecht kutatásainak eredményei megbecsiil-
hetetk-nek.

— A géniusz parókája. Egy karácsonyi szín­
házi interv«iev alkalmával érdekes tréfás esetet 
mond el egy németországi lap. A drezdai nagy 
operában vendégszerepeit Fuaramonti olasz éne­
kesnő a «La Clemenza di Tito» czimü darabban 
Éppen a bravúr-áriát énekelte a művésznő, mi­
dőn az ária tartalma szerint jobb kezét egy gé­
niusznak kellett volna a fejére tennie, majd pe­
dig esküre éghez emelni a jobbját. Egy géniusz­
nak öltözött kis leányka csakugyan előlép, de ek­
kor az a tréfa esett meg a művésznővel, hogy az 
egyik úja beleakadt a géniusz parókájába s ép­
pen az eskünél eltűnik a géniusz, a művésznő 
pedig ihleíUégében észrevétlenül magasra emeli a 
parókát. Természetes, hogy a közönség óriás de­
rültséggel fogadta a különös jelenetet, a mi a 
művésznőt csakhamar magához téritette. Hirtelen 
intett egv statiszta-géniusznak, hogy vegye a pa­
rókát és dobja a kulisszák mögé. Ez a géniusz 
azonban úgy látszik nagy tökfiikó volt, mert a 
parókát nem hogv eldobta volna, hanem odaadta 
a géniusztársának, hogy ez adja tovább. A géni­
uszok periig éppen hatvanan voltak, képzelhető 
tehát, minő nevetséges váridorutat tett meg a 
bajszerző paróka; s hogy a komikum teljes le­
gyen, az utolsó géniusz, ki épp annyit értett az 
egészből, mint az első, odacsusztatta a visszake" 
rü!t parókát a művésznő kezébe. A művésznő 
most már kijött a sodrából és egy sikerült kéz- 
lenditéssel odavágia a parókát az ostoba géniusz 
fejéhez. A függöny legördült, vége volt az ope- 
rának.

— A szultán kedvtelései. A szultán ember-
gyülüietéröl, örökös rettegéseiről és melancholiá- 
jaról már sok iiir szivárgott ki a Yildiz-kioszaból. 
Most olyan fairekről van szó, a melyek nem 
olyan szomorúan hangzanak, sőt mulatságosaknak 
mondhatók. A szultán színházi kedvteléseiről van 
ugrani.» szú. Állandó opera-társulat működik a 
Yildiz-kioszkban. De csak akkor van előadás, a 
mikor a szultánnak tetszik. A művészeknek ennek 
okáért mindig készenlétben kell lenniük. Az ural­
kodó például egy operát akar haliam s egy fel 
óra múlva már kezdődik is az előadás. Az egyet­
len babgalú a szultán. Egyideig nagy érdeklődés­
sel kiséri a muzsikát és az éneket. De hirtelen 
melancholia szuiija meg; nehéz gondolatok gyöt­
rik, kedélye elborul s az opera tragikus konllik- 
tusait tűrhetetlennek tartja. Egy kézmozdu attal 
azonnal elhallgat alja a zenét és éneket s a teno­
rista, a ki éppen szerelmi áriába öntötte egész 
leikét, kénytelen beszüntetni az éneklést. Azután 
következik a bariton-énekes, vagy az opera-prima- 
duiiíia, a ki az uralkodó kedélyét megint 
szerencsésen földeríti. Abdul Hamid szul- 
tán mosolyog, sőt néha nevet is, aminek az illető 
énekes örül legjobban. Mert amelyik olyan sze­
rencsés, hogy a szultánt földeríthette, annak azon­
nal küld egy marok aranyat. Előfordul egyetlen 
estén is, hogy m eg változtalj a szándék át a szultán. Meg­
parancsolja például, hogy a <Truviata»-t játszszák 
el. De a nyitány jóformán ei sem hangzott már, 
amikor más operát akar hallani. A szultán nag,on 
szereti a gyermekeket, de a színpadon még festett 

kar látni. Az a nézete, hogy a
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_Gyilkosság önvédetemböl. Szomorú eset
történt az elmúlt hajnalban a Telepi-utcza hete­
dik számú ház előtt. Horváth Pál házmester, a 
kit garázda embernek ösmernek az egész város­
ban, az Üllői-utón egyik pajtásával megtámadott 
egy Vörösvárra való tejes asszonyt és össze­
vissza verte. Az elősiető rendőrök nyomban meg­
fékezték és a lakására kisérték, de az izgága em­
ber, mikor már a rendőrök távozóban volta», egy 
szuronnyal fölfegyverkezve uiánuk futott. Az 
egyik rendőr Horváth József kardot rántott, azon­
ban még az sem riasztotta vissza Horváth Pált. 
Magasra emelve a szuronyt, a rendőrre akart ro-

Péter írüzképét.
4. A jubileum napján leteszik egy uj kórház- Józsa Lajos, a főposta főnőkén kívül Schw end

— Az áruló gyémántok. Génuában — mint 
már röviden közöltük — egy főrangú családból szár­
mazó szerelmes pár, Cassitó- Cboidi Mária grófnő 
és Reggio márki közös elhatározással mentek a ha­
lálba. Ez a szomorú esemény az olasz előkelő tár­
saságban nemcsak a szereplők előkelősége miatt, 
hanem előzményei és körülményei miatt is óriási 
feltűnést kelt. A drámában nagy szerepet játszottak 
drága gyémántékszerek, a melyek a szerelmeseknek 
árulóivá lettek. A grófnő férje, Cassitó gróf látszó­
lag igen boldog volt, mert hitt ragyogó szépségű 
felesége szerelmében. Hárem gyermekük is volt, a 
kik közül a legkisebb most két hónapos. Az 
szony Bariban megismerkedett Reggio 
val, Olaszország egyik leghíresebb nöhóditójával, 
aki szintúgy, mint a grófné férje mint tiszt szol­
gált a hadseregben. Attól az időtől fogva vége volt 
a grófi pár boldogságának, de a nőhóditónak is, 
Mert Reggio márkival megesett az, hogy a húditó-

Imrét, a levélleadási osztály vezetőjét, a kik az 
uj rendszert meghonosították, s kik éjjel nappal a 
személyzettel együtt dolgoztak. F.z évben az uj- 
esztendei rendkívüli munkáért több altiszt és 
szolga jutalmat kapott.

— Halálozás. Hopp Antalné szül. Molnár 
Maliid január hó első napján éleiének ütvenhar- 
mudik, boldog házasságának harminezhetedik évé­
ben Szamosujvárt elhunyt — Buthy Lajos Bor- 
sodvármegye főjegyzője, a »Borsodmegyei Lapok« 
társtulajdonosa és sok éven át szerkesztője folyó 
hó 3-án hirtelen elhunyt. — Strúzsny Antalné 
szül. F.tédy Julia folyó hó 4-én életének har- 
minczadik, boldog házasságának hatodik havában, 
bosszú szenvedés után Nagy-Szalontán elhunyt.

— Regény bz életből. Vígjátéknak indult, 
de szomorúra fordult az a furcsa s a maga ne­
mében páratlan leánvszöktetési história, a mely 
— mint nekünk Írják — Kuszics, szerb község­
ben történt. Úgy, a hogyan indult, csakugyan be­
illik valamely bohózatba. Sajnos, a vidámságot, 
mely az eseményben rejlik, csakhamar megzavarta 
egy szomorú fordulat. Debelácski Júczó nevű 

_asz" szerb legénybe sok falubeli leány volt szerelmes. 
m‘' 1 ü pedig csak egyet szeretett: Goszpodinaesky 

Milán egyetlen leányát. A leány szülei nem akar­
tak hallani a frigyről, minek folytán a szerelme* 
sek elhatározták, hogy megszöknek. Nehány nap 
előtt történt a szökés, de sajátságos tévedéssel-

bánni és ekküzben beleszaladt a kardba. A kard Szép csöndben és nagy 
a szivét fúrta keresztül és nyomban meghalt. A 
rendőri sajtóiroda igy adja elő az eseményt:

Horváth Fái szegzárdi szül. 36 éves házmes­
ter, ki a Telepy-uteza 7. szám alatt lakik, teg­
nap este fél 6 órakor mulatni ment. Reggel 
feleségének azt újságolták, hogy férjét két rendőr 
megkötözve hozza. Horváth Pál ugyanis reg­
gelre teljesen leittasodolt, s valamelyik mulató 
pajtásával az üllői-nton egy tejes asszonyt kék- 
zöldre vert és garázda viselkedésének az intéz­
kedő rendőrök, a kiket tettlegesen is bántal­
mazott, csak úgy tudták elejét venni, hogy 
megkötözve vitték a Telepy-utcza 7. szám ala 
lakására, a hol a férje clebe siető asszonynak 
átadták az ittas embert. Horváth Pál, kinek 
kötelékét lukasán feloldották, felkapott egy 50 
cm. hosszú szuronyt, s azzal a már távozó 
félben lévő két rendőrre rohant meg­
öléssel fenyegetve őket A két rendőr 
közül Nagy VII. József, a kinek elő­
ször rohant Horvát, kivonta kardját és azt a 
szuronynyal feléje törtető emberre csapta. A 
kard vállát érintette Horvátlmak s lecsuszott a 
mellén. A házmester vakon tovább támadt a 
rendőrnek s annak még vízszintesen maradt 
kardjába valósággal belcroliant. Mindez egy 
pillanat müve volt. A kard hegye Horvátlmak 
szivét fúrta át. Egy néhány lépési tett még 
visszafelé, összeesett és meghalt. Az eddigi 
nyomozás adatai e tényállást adják. A rendőr­
ség egyébként továbbra is széleskörű nyomo­
zást indított.
— Babilont emlékek. Hilprecht hírneves fila- 

delfiai egyetemi tanár néhány nap előtt a filadel- 
tiai egyetem ünnepén beszámolt babiloni kutatá­
sairól. Egy nagyérdekü könyvtárt fedezett fel Nippur 
város egyik templomában. Ez a könyvtár a tudo­
mányos világot még sokáig foglalkoztatja majd.
Babiloni ásatásai alkalmával sikerült mintegy 
harminczkétezer szumir nvelven teleirott cse-

<Normá»-ban sem 
akar gyermekeket látni. Pedig ezt az operát sze­
reti legjobban. Minthogy pedig Normának a gyer­
mekeit okvetlenül látnia kell, hogy illúzió legyen, 
e„y s/ép napun két török katonai állítottak a 
színpadra gyermekek helyett, török sipkával a 
fejükön, kardosán, sarkantyúval a lábukon. 
Ezek azután annak rendje-módja szerint adott 
jelre Norma előtt térdre borultak gyermekei he­
lyett. A szultán illúziója teljes volt.

— Tolvaj-bátorság. Sok történetet jegyeztek
már «Ül tolvajok furfangjáról, leleményéről és 
bátorságáról, de alighanem páratlanul áll a 
tolva világ krónikájában az a lopás, melyet Saint- 
Etienne-bcn követett el egy vakmerő ember. Egy 
lakatlan nyárilak előtt kocsival állt meg az illető.

nyugalommal kihordott 
mindent, ami kihordható volt: ezüstnemüt, dísz­
tárgyakat, drága bútordarabokat, ágyruhát stb. 
Azután, mikor mindennel elkészült, a Lakkra ült, 
megcsapkodta a lovát és hajtott. Azonban az 
utcza lejtős volt és sovány gebéje nem birta a 
kocsit a lejtőn fölfelé huzni. A tolvaj nem jött 
zavarba, hanem az őrt, aki az utczasarkon állt, 
megkérte, hogy segítsen neki a kocsit a lejtőre 
feltolni. Az őr megtette neki a szívességet, amiért 
kapott is a tolvajtól tisztességes borravalót. Másnap 
reggel magérkezett kocsijával egy szomszéd város­
kába. Azonnal a polgármesterhez ment s engedélyt 
kért és kapott arra, hogy holmiját, amely örökségből 
esett rá, nyilvánosan elárverezhesse a legtöbbet 
Ígérőnek. Miután az engedélyt megkapta, kivonult 
a piaezra a város dobosával együtt, a ki hivatal­
ból asszisztált neki az árverésen. Több, mint négy 
zer frank értékű holmin adott túl ily módon- 

Véget érvén az árverés, szivarra gyújtott s eltá­
vozott, miután a kocsit, lovát is (amelyet szin­
tén lopott) elárverezte. Csak a következő napon 
vették észre a betörést. S ugyanaz a dobos, aki 
az árverésen asszisztált, most kidobolta, hogy 
mindazok, akik előző nap holmit vásároltak, lo­
pott jószághoz jufoHak. Ennél flegmatikusabb 
tolvaj csakugyan nehezen képzelhető el.
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— Gyermekek nevelésénél a Zoltán-fcle iz-
és szag néit úli csuka máj-olaj nagy táperejenél fog 
va kitűnő. Üvegje 2 kor. Zoltán gyúgytárúban, Bu­
dapest, V. kér., Szabadság-tér.

— Gebauer Károy hazai érezkoporsógyár
temetkezési intézete Budapest, Erzsébet-körut 
gO. sz. és IV., kigyó-tér 1. sz. királyi bérpalota.
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Kedd, január 6;

Borns szerelem.
— Saját tudósítónktól. —

A régi történet. Szeretett s meghalt. Ma egy 
előkelő miskolczi kereskedő délczeg legényfia, ba- 
lassi Balázsy Miklós szaporította a szerelem vér­
tanúinak számát. Eldobott magától fiatal, gyö­
nyörűségeket Ígérő életet, elfeledett mindent, a mi 
az élethez kötheti, az édes anyja csókját, a jövő 
reménveit, csak szivére hallgatott. A szivére, a 
melyiknek a fájdalmát csak a revolvergolyó bírta 
elállitani!

A tragikus öngyilkosságról, a mely nagy rész­
vétet és feltűnést fog kelteni Misbolczon is, a 
hol a szerencsétlen fiatal ember szülői köztisz­
teletben állnak, a következőket jelenti tudó­
sítónk:

A Dorottva-utezai »Magyarkirály« fogadóba teg­
nap este felé egy érdekes, haloványarczu fiatal­
ember szállott meg. A keleti pályaudvaron érke­
zett s kocsin jött a szállodába kis bőrtáskaval. A 
bejelentési lapra a Balázsi Jenő nevet irta s a 
foglalkozási rovatot úgy töltötte ki, hogy: »mis­
kolczi kereskedő.« A második emeleten kapott 
utczai szobát, a melybe azonnal visszavonult s 
az egész est folyamán nem mutatkozott, sőt még 
reggel sem. A szálloda főpinczérének gyanússá 
vált a dolog s roa délelőtt úgy tiz óra tájban fel­
küldött hozzá egy pinezért, hogy kérdezze meg> 
nem akar-e reggelizni ? A pinczér sokáig zörge­
tett, a míg ezt a választ kapta:

— Köszönöm, nem reggelizem. Fáj a fejem s 
majd csak délben megyek le ebédre...

Délután egy órakor azután hatalmas durianás 
zaja verte föl a szálloda csöndjét. A lövés a teg­
nap este érkezett vendég szobájából tört elő. Az 
ajtó zárva volt, amelyet feltörve, a fiatalembert a 
dIvánon találták vérében, kezében egy hatalmas, 
11 m. m-es revolverrel. A mellén volt a seb. A 
haldoklóhoz a mentőket hívták. De mire ezek 
megérkeztek, a szerencsétlen fiatalember már ki- 
szenvedeit. A golyó a szivét járta át s megölte. 
Majd megérkeztek a rendőrség emberei is, a hely­
színi szemle megejtésére. Az asztalon két zárt 
levél hevert. Egy az öngyilkos szüleihez, a másik 
egy miskolczi leányhoz czimezve. Azonkívül egy 
elszakított levélpapíron, amelyen czeruzával Írva 
a következő szomorú sorok állottak:

Kitagadlak a szüleim, mert szegény leányt sze­
reltem. Nélküle pedig kínzó gyötrelem lett volna 
életem: azért választottam a halált, a mi megvált 
minden szenvedéstől.«

Az öngyilkos zsebében s kézitáskájában több 
irományt találtak, a melyből megállapították,hogy 
igazi neve balassi Balázsy Miklós s nem keres­
kedő, hanem Balázsy Miklós gazdag és előkelő 
miskolczi földbirtokos huszonütéves fia. A boldog­
talan fiatalember holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe szállították; szüleit pedig távirati­
lag értesítették a megrendítő esetről.

Szerb kabinetválság.
Belgrad, jan. 5. Nissben ma miniszlerlanSc5 

volt. A belgrádi ellenzéki lapok váltig álliljdki 
hogy legközelebb változások várhatók a mi­
nisztériumban.

Belgrad, jan. 5. Antonies külügyminiszter be­
adta lemondását. A király Nisbe hivatta Losa- 
nics Simont, a ICrisztics-kabinet volt külügymi­
niszterét. Alkalmasint Losanics lesz Antonies 
utóda.

Belgrad, jan. 5. A Sloga, a kormány köz­
lönye jelenti, hogy Lozanics Simon, volt mi­
nisztert kinevezték külügyminiszterré. Hiva­
talos helyen azt mondják, hogy Antonies 
külügyminiszter felmentése egészségi okokból 
történt.

Amerika ellen.
PArls, jan. 5. A Tempsnek Írják Havannából, 

hogy az ottani franczia, német, belga, angol és 
spanyol kereskedők nemzetközi kereskedelmi ka­
marát akarnak alakítani, hogy az amerikai pre- 
tenziók által fenyegetett érdekeiket erélyesen 
megvédjék.

Szenátor-választás.
Pária, jan. 5. A belügyminisztérium ki­

mutatása szerint a kormánypárt tizenöt 
mandátumot nyert és kettőt veszített, úgy, 
hogy összesen tizenhárom mandátumot hó­
dított el az ellenzéktől.

Parié, jan. 5. A kormánypárti lapok azt mond­
ják, hogy a tegnapi választások az ország repub­
likánus érzelmeinek újabb megerősödését jelentik 
és hogy a választások sokkal jobb eredménynyel 
végződlek, mint várták..4 vereség, amelyet a kleri­
kálisok és a naczionalisták a legutóbbi kép­
viselőválasztáson szenvedtek, a tegnapi vá­
lasztások után még nagyobb lett. Több 
túlzó radikális lap megelégedéssel fo­
gadja Hanotaux volt miniszter buká­
sát, a ki szerintük megint vissza akart térni a 
közélet szinterére. A naczonalista lapok meg­
elégedéssel konstatálják, hogy az ellenzéki jelöl­
tek azokban a kerületekben, a melyekben a 
kormány különösen kíméletlenül járt el a kon- 
gregácziók ellen, ezúttal még nagyobb többséget 
kaptak, mint azelőtt. Andrieu és Frice ellenzéki 
szenátorok választása ellen kérvényt adnak be, 
mert falragaszokon azt a valótlan hirt terjesztet­
ték, hogy a kormánypárti jelöltek az ő javukra 
visszaléptek.

Közgazdasági táviratok,
Newyorh.

Szóval, a szivek szüreti idejét, a farsan­
got szívesen várják mindenfelé. Köszönt­
jük mi is szívesen! Mert ha tánczoltak 
ugyan eddig is eleget IIcriczidától-Bonczi- 
dáig, most már a lelkiismeret szava sem 
kalapál bele a czigánymuzsikába. Most már 
tli'vaalosan is lehet tánezolni . . .

Vig farsangot kívánunk ennek a szo­
morú országnak!

EGYETÉRTÉS

— Zárlat. — 
jam 5.
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Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése január else­
jével lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák

meg, bogi/ n lap küldése, fönn- 

akadást ne szenvedjen. Lakőhely- 

változás alkuimával arra kérjük 
iiyy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

TÁVIRATOK.
Castro lemondott?

Newyork, jan. 5.
Castro-nak annyira elfogyott a pénze és 

ar lövöszere, hogy már e miatt is nemso­
kára kénytelen lesz lemondani. Matos el­
lenben sok pénzzel rendelkezik és a szö­
vetkezett hatalmak támogatásában is 
részesül. A nemzeti bankban múlt szomba­
ton mindössze tízezer bolivár volt.

Newyork, jan. 5.
A Newyorki Herald jelentése szerint 

tegnap este Venezuelából sifferes távirat ér­
kezett, a mely kétféleképpen értelmezhető. 
Vagy azt jelenti, hogy Kastro elnök le­
mondott vagy azt, hogy lemondani készül. 
A lap táviratot kétértelműségénél fogva fön- 
tartással közli.

ViUematedt, jan. 5.
A venezuelai Nemzeti Bank fizetőhe­

lyén sok kiskereskedő papírpénzt akart be­
váltani. Annyira megrohanták az intézetet, 
hogy a bank nem tudott mindenkinek fizetni, 
s bezárta az üzletet, a mi nagy ijedséget 
okozott. A katonaságot tegnap még kifizet­
ték, de holnap már nem kapnak zsoldot a 
katonák.

Páris, jan. 5.
A Matin-nek egy magántávirata jelenti 

Carraeasból tegnapi kelettel. A felkelők sike­
rei, a rossz pénzügyi viszonyok és a hadi- 
szerek hiánya daczára Castro lemondása 
ezidőszeriní még valószínűtlen. De azért 
a kormány helyzete tagadhatatlanul rosszab­
bodott. Bizonyos közigazgatási ágak hiva­
talnokait. köztük a vámhivatalnokokat elbo­
csátják.

C&rracas . jan. 5. (Reuter.)
A mikor a Prin Willem V. gőzös ma 

La-Guáyra előtt megjelent, a hatóságok egy 
kis csolnakot küldtek ki hozzá, a melyet 
egy angol czirkáló hajó feltartóztatott. A 
postahivatalnokok azt mondják, hogy posta­
csomagokat tiltakozásuk ellenére felbontották 
az angol czirkálóhajó fedélzetén.

London, jan. 5.
A Reuter-ügynökség jelenti Carraeasból 

tegnapi kelettel, hogy Castro elnök egy be­
szélgetés folyamán kijelentette, liogj’ nem 
akar lemondani. A felkelés — mondotta 
azután — az idegen hatalmasságok beavat­
kozása nélkül is nemsokára a múlté lesz.

Búza helyben . .
, januárra
. márcziusra . .---------------
„ májusra .... 79“/, 793i,
“ júliusra . . 77’/, 77‘j,
Irányzat: állandó.

Gabonaszállitási-dij Liver­
poolba .................. l'őO 1.50

Tengeri januárra . 541/, 54—
„ márcziusra .-----501,

, májusra . 481;, 47ö,
Irányzat: állandó.
New-York, deczemberre. márcziusra 

Gyapot New-Yorkban helyben 8.90 
(tegnap), gyapot januárra "8.58 (8.71.) gyapot 
márcziusra 8.83 (8.73j, gyapot New-Orleansban 
helyben 8».„ (8» •„). Petroleum : Stand White New- 
yorkban 8.3u. (8.30), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.25, (8.25), petróleum Raíined in Cases 
9.6U, (9.UÜ), petroleum Credit Balances at Oil Cili 
1.54,(1.54). Zsír. Western steamt 10.75. (10.80), Zsir 
Rohe és Brothers 10 00, (10.90). — Kávé fair Bio 
7. sz. 5’:, (5*1»), kávé deczemberre 4 35, (4 35:, kávé 
márcz.-ra 4.55 (4.55), — Liszt Spring Wheat- 
Dears 3.05—3.10 (3.05—3.10). Cznkor 3.:,., (3:;„). Ón
26.50—26.75 (26.35—26.45), Húz 11.95-----11,05
(11.95 12.05)

SOD.
785i,

59—
r.AV0*4 ,9
48-;,

(Zárlat:) 
(9.00)

Búza januárra 
„ márcziusra . 

lengeri januárra 
Irányzat: állandó.

Chicago.
— Zárlat. — 

jan. 5.
• • 71»,

45».,

jan. 4.
_7V_.
44‘l,

jan.
71»:,

január 5. (Zárlat.) Zsir januárra. 
— májusra —(—.—), sza- 

(9.0G-----), Sertéshús januárra

Chicago,
10.80 (10.77).
Ionná 9.0G

Béos, jan. 5. (1889. évi második kibocsátású 
3 százalékos földhitelsorsjegyek.) A ma esti nye­
remény-sorsolásnál a 100.U0U koronás főnyere­
mény a 2327 sor 18 számra, a 4000 koronás 
második nyeremény az 5G99 sor 1G számra esett, 
2000 koronát nyert 1190 sor és 5994 sor 7 azám.

MULATSÁGOK.
Farsang.

Holnap valószínűleg éppen olyan eső 
lesz, amint ma volt. Kalocsniban, hétköz­
napi arczczal baktatnak az emberek s a Zsih- 
árus-uteza sarkán álló éjjeliőr sem csapja üs/- 
sze ürömében a bokáját, a mii o tizenkettőt 
üt a toronyban az óra. Nyirkos, kellemet­
len idő lesz s a levegőben nem zeneiül 
meg hirtelen, éjfél után lágyan, zsongva 
valamelyik édes keringő dallama, hogy 
stílszerűen köszüntse a farsang első haj­
nalát. Legtölebb kék, piczike leányszobá­
kon, fehér, csipkés ágyakban dobognak 
meg boldog örömmel a szivek:

— Itt a tél tandérvilága!
Az övék a farsang egészen, minthogy' 

az övék a farsang poézise. De azért ürül­
nek másleié is, sokan is annak, hogy el­
jött. Csak az indító okok mások. A leány- 
szivek mosolygó ábrándjait kiegészítik azok 
a nem kevésbé füllengö remények, a mik­
kel az aranyifjuság küldi vasaltatni a 
frakkját. Hisz egy sikerült báli éjszaka 
mennyit „ranzsirozhat!“ A mamák — köz­
tudomás szerint — már rendezgetik ál­
maikban azt az uj háztartást, a melybe a 
farsang után kerül bele a féltett virág- 
száluk, a papák pedig szintén a szokott 
minta szerint vakarják meg a tarkójukat, 
ha a farsang hadiköltségeire gon­
dolnak. Persze — ezt is örömükben. 
S Karnevál herczeg táborkara: a vidám, 
fekete muzsikus-legények, a szöszke virág­
árus-leányok, a kövér vendéglősök s a 
sovány íiakkeros-gebék egyformán gyö­
nyörűséggel várják, hogy megkonduljon 
holnap éjfélkor a harangszó.

— Jurista-bál. A jurisla-bált, a mely a régi 
jóh'rii elitbálok közölt is mindenkor a legelőke­
lőbbek egyike szokott lenni, az idén a szokottnál 
is nagyobb fénynyel tartják meg. A rendező bi­
zottság élén gróf Szapáry Pál elnökkel, már a 
jótékony ezé! érdekében is mindent elkövet, hogy 
a bálon a társadalom legelőkelőbbjeit egyesítse. 
A balt az Operaház helyiségeiben február 21-én 
tartják meg. Bemutatják ezúttal a régi palotásés 
körmagyar tánezokat is, melyeket az ariszto- 
kráczia férfi- és nő tagjai diszmagyarban lejtenek. 
A kép pompájának emeléséie felkérik a helyőrség 
tisztikarát és az önkénteseket is. A tánezokat az 
Országos Kaszinó külön termében később közzé­
teendő időben tánezrnester vezetése mellett tanul­
ják be. E próbákon a meghívó előmulatása mel­
lett vehet részt, aki akar, befejeztük után pedig 
az elnök tiszteletére lakoma lesz, a melyen a 
hölgyek is részívesznek.

Páholyokat váltani lehet a rendezőség irodájá­
ban (Angol Királyné szálló). Földszinti és I piti. 
páholy 200 K. II. era. páholy 60 K. II. em. kör­
szék 1. sor 10, 2. sor ti, 3. sor 4 K. III. em. 
eikély 1. sor 6 K, 2—5 sor 4 K, G—9 sor 3 K. 
III. em. zártszék 1. sor 5, 2. sor 3, 3—4 sor 2 
K. A páholyokat az irodában elő lehet jegyezni, 
ezeket február 18-ig kell kiváltani Egyéb jegyet 
vallani lehet az Operaházban, febr. 1-től a liajós- 
utczai nappali pénztárnál naponként d. e. 10—1-ig 
és d. u 3—5-ig; a bál napján pedig este 7— 
10-ig a rendező bizottság irodahelyiségeiben.

— A Budai Polgári Kör január 10-én, 
szombaton a helyiségeiben és azzal kapcsolatos 
budai Vigadó termeiben rendezi bálját a buda­
pesti II-ker. általános közjótékonysági egyesület 
javára. A bál védnökségét a kör örökös tisztelet­
beli elnöke Darányi Ignácz dr. földmivelésügyi 
miniszter vállalta el. A rendezőbizottság bál- 
anyákul a kör elnökének Ilupp Zsigmond kir. ta­
nácsosnak és alelnökeinek, Ludvigh János fő­
rendiházi tagnak és Kollár Lajos kir. tanácsos­
nak nejeit kérte fel. A rendezőbizottság tagjai sorában 
megtaláljuk a budai részek számottevő fiatalsá­
gának egész seregét, mely mindent elkövet, hogy 
a bál régi jó hírnevéhez méltó legyen.

— A Qazdasezonyok Országos Egylete 
legutóbbi zálasztmánvi ülésén elhatározta, hogy 
az idén február 8-án tartja az egylet árvaháza 
javára álarezos bálját.

— Gyermekkert-bál. A Fővárosi Szegény- 
Gyermek kert-egy let február 14-én, szombaton 
tartja meg hangversenynyel egybekötött nagy 
tánczmulatságát a Vigadó összes termeiben.

Farsangi naptár.
Január 10. A Budai Polgári Kör bálja a budai 

Vigadóban.
A Magyar Tisztviselők Országos Egye­

sületének tánczestélye (Eszterházy- 
utcza 4.)

Az Újpesti Izraelita Nőegyesület 
bálja.

» 14. A Katolikus Kör bálja.
A Fővárosi Szegény Gyermekkert bálja 

a Vigadóban.
» 17. A Mérnök- és Épilész-Egylet családi

estélye.
A Magyar Kereskedelmi Csarnok 

hölgy estélye saját helyiségeiben.
» 24. Posta- és távirdatisztviselök bálja a

Vigadóban.
Kézművesek Egyesületének tánezmu-

latsága.
» 31. A pénzintézeti hivatalszolgák bálja a

terézvárosi kaszinóban.
»A fővárosi sportkör 1897« tánezmu- 

latsága.
A Vasúti és Hajózási klub bálja.
A Katholikus Kör tánczmulatsága.
A Protestáns Kör bálja a Royalban.

Február 3. Bölcsész tánezesiély.
» 4. Jogász-bál.
» 7. Medikus-bál a Royalban.
» 8. A Magyar Gazdasszonyok Álarczos-

balja a Vigadóban.
» 11. Egyetemi atléták bálja.
» 14. Budai Szegény Gyeruiekkert bálja a

Vigadóban.
» 21. Jurista-bál az Operában.

A Katholikus Kör bálja.

EGYESÜLETEK.
— Férenozv&rosl társaskörben ma este 

dr. Gruber Sándor felolvasást tartott arról a kér­
désről, vájjon visszafejlődik-e az emberi nem 
vagy sem Általános a panasz, hogy az emberi 
nem testileg és lelkileg elkorcsosodik. Ennek 
bizonyítékául a napjainkban szerfölött fölszaporo­
dott ideg- és elmebajokat, okául pedig a folyton 
előrehaladó kultúrát, az erkölcsük romlását, a 
ledér életmódot, a rossz nevelést és az alkoholiz­
must hozzák föl. Az előadó orvosi és kultur- 
históriai adatokkal bizonyítja, hogy az elfajulást 
előidéző ezen okok a • régi jó időkben«, kezdve 
az őskortól, még sokkal hatványozottabb mérték­
ben fejtették ki hatásukat, hogy az emberi nem 
sem testileg el nem csenevészedett, sern lelkileg 
el nem fajul, sőt, hogy éppen a mindinkább elő­
rehaladó czivilizáczió egyik legfényesebb eredmé­
nyeként testileg és lelkileg folyton ‘tökéletesedik. 
Az előadást, —J a melynek témájáról külön ezikk- 
ben is megemlékezünk, — a közönség nagy tet­
széssel fogadta.

— A magyar közgazdasági társaság ma
este látogatott ülést tartott Kautz Gyula elnök­
lete alatt. Az ülés tárgya a helyiérdekű vasutak 
kérdésének megvitatása volt, kapcsán azon fölol­
vasásnak, melyet Szabó Jenő főrendiházi tag a 
múlt hónapban a társaság helyiségeiben tartott, s 
a melynek megvitatását a társaság elhatározta. A 
mai vitában számos kiváló szakember vett részt, 
többek közt: Hieronymi Károly, Miklós Ödön, 
Lipthay Sándor stb, A felszólalók nagy számánál 
fogva a vita előreláthatólag több estét fog igénybe 
venni.

— Izraelita ösztöndíjak. Az országos ma­
gyar izr. ösztöndij-egylet választmánya a követ­
kező ösztöndíjakra hirdetett pályázatot:

L A báró Eötvös Júxsef-féle 406 koronás; 2. a dr. 
Pollák Henrik-fcle 400 és 200 keronás; 3. a Baum- 
garten Bernát-fóle négy 200 koronás; 4. a báró 
Hirsch Klára-féle három 200 koronás; 5. a Wahr- 
ruann Mór-féle két 240 koronás; G. a Rapoch Ignácz 
és Francziska-féle 400 koronás; 7. a Leitersdorfer 
Lipót-fóle 400 koronás : 8. a Sváb Sándor és Lujzá­
ié te két 200 koronás; 9. a Pollák Jakab-féle két 200 
koronás: 10. a Wahrmann Sándor-féle két 200 ko­
ronás; 11. a Sváb Károly-féle 240 koronás ; 12. a 
Taub Salamon-íéie 240 koronás; 13. a báró Popjier 
Lipót-fóle 200 koronás ; 14. a dr. Oesterreicher Ede- 
féle 200 koronás; 15. a Fochs M. L.-féle
200 koronás; 16. a Fochs J ohanna-féle 200
koronás; 17. a Schreiber Mór és Ernesz-
tin-féle 200 koronás; IS. a Sternthal Arthur-féle 
200 koronás ; 19. a Neumann Julia és Miksa-féle
200 koronás ; 20. a ICohn Salamon és Jozefa-fé!e
200 koronás; 21. a dr. Rózsay József-féle 200 ko­
ronás ; 22. a Böhm Jakab-féle 200 koronás • 23. a 
Sváb Lőrincz-féle 200 koronás; 24. a Schwarcz 
Abrahám-féle 200 koronás ; 25. a Singer Vilmos-féle 
200 koronás ; 2G. a Spitzer Gerzen és Julia-féle 200 
koronás ; 27. a Goldberger Adolf-féle 200 koronás; 
28. a W'olfner Gyula féle 200 koronás ; 29. a dr 
Hirschler Ignácz-fóle 200 koronás ; 30. a Schreiber 
Ignácz is Fanni-féle 2U0 koronás; 31. a Schmidt 
Mór és Mária-féle 200 koronás ; 32. a Schwarcz 
Samu-fcle 200 koronás; 33. hatvani Deutsch Ber- 
nát-féie 200 kor ; 34. Gomperz Zsigmond-féle 200 kor ; 
35, a Stern Ignácz és Anna-féle 200 koronás; 36. a 
Machlup Adolf-féle 200 koronás; 37. a Brachfeld 
Adolf és Mária-féle 200 koronás; 38. a Bloch Mózes- 
féle 200 koronás; 39. a Baumgarten A. Ftllöp és 
Fanny-féle 200 koronás; 40. a dr. erényi Uhlmann 
Sándi r-fóie 200 koronás; 41. a Stern Miksa-féle 200 
koronás; 42. a Wolfner Zsigmond és Anna-féle 200 
koronás; 43. a Latzkó Náthán-féle 200 koronás; 44. 
a dr. Hirsch Ármin-féle 200 koronás; a Kohn Már- 
ton-féle 200 koronás; 46. a Goldziher Miksa-féle 200 
koronás; 47. a Kunewalder L. M. és F. M-féle 160 
koronás; 48. kilencz 200 koronás egyleti ösztöndíjra, 
melyek közül esetleg üt 100—100 koronás ösztöndíj­
ban fog adományo tatni.

Pályázhatnak szegény, izraelita valiásu tanulók, 
kik Magyarország valamely magasabb tanintézetén 
szorgalom és jó erkölcs által kitűnnek. Ez alkalommal 
ily magasabb tanintézetekül kijelöltetnek; az egye­
tem, müeuyetem és az országos rabbiképző intézet. 
Pályázók hiteles szegénységi, nemkülönben tanul­
mányi, különösen a folyó tanévben már tett előme­
netelükről szóló bizonyítványokat tartoznak folya­
modványukhoz csatolni, minthogy azok különben 
figyelembe vehetők nem lesznek. A szükséges bi­
zonylatokkal el átélt, sejátkezüleg irt pályázó kérvé­
nyek, melyekben kitüntetendő az is, hogy folyamodó 
részesiilt-e már és minő ösztöndíjban, folyó évi 
január 31-ig Dr. Simon József kir. tanácsos úrhoz 
(Budapest, V., Fürdő-utcsa 10. sz.) bérmentesen kül­
dendők.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Marha- és sertés v&sárpénztár. A köz­

gazdasági bizottság ma délután döntött a marha­
vásárpénztár ügyében. Az ügyosztály azt java­
solta, hogy a bizottság a szerződést ne mondja 
fel, hanem kötelezze a társaságot, hogy bruttó- 
bevételéből üt százalékot engedjen át a főváros­
nak. Az egyik bizottsági tag ez alkalommal föl­
vetette a sertés-vásárpénztár eszméjét is. Su- 
bert Sándornak a sertés-vásárpénztárral szemben 
aggályai vannak, indokait azonban csak a köz­
gyűlés előtt fogja szóvá tenni. A bizottság több­
sége végül elfogadta az ügyosztálynak a marba- 
vásárpénztár dolgában tett előterjesztését és uta­
sította az ügyosztályt, hogy a sertés-vásárpénztár 
létesítése érdekében tegyen előterjesztést. Tolna 
vármegye törvényhatósága köriratot intézett a 
társ-törvényhatóságokhoz, a melyben kérte, hogy 
a Szerbiával fönnálló vám- és kereskedelmi 
szerződés fölmondását kérjék a képviselőháztól 
és a kormánytól. A bizottság a kérvény fölött 
napirendre tért,

— Közigazgatási kiállítás Drezdában. A
szász királyság fővárosában érdekes kiállítás nyí­
lik meg május húszadikán. A német városok köz- 
igazgatásának ipari- és technikai segéd-eszközeit, 
szocziál-politikai feladatait fogják bemutatni s a 
tárlat, a melyhez foghatót sehol nem produkál­
tak, kileiiczven német város közigazgatásának képe 
lesz. Bülow. a birodalom kanczellarja és Metzsch 
állami miniszter elhatározták, hogy számos európai 
és észak-amerikai állam és város képviselőit meg­
hívják. Ezek közt van Budapest székesfőváros tör­
vényhatósága is, a melyet Beutler, Drezda város 
főpolgármestere most magyar nyelvű, igen udva­
rias levélben hivott meg, azzal, hogy a magyar- 
országi vidéki városok képviseletét is igen szíve­
sen látják.

SZÍNHÁZ ÉS BŰVÉSZET.
— A Nemzeti Színház, a mely tudvalevőleg 

az «Annuska» pénteki bemutató előadására ké­
szül, Gárdonyi darabja után Moliére «Scapni»-jét 
és «Mtsanlhrop>-ját hozza színre. Utána Wilde 
Oszkár «Egv szegény asszony» története czimü 
darabját adják Jászai Marival, Hegyes! Marival és 
Császár Imrével a főbb szerepekben. Az angol 
darab után ismét magyar szerző jut szóhoz: Mar­
tos Ferencz kollégánk történelmi vigjáléka «Si­
mon yi óbester» kerül színre. A darabból már a 
napokban megtartják az olvasópróbát, hogy annál 
több ideje legyen a színháznak Martos Ferencz 
darabjának gondos előkészítésére.

_ Beckne Kertész Ella, mint már említet­
tük, csütörtökön, 7-én fog először fellépni a Víg­
színházban. Ezen az estén a Loute-l játszszák, a 
bájos művésznővel a ezimszerepben. Varsányi 
Irén ugyanis junius hóban a Nemzeti Színházhoz 
megy át és a Vígszínház az ö szerepkorét kívánja 
az újonnan szerződtetett művésznővel be­
töltetni. Művészkörökben régen ismerik, Becknó 
Kertész Ella elsőrangú színpadi képességeit, nem­
csak a két esztendő előtti Nemzeti Színházi sze­
replése révén, mert hiszen ott nem is foglalkoz­
tatták tehetségéhez méltó módon, hanem társaság­
beli estékről, a hol mindig a legérdekesebb száma 
volt a műsornak a művésznő szereplése. Érthető 
érdeklődéssel várják a színpadra való lépését, ahol 
tehetségének teljes érvényesüléséhez fog módot 
nyújtani a Vígszínház igazgatósága.

— Színházi hírek. A népszínházban az egész 
hét folyamán a »Dob herczeg« kerül színre. A 
darab páratlan sikere minden más egyéb darabot 
leszorított a műsorral. Az egész hétre már eddig 
is igen nagyszámú előjegyzés történt. A Magyar 
Színház a kedd délutánra hirdetett Niniss előadása 
helyett a »Nöemanczipáczió«-t hozza színre. Este 
tizenkilenczedszer játszszák a Niniss-t, Pálmay 
Ilkával a ezimszerepben. A darab huszonötödik 
előadasa hétfőn lesz. — A Vígszínházban kedden 
délután Giithi-Rákosi, »A brezováczi hős« czimü 
bohózatát adják, este pedig Varsányi Irénnel a 
ezimszerepben Loute-ot.

— Maxim Gorkij, a hírneves orosz regény- 
és drámairó, a moszkvai színházban óriási sikert 
ért el a napokban »A mélységben« czimü drámá­
jával. Az uj orosz irodalom legelső emberét. A leg­
nagyobb lelkesedéssel ünnepelte a közönség, a ki­
nek »Szegény emberek« czimü nagyhatású drá­
máját, r. mely külföldön és mindenütt nagy sikert 
aratott, a Nemzeti Színház is felvette munkát ér­
vébe.

— Jótékonyozélu matiné. Az Egyetemek
Kórházegyleté és az Általános Egyetemi segély­
egylet, >Diávkorház«, illetve »Diákotthon« javára 
e hónap 18-án Auguszta fcherczegnő védnöksége 
alatt a Royal-szálló nagytermében matinét rend- z. 
Közreműködnek Kiiry Klára, Kordy Dezső, Kétly 
Endre, Tarnay Alajos, Maróthy Margit, Hegedűs 
Gyula, Hindv Zoltán és Bornemissza Gabriella.

— A müncheni Wagner-ünnepélyek. A 
bajor királyi udvari színház vezetősége értesít 
bennünket, hogy az 1903. évben megtartandó 
Wagner-ünnepéiyek öt eziklusát a következő 
programmal tartják meg:

1. cziklus: Augusztus 8—11-ig A Nibelungok 
gyűrűje. 14-én Lohengrin. 15-én Tristán és Izolda. 
17-én Tannhäuser. 18-án Mesterdalnokok. II. cik­
lus. Augusztus 17-én Tannhäuser. 18-án Mesterdalnr- 
kok. 21-én Lohengrin. 22-én Tristán és Isoldu. 
25—28-ig A Nibelungok gyűrűje. III. ciklus. 
Augusztus 21-én Lohengrin. 22-én Tristan és Izolda. 
25—28-ig A Nibelungok gyűrűje. 31-én Tannhäuser. 
Szeptember 1-én Mesterdalnokok, j IV. ciklus. 
Augusztus 25—28-ig A Nibelungok gyűrűje. 31-én 
Tannhäuser. Szeptember 1-én A Mesterdalnokok. 4-én 
Lohengrin. 5-én Tristan és Izolda. V. ciklus. 
Szeptember 4-én Lohengrin. 5-én Tristan és Izolda. 
7-én Tannhäuser. 6-án Mesterdalnokok. 11—14-ig A 
Nibelungok gyűrűje.
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TÖRVÉNYSZÉK.
A felső bíróságok működése.

— Teljes ülések. —
A Kúria és a budapesti ítélőtábla ma teljes 

ülést tartottak, a melyen az elmúlt év ügyforgalma 
és eseményei kerültek szóba.

A Karián

Szabó Miklós elnök üdvözölve a megjelenteket, 
bemutatta a Kúria múlt évi ügyforgalmára vonat­
kozó jelentést. Eszerint részint az 1901. évi hát­
ralékból, részint a beérkezett uj ügyekből el­
intézésre várt 11681 polgári, 2268 váltó, 122 
úrbéri. 974 felülvizsgálati, Í2614 büntető, 751 
fegyelmi és 968 képviselőválasztási ügy, vagyis 
összesen 29378 ügy. Ebből elintézést nyert 
7841 polgári, 1448 váltó, 114 úrbéri, 
725 felülvizgálati 11266 büntető, 591 fegyelmi és 
967 képviselőválasztási ügy. Hátralék: 3840 pol­
gári, 820 váltó, 8 úrbéri, 249 felülvizsgálati, 
1348 büntető, 160 fegyelmi és 1 képviselőválasz­
tás i ügy, összesen 6426 ügyj

A tavalyi forgalommal összehasonlítva, hátra­
lék az idén 1203 ügy gyei, több mint a múlt esz­
tendőben. A hátralék szaporodásának kivált a 
választási ügyek az okai, a melyek otykor 
több napon elvonták a peticzionális bírákat a 
rendes tanácsülésből.

A bizottságokat és fegyelmi tanácsokat igy ala­
kították meg:

A könyvtári bizottság tagjai lettek: dr. Vavrik 
Béla, Kelemen Mór, Beck Hugó, Grecsák Károly 
és Tárnái János. Az alapítványi bizottság tagjai: 
Németh Lajos, dr. Kelemen Mór, Asztalos A be 
rendes, Vaikai Bertalan, Pecháta Endre, Végit 
János és Major Kálmán póttagok. A kisebb fe­
gyelmi tanács rendes tagjai: Berlogia Abrahám, 
Hűvös Károly, Jókuthy A bért, Neuberger Ignácz, 
Illés Jenő és Horváth Kálmán; póttagok: Szász 
Dénes, Balázsovich József, Trink Endre, Nyers 
Lajos, Major Kálmán és Vaszilievits Vazul. A 
nagyobb fegyelmi tanács rendes tagjai: Kovács 
Béla, Tóth Gerő, Grecsák Károly. Tárnái János, 
Egry Kálmán, Zsigmondovich Mihály, Klimkó 
István, Vermes Gusztáv. Póttagok: Mezey János, 
Szegheö Ignácz, Illyés Károly, Na menyi József, 
Uhlyarik Gedeon, Fráter Imre, Podhorány. Gyula 
és Istvánffy József.

A Ublán

A tábla teljes ülésén Oberschall Adolf elnö­
költ. Az ülés megnyitása után az elnök bejelen­
tette a változásokat, a me'yek a bírói ezen. ;ly- 
zetben előfordultak. Bemutatta továbbá az 1902. 
évi statisztikai adatoka' a kir. Ítélőtábla ügyfor­
galmáról, a mely szerint a polgári tanácsokban 
elintézésre várt 10,837 ügy, vagyis 942 ügygyei 
több, mint a múlt évben. Elintéztetett 8802 ügy, 
1520 darabbal több, mint a műit évben. Hátra­
lékban van 2035, ügy vagyis 578 ügygyei keve- 
vesebb, mint a múlt évben. A váltó- és kereske­
delmi tanácsoknál elintézésre 3805 ügy vári. 
Elintéztetett 3013, 38-al kevesebb, mint a múlt 
évben. Hátralék 792 ügy, 239-el kevesebb, mint 
a múlt évben. A büntető tanácsoknál elintézésre 
várt 3517 ügy. Elintéztetett 3101 ügy. Hátralék 
416 ügy. A sommás felebbeztsi tanácsoknál 
elintézésre várt 775 ügy, vagyis 97-el több, mint 
a múlt évben, Elintéztek 600 ügyet, vagyis 91-et 
többet, mint tavaly. Hátralék 175 ügy, vagyis 6-al 
több, mint tavaly.

Ezután kisorsolták a fegyelmi bíróság négy ren­
des és négy póttagját és pedig : Heuseh Aurél, 
Istvánffy Lajos, Butz Lajos és Kyeviczkev Antal 
rendes, Hanák Kolozs, Förster József, Devich 
Lajos és Papp Gyula póttagokaL Az alapítványi 
kúriai vegyes bizottságba az elnök javaslatára 
megválasztották : Lehóczkv Lajos, Forster József 
táblabirákat rendes, Zubovich román és Hrehus 
Viktor táblabirákat póttagokul. A táblai alapít­
ványi bizottságba ugyancsak Lehóczkv Lajos, 
Forster József, Zubovich Román és llrehus Viktor 
rendes és Ligelkuthy Iván és Zöld Adorján 
póttagokat.

Végül dr. Nyeviczkev Antal előadó ismertette a 
tábla uj tanácsi beosztását és az uj elnöki titkár, 
dr. Hatvanv László letette az elnök kezébe az 
esküt.

— A főpinezér tévedése. Peinitz Károly, a 
bécsi »Rathhauskeller« főpú ezérje volt és ilyen 
minőségben egy ur ebédszámlájának az összeál­
lításánál néhány fillérrel tévedett. A kérdéses ur, 
a ki véletlenül egy reáliskolában a számtan tu- 
mányára oktatta a jövő nemzedéket, nyomban 
észrevette, hogy a főpinezér krétája* duplán fo­
gott. És miután nem tartozott a naiv emberek 
közé, a bíróság elé vitte a dolgot, a hol a fő- 
pinezért szigorúan megbüntették: egy heti böjttel 
szigorított börtönnel sújtották. Peinitz Károly fö- 
lebbezelt az ellen a fó'pinczéri körökben mély 
megdöbbenést keltett ítélet ellen, a másodfokú 
bíróság már neki adott igazat, mert — hangzott 
az indokolás — bár alapos gyanú van arra nézve, 
hogy Peinitz Károly szándékosan tévedett, ez1 
azonban kétségtelenül bebizonyítani nem lehetett 
és igy büntetésnek nincs helye. A fölmentett fő­
pinezér megfogadta, hogy ezután nem fog té­
vedni — különsen egy matematekai-profeeszor 
számláján nem. ,



EGYETÉRTÉS
—• Igazságügyi zsebnaptár. Dr. Torim Sán­

dor budapesti ügyvéd, errs az esztendőre szóló, 
igazságügyi zsebnaptára most jelent meg. A jól 
szerkesztett naptár a jogász közönségnek son te­
kintetben nyújt hasznos tájékozást. Ara nárom 
korona.

— A zászlósért». Nekics Ferencz mkincsii 
lakos a király születése napján letépte Hegedűs 
l’erencz evangélikus lelkész házáról a magyar 
lobogót. Ezért a Mitroviczai törvényszék, mint 
Eszékről jelentik, Nikics Ferenczet hat heti fog­
házra Ítélte.

— A magyar nyelv sziléziai bíróságnál.
Szinte hihetetlennek látszik, hogy egy osztrák 
bíróság magyar nyelven intézzen el valamely 
ügyet. Ez a csoda az oderbergi járásbíróságnál 
esett meg. Itt magyar nyelvű hivatalos iratodat 
is kiállítanak és ha magyar ember kerül vala­
melyik biró elé, magyarul tárgyainak vele. A 
járásbíróság valószínűtlennek látszó előzékenysége 
onnan ered, hogy Oderbergben rendkívül sok 
magyar fordul meg és az ügyeknek gyorsabban 
való elintézése teszi szükségessé azt, hogy a 
magyar nyelvet is beszélő hivatalnokok ital töltik 
be a bírói állásokat.

.— a tábla u.5 elnöki titkára. Oberschall
Adolf a budapesti tábla elnöke dr. Hátrány
László törvényszéki bírót nevezte ki elnöki tit­
kárrá. Ez a kinevezés bírói körökben általános 
megelégedést keltett, mert Hatvány roindenképen 
alkalmas ennek a fontos állásnak a betöltésére.

— Ssesréremsérto fotográfiák. Megemlé­
keztünk annak idején dr. I el:ete Sámuelnéról, a 
kit a járásbíróság szeméremsértő fényképek ter­
jesztése miatt nyolcz napi fogházra és húsz ko­
rona pénzbüntetésre ítélt. A fiilebbviteli törvény­
szék ma KötvCs Károly védelme után Feireténé 
büntetését két napra szállította le és ezt is a 
vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

— Egy veit főispán pőre. Maurer Mihály 
Brassővármegye volt főispánját egy brassói újság 
több czikkben hevesen megtámadta. Maurer 
Mihály még főispánsága korában rágalmazás és 
becsületsértés miatt följelentette a közlemények 
íróját, Hargittai Bélát. A tárgyalás, ebben a 
szenzácziúsnak ígérkező pürben, január hó tizen­
harmadikán lesz.

— Lassan Itsjts! Érdekes határozatot hozott 
a minap a kiéli bíróság. Az odavaló rendőrség 
ugyanis megtette azt a szívességet egy előkelő 
urnák, hogy a palotája előli — miután beteg volt 
a háznál — >lassan hajts!« fölirattal ellátott
figyelmeztető táblákat állított föl. Néhány demo- 
kraía érzelmű kocsis azonban nem respektálta ezt 
az intézkedést, hanem rendes ügetésben haladt el 
a nagy ur szállása előtt. Följelentés folytán bíró­
ság elé kerüli az ügy; hosszas tanácskozás után 
fölmentették a vádlottakat azzal az indokolással, 
hogy n rendőrségnek ilyen intézkedését csakis 
abban az esetben kell tiszteletben tartani, ha az 
a közérdeket szolgálja. Ebben az esetben a »las­
san hajts« egy privát ember privát kényelmét 
szolgálta és igy a kocsisok nm tartoztak enge 
delaieskedni a figyelmeztetésnek.

— Végzete* játék. A Barcaay-utczai főgim­
názium harmadik osztályúban a múlt év márczius 
hó húszadikán két tanuló — JIum nyer József és 
Kohn Jenő — holmi csekélység miatt összeve­
szett. A czivakodás közben Mumayerarczul ütötte 
Kohn Jenőt; néhány perez múlva Kohn Jenő 
roszszul lett, mire beszáílitották a Rókus kór­
házba, a ho! nemsokára meghalt. l>r. Ajthay 
Sándor és dr. Minnich Károly törvényszéki or­
vos szakértők megvizsgálták a Ids holttestet és 
konstatálták, hogy a halált az arcznlütés idézte 
elő. Ezen az alapon Hunaayer József halált okozó 
súlyos testi sértés büntette miatt került vád 
alá.

A védelem a törvényszéki orvosok szakvéle­
ményének felülbírálására dr. Szigetby Gusztáv 
lövárosi orvosi kérte fel ellenőrző szakértő orvo­
sul. Dr. Szigetby terjedelmes tanulmányában 
bonczolgatta a törvényszék i szakértő orvosok két 
véleményét. A vizsgalat adataiból, különösen a 
tanuk ama vallomásaiból, hogy Kohn Jenő az 
ütés után többekkel beszélgetett, azt a meggyőző­
dését fejtette ki, hogy az anezulütés— miután az 
: <tgtöni eszméletlenseget nem okozott, nem lehetett 
az agyacs repedésnek közvetlen oka. Dr Szigetby 
ellenőrző szakértő orvosi véleményében bebizonyí­
tott tény kényt állítja, hogy az elhalt idült szív­
bajban szenvedett. Már pedig az ilyen bajban 
szenvedők vérkeringési és vérnyomás! zavarokban 
szenvednek. Kőim Jenő már az ütést megelőző­
leg is rosszullétröl panaszkodott a igy az ütés 
nem volt kizárólagos ok arra, hogy rosszul létet 
idézzen elő. Az ekkor rrsir már tüneteiben meg­
nyilvánuló vérkeringési és szivmüködési zavara 
csak folytatódott addig, xr.ig végre egy ájulásban 
nyert befejezést akkor, mikor már leültették a 
székre, lit következett be az agyvérzés s Kohn 
Jenő eszméletlenül bukott le, fejét a kemény ter- 
razóhoziijtve. — Így teház — szerinte "teljesen ki 
van zárva, hegy a praedisponált Kohn Jenő 
elhalálozása bármiféle összefüggésben lenne 
Humayer József cselekedetével. Az eltérő orvos­
szakértői véleményeket u büntetőtörvényszék fe­
lülbírálás végett fö;terjesztette az igazságügyi 
orvosi tanácshoz. Az igazságügyi orvosi tanács 
elvetve a törvényszéki orvosszakértők véleményeit, 
dr. Szigeth v Gusztáv ellenőrző szakértő orvos 
véleményét fogadta cl. Az ügyészség pedig ez 
alapon már be is jelenhette, hogy a rúd képvi­
seletét nem vállalja ed.

KÖZGAZDASÁG.
Törvény a részletfizetésekről.

— Szakértekezlet a minisztériumban. —
Az igazsúgiigyminiszteriumban ma dél­

előtt és délután folytatták a részlet ügyletről 
szóló törvénytervezet fölött szombaton meg­
kezdett tanácskozást. A mai felszólalásokból 
is csak azt konstatálhatjuk, hogy a törvény­
tervezetnek nagyon sole a hibája s a legiüe- 
tékesebb szakköröknek alapos aggodalmaik 
és kifogásaik. Ma egy olyan kiváló szakem­
ber, mint Révai Mór emelte fel szavát és 
mutatóit rá azokra a veszélyekre, a melyek 
ebből a tervezetből, ha törvénynyé válnék, 
a magyar könyvkereskedelemre liáramlanti­
nak. De nemcsak a szakkörük nincsenek ez­
zel a tervezettel megelégedve, hanem maga a 
közönség sem, a melynek érdekében készült. 
Reméljük, hogy az igazságügyminiszter ko­
molyan figyelembe veszi a szaktanáeskozá- 
son elhangzott alapos kifogásokat, a terveze- 

dolgoztatia maid át,tét úgy
törvény sem az eladók, sem 
jogos érdekeibe ütközni nem 
valóban olyan törvény lesz, a

A közönség köréből.
Äz értéktőzsdére
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hogy az, mint 
a közönség 
fog, hanem 
mely ezeket

az érdekeket mindkét irányban megvédi.
Plósz Sándor igazságügyminiszter megnyitván 

a tanácskozást,
Liécsey Xsigmond szólalt fel s azt javasolta, 

hogy ügyletet csak a kereskedelmi minisztérium 
által kiadandó szerződés mintának, mind két 
fél részéről való aláírásával és kicserélésével 
lehessen megkötni; a szerződésnek tartalmaznia 
kell az egész ügylet szövegét; az ára átadásánál 
az ügynök az úrnak legfölebb 10százalékát vehesse 
át, a további részletek csak az eladó főnők nyugtája 
ellen fizetendők; az egyezség csak a megkötés 
után 15 nap múlva lép életbe: a családtagok 
egzeíemleges kötelezettséget, vagy férj és feleség, 
gyermek és szülők egymásért kezességet nem 
vállalhatnak; a vevő foglalkozásához nem tor- 
tozó árukra kötött részletügylet hatálytalan; 400 
koronán alól váltót ne lehessen venni; per esetén 
az alperes távollétében csak a fölperes perrend- 
sserii bizonyítását fogadhatja el a biró; az adóst 
ért anyagi csapás, keresetelvesztés esetén a 
biró 3 havi haladékot adjon; foglalható csak 
a napi négy koronát meghaladó összegnek, a 
négy koronán felüli része lehessen, az is csak 
felében.

Révai Mór szerint a törvénytervezet nem or­
vosolja a bajokat. Az ügynök által kötött egyez­
ség a főnökkel szemben csak ajánlat legyen, de 
a mennyiben azt az eladó elfogadja, az egyezség 
semmi másból nem állhat, mint abból, a mit az 
ügynök a vevővel együttesen megállapított. Azt 
hiszi, hogy a részletüzlet kérdését csak az ügy­
nöki kérdéssel lehet megoldani. A könyvügynökök 
közül sokan hírlapíróknak adják ki magokat, az 
ilyer.eKet szigorúan meg kellene büntetni. Egyálta­
lán reorganizálni kell az egész ügynöki in­
tézményt, de törvény utján, mert csak igy nyer­
hetni kifogástalan ügynöki kart. Az osztrák kö­
tésű részletügvlc-t nagymérvű előnyökben részesül, 
a magyarral szemben. A magyar kereskedő kény­
telen lesz Becsben peresíteni a magyar vevőket. 
Kéri, hogy a könyv- és mükereskedést a javaslat 
intézkedési köréből vegyék ki. A részle'.üzletnek itt 
tervezett megrendszabályozása az egész részletkeres- 
kedést kiszolgáltatja annak az elemnek a kezébe 
adja, a mely a tisztességet nem mindig respek­
tálja.

Zerkovitz Emil kéri, hogy az| ügynök 
a vételárat is fölszedhesse, de az ügylet megkö­
tése csak a tűnök jóváhagyása után legyen 
érvényes. Az irodalmi müvekre vonatkozólag hozzá­
járulni Révai Mór fejtegetéseibe

Bari a Ödön azt fejtegette, hogy a paktum 
rezervati dominii a melyet a javaslat megenged, 
ssoeziális szempontból nem fogadható el, sem a 
tisztességes kereskedelmet, sem a kisemberek 
érdekeit tekintve. Az áru hiányának konstatálását 
s az eladónak erről való értesítését csak a máso­
dik részletes edékességéig engedélyezné. A laesio 
enormist csak az első évre engedné 30 száza­
lékban megállapítani, a másodikra 20, a 
harmadikra 10 százalék fölvételét ajánlja 
Váltót az eladó a vevőtől csak 4000 koronás 
vagy ennél drágább árunál vehessen és a váltó 
másolatát hagyják ott a vevőnél, hogy az mindig 
lássa, mit irt alá.

Solvmosi Márton felszólalása után. aki azt a 
hatáskört, amelyet a javaslat kontcmplál, nagyon 
tágnak tartja, mert egy sereg ügynököt ismét a 
börtönbe juttatna.

Plósz Sándor miniszter a tanácskozást bérc 
késztette s a vita folytatását szerdán délután •’ 
órára tűzte ki.

KERESKEDELEM.
Magyar koronajAradék eladása. A pénz­

ügyminiszter a Magyar Általános Hitelbank­
kal egyezményt kötött, mely szerint ez inté­
zet konzoreziuma számára mintegy 00,000.000 
korona névértékű 4 százalékos magyar ko­
ronajáradékot fi v áron átvesz.

** Amerika arany kivitele a múlt héten 
10.00U dollárra rúgott, ezüstkivitele 1,181.505 
dollárra, ebből Londonba 1.179.985 dollár 
ment.

** A tőzsde-segély egyesület alakuló köz­
gyűlése. A tőzsde segélyegyesiilet előkészítő 
bizottsága január 6-án kedden d. e. 11 órakor 
tarlja alakuló közgyűlését a tőzsde első emeleti 
dísztermében.

*r Atüelyezett vásárok. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy a Nvitravár- 
rnegye területéhez tartozó Ángy-Tupolcsány 
községben az 19U3. évi február ö-ere e„ö marlia- 
és a február 10-ére eső kirakó vásárok- az 1903. 
évben kivételesen február 12-én, 1..előleg február 
17-én, továbbá a május 21-éré eső marha- és 
a május 2G-ara eső kirakó vásárok május 14 én. 
illetve május 19-én és végül a június 25-ére eső 
marha- és a junius 30-ára eső kirakó vásárok 
junitis 18-án, illetőleg junius 23-án

GAZDASÁG! HÍREK.
* Gazdák a mütrágya-kartoll ellen. Közöl­

tük, bogy a m üt rá gy agyárosok kartellt kö­
töttek. a melynek ezélja, mint minden kartell 
nek, természetesen az árak felemelése, más 
szóval: a műtrágyának megdrágítása volt. A 
mütrágyagyárosok azonban nem érték be 
ezzel, hanem egy lépéssel tovább mentek 
az egyes gyárak vevőit egymásnak kölcsö 
nősen biztosították. A gazdák a kartell ellen 
erélyes mozgalmat indítottak s a gazdasági 
egyesületek egymás után tiltakoznak a gyá­
rosok eljárása ellen. Magától értetődik, hogy 
nem fognak csak tiltakozni, hanem azzal 
fognak tüntetni, hogy a hazai gyárak mellű 
zésével a szükséges műtrágyát külföldről ho 
zatják majd meg, a mi a szép fejlődésnek hr

dúlt. hazai műtrágya ipar szempontjából na­
gyon sajnálatos volna. A mütrágyagyárosok 
a saját érdekükben is cselekednének tehát, 
ha. a kartell határozatain enyhítenének s 
gazdákkal szemben nagyobb előzékenységet 
tanúsítanának. Legutóbb a temesmegyei és 
a fejérmegyei gazdasági egylet tárgyalta a 
kartell ellenében a gazdák feladatait. A te­
mesmegyei gazdasági egyesület választmánya 
a legerélyesebben tiltakozott a vevők köl­
csönös biztosítása ellen, mert ezzel a vevő- 
közönség teljesen ki van az áru minőségét 
illetőleg a gyáraknak szolgáltatva. A választ­
mány elhatározta, hogy felhívja a gazdakö­
zönség figyelmét, serkenti ezt, hogy a ka­
pott műtrágyát vegykísérleti állomásokkal 
vizgáltassa meg, ennek eredményét az egye­
sülettel közölje és végül, hogy panaszok ese­
tén az egyesület közösen szerzi be tagjai 
számára a műtrágyát, még pedig, ha kell 
külföldi ezégektöi is A fejérmegyei gazda­
sági egylet pedig elhatározta, hogy miután 
a megyebeli gazdáknak 250—300 v aggon su- 
perfoszfátra van szükségük, azt az egylet 
fogja beszerezni, igyekezvén a nagyobb meg­
rendeléseknél minél kedvezőbb árakat bizto­
sítani.

", Az állattenyésztés és állatokkal való 
kereskedelem érdekeit szolgálja már tizenegy 
év óla a Mészárosok és Hentesek Lapja. Azonki- 
ül megbízható tudósításokat közül úgy a bel-, 

mint a külföld piaczairói, vásári rovatában pedig 
10 nappal előbb közli az országos vásárok pon­
tos jegyzékéi. Előfizetni félévre G koronával erre 

lapra kiadóhivatalában, VII., Erzsébet-körut 2. 
sz. alatt lehet.

* Két mezőgazdasági egyesület fúziója.
fejérmegyei gazdasági egylet és a fejérmegyei 

gazdasági kör fúziója érdekében tárgyalások 
folynak.

A vetések állása és a mezőgazdasági
állapot. A földmivelésügyi minisztériumhoz a 
gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések sze­
lni deczember hó első felében az időjárás na- 

gyobbára hideg és részben száraz volt. Az ország 
nagy részére kiterjedő havazással a vetések hó 
alá kerültek ugyan, de mert deczember hó má­
sodik felében az idő hirtelen megenyhült és csak­
nem országszerte esett az eső is (a magasabb 
hegyeken havazott) a vetések nagyobb részben 
ismét hótakaró nélkül állanak és az éjjeli fagyok 
miatt itt-ott szenvednek is. Általában az őszi ve­
tések a múlt évi állapottal szemben gyengébbek;

bevetett terület is kisebb. A hó takaró alatt 
még a csírázásban lévő mag sem kelt ki, a de­
czember hó két harmadában uralkodott nagy 
hideg miatt. A repeze vetések, a hol elegendő hú 
takarót kaptak, elég jól állanak. A száraz takar­
mány hiányát néhol máris panaszolják; panasz 
kodnak a gazdák továbbá a miatt is, hogy a zord 
tél folyamán jelentékeny mennyiségű burgonya és 
répa elfagyotl a vermekben, különösen a felvi­
déki részeken. A mezőgazdasági munkálatok 
jobbára mindenütt szünetelnek, bár helyenkint a 
homokos talajon egyes gazdák az enyhébb napok 
beálltával hozzáfogtak a szántáshoz is.

f Százezrek hagymáért. A Makó és vi­
déke hagyma- és zöldségtermelők szövetkezete 
most telte közzé 1001-2. üzletévi jelentését, mely­
ből megtudjuk, hogy ebben az időben 41,988 
métermázsa hagymát és zöldségfédét száilitott kül­
földre, a melyért 359,132 koronát vett be. Tekin­
télyes összeg, pedig csak egy városnak és vidéké­
nek a bevétele ez. Az országnak számos olyan 
vidéke van még, a hol a hagyma és zöldségter­
melést nagy haszonnal lehetne folytatni. A makói 
példa és eredmény buzdítással szolgálhat az al­
kalmas vidékeknek. A makói szövetkezet legtöb­
bet Ausztriába, Boszniába, Ba jorországba, Bádenbe, 
Szászországba szállított. Oroszországba az egye­
sület 274 métermázsa tonnát szállított. Az egye­
sület 4020 korona tiszlanyereségét a tartalékalap 
növelésére fordítja.

a szakértő megállapította, hogy hibás, alperes a 
gépet felperes rendelkezésére bocsátotta. A tör­
vényszék azonban alperest a vételár megfizeté­
sére mégis kötelezte s csak az előrelátható javi- 

a tás költségét vonta le felperes beleegyezésével. A 
Kúria ellenben, alperes felülvizsgálati kérelmére 
megváltoztatta a törvényszék Ítéletét és fel­
perest elutasította keresetével. ítéletének indokai a 
következők: a kereskedelmi törvény 348. §-a sze­
rint, ha az áru nem felel meg a törvényes kellé­
keknek, a vevő az ügylettől elállat. Minthogy a 
eép nem volt javítás nélkül használható, alperes 
egyszerűen visszaküldhetle volna íelperesnek, mert 
az" ügylet helyi vétel volt. Azonban azzal is ele­
get tett kötelezettségének és elállási szándékát 
kellő módon tudatta felperessel, a midőn a hely- 
különbséggel történő vétel szabályai szerint az 
árut rendelkezésére bocsátott a. A vételi szerző­
dést tehát alperes ezzel az elállási nyilatkozatá­
val felbontotta. Olyan jogszabály pedig nem léte­
zik, hogy a vevő" köteles volna a törvényes kel­
lékeknek meg nem felelő árut megtartani, ha az 
eladó leszállítja a vételárat.

— Az Iparművészeti társulat sorsjátéka. 
A magyar iparművészeti társulatnak, mely a mü- 
izlés fejlesztése körül oly dicséretes buzgalmat 
fejt ki, a pénzügyminiszter engedélyt adott tárgy- 
sorsjáték rendezésére. A társulat kétszázezer da­
rab egy koronás sorsjegyet bocsát ki.

— A malom-egyesületből. A Magyar Fővá­
rosi Malomegyesület teljes ülést tartolt, melyen 
megyeri Krausz Lajos elnöklete alatt a malom­
iparra vonatkozó több fontos tarifakérdéssel, a 
többi közt a közel—berlini vonalon, valamint a 
Fiúmén át a tengerre szállított lisztküldemények 
vasúti és tengeri szállítási díjtételeivel foglalko­
zott. A teljes ülésen továbbá bizlositásügyi és 
tarifaügyi bizottságokat választottak, biztosítás- 
ügyi szaktanácsok adására és a tervezett malom- 
biztositási szövetkezet előmunkálatainak elvégzé­
sére szakelőadóul pedig Kobáry Gusztávot al­
kalmazta. Végül foglalkoztak azokkal a vissza­
élésekkel, melyeket az angolországi malmok a
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magyar liszt elnevezéssel tíznek. Az ülésen a 
visszaélések elhárítására külön védjegy alkalma­
zását mondták szükségesnek. Az uj német vám­
tarifa szintén szóba került az ülésen.

— Ipari termékeink keleti vonatkozásai­
ról tart előadást dr. Kunos Ignácz az Orszá­
gos Iparegyesületben (Uj-utcza 4. I. eme­
let) csütörtökön e hó 8-án, d. u. ü órakor, az 
összes szakosztályok egyetemes ülésén.

•— Szállítások. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában a következő pályázati hir­
detmények tekinthetők meg: A bolgár fejedelmi 
államnyomda Szófiában: szertári szükségletek. A 
szamosvölgyi vasút igazgatósága Deésen, külön­
féle anyagok: erdei termények és faipari czikkek, 
üvegáruk, fonott és szövött áruk, bűrnemüek, 
ruggyantaáruk, olaj- és zsirnemüek, festőanyagok, 
fém-, aczél és vasnemüek, kefekötő-áruk, távirda- 
anyagok, rézmüvesezikkek, vegyszerek, szerszá­
mok és eszközök. A rn, kir. államvasutak bal­
parti üzletvezetősége: tűzifa. A m. kir. honvéd­
ségi Ludovika Akadémia, pécsi és a nagyvárad 
m. kir. honvéd hadapródiskola: egyenruházati ét 
fölszerelést czikkek.

kelt el, melyért a tegnapelőtt! árakat 
A rozs és tengeri ára sem változott, ellenben 
zabért 5 fillérrel olcsób árakat íizeLek. 
adatott:

Basa. Tisz.avidéki: 720 mm. 81 k. 8 -0 K., 
550 mm. 80 k. 8.50 K., 500 mm.
100 mm.
kor., 400 mm. 78 kilós 8.3 < kor., 100 mm. —
8 40 kor., 100 mm. 81 k. 8.42 c=> lel kor., 
mm. 80 k. 8.42 és fél kor.. 100 mm 
kor., 400 mm. 80.5 k. 8.4 kor 100 
k. 8,40 és fél kor., felső, 100 nun 80 k. 8 40 kor., 
150 mm. 80 k. 8.41) K„ loO mm. 80 L 8.40 kor 
10U mm. 80 k. 8.35 kor., 100 mm. 80 k. 8... es 
fél kor., 100 mm. 70.5 k. 8.25 kor.,
79 k. SÍ3Ü kor., 100 mm. 80 k.
19 k. 8.20 és fél K, 150 mm. 
kor., mind három hónapra.

Bihari: 200 mm. 78.7 k. 8.15 és let n., 
hónapra.

Pest megye vidéki; C00 mm. 78 k. 8.22 ■->
K„ 500 min. 79 k. 8.15 kor., sárén, 500 rom.
8.15 korona, 500 mm. 78 k. 8.07 K., 200 mm. 81). 
8.00 kor., 12-5 rom. 70 k. 7.80 kor., sarga, 
három hónapra,

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 k. 8.20 . és f-* 
800 mm. 79 k. 7.85 sor., mind három hónapra-

Bánsági: 100 mm. 73 k. 7.90 kor., 100 mm. ;l> 
k. 7.00 kor., mind három hónapra.

Bácskai: 500 mm. 77 k. 8.05 kor., 100 mm.
. k. 7.95 kor. mind három hónapra.
Rozs. 100 mm. C.C0 kor., 500 mm. C.C5 kor , 

készpénzfizetés mellett.
Zab: 100 mm. 0.30 kor., készpénzfizetés mel­

lett.
Az árak Iroronaértékben értendők 50 k’g.

A határidöüzlet mérsékelt forgalom volt, 3 
csupán coulisse keretén bellii mozgott. Köttetett.

Délelőtt.
Basa áprilisra 7.Cl, 7.02 7.60 7.6«, 7-63 k.
Rozs áprilisra 6.63, 6.60 6,61 k.
Tengeri májusra 5.60, 5.59 5.65 5.61 5.62 k. 
Henger! júliusra 5.70 5.72 k.
Zab áprilisra 6.10 6.12, 6.09 6.10 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra............................. » 7.62—. .68
Rozs áprilisra................................... 6.61—6.62
Tengeri májusra........................ . , 5.61—5.62
Tengeri júliusra ..................

I Zab áprilisra......................
I Káposztarepcze augusztusra .

Délutáni forgalom:
A délutáni forgalomban a hangulat bágygyadí 

volt
Délután 4 óra 30 pereskor záródnak:

7 63—7.64
6.62— 6.63
6.62— 5.6':: 
C.0S—6.09

—6.1U 
-11.85

Búza áprilisra . 
Rozs áprilisra . 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra

Gabona- és lisztforgalom
190,3. évi jan. 2. esti 6 órától jan. 4. esti 6 őriig.

EiHzailitta oít

IPARÜGYEK.
— A magyar oiukorkontlngens felosz­

tása. A magyarországi ezukorgyárak már meg­
osztották egymás közt a ezukortörvényben kon- 
templált kontingenst. Magyarország ezukorkontin- 
gense tudvalevőleg 803,G60 métermázsában van 
megállapítva, mig a karte.1 szerint 563,79G mé" 
termázsa volt. Az uj kontingenst oly módon osz­
tották föl egymás közt, hogy előbb 25 százalékot, 
vagyis 215,915 métermázsát kihasítottak s a fino- 
mitóknak utaltak belőle, melyek ezt a mennyisé­
get a régi kontingensnek megfelelően osztották 
fel maguk közöli. A többit, vagyis 647,745 mé- 
termázsát pedig az összes gyárak az 1897 | 98— 
1901 I 902. kampányban feldolgozott répamennyi­
ség arányában osztották föl egymás közt. E fel­
osztás szerint például a Magyar Czukoripac Rész­
vénytársaság szerencsi és botfalvi gyára a fino­
mítók számára kihasított 215,915 mm. kontin 
genaből mint finomítók 78,906 méterrnazsát, ré­
pafeldolgozás czimén pedig 76,134 métermázsát 

igy mindakét gyár belföldi kontingensként 
155,100 métermázsát kap. Ennek a kél 
gyárnak a kartellben 206,162 métermázsa 
kontingense van, a miből a mostani 
felosztás szerint éppen 75 százalék marad meg 
számukra. Az egyes ezukorgyárak közt igy oszlik 
meg a kontingens: Bük 37.300 mm., Czinfalva 
35.000 mm., Felszerfalu 41.600 mm., Nagy-Czeuk 
19.200 mm., Petőháza 22.900, Ács 18.060, Bot­
falu 50.000, Szerencs 105.100, Nagy-Szombat 
57.000, Xagy-Tapolcsány 32.400, Mezőhegyes
54.700, Kaposvár 31.601), Diószeg 55.900, Oroszka
40.700, Selyp 26.400, Magyarfalu 31.000, Nagy- 
Surány 61.200, Hatvan 61.200, Sárvár 35.000, 
Trencsén-Tepla 32.400, Marosvásárhely 15.000.— 
Itt'közöljük, hogy néhány nap múlva a ezukoripa- 
rosok Berlinben uj értekezletet tartanak, hogy 
kartellt hozzanak létre a nyersczuknrgvárak és 
a finomiiők közt egyrészről és a fehérezukorgyá- 
rak közt, másrészről a brüszeli konvenezió által 
teremtett helyzet alapján. A fehérezukorgyárosok- 
mint Hamburgból táviratozzék, hír szerint nem 
hajlandók egyesülni a másik csoporttal.

— Me gr nem felelő áruk visszaadása. Az 
iparosokat érdeklő elvi jelentőségű Ítéletet hozott 
a kir. Kúria. Kimondotta ugyanis, hogy az árut, 
a mely nem felel meg a törvényes kellékeknek, 
a vevő akkor sem tartozik megtartani, ha az árát 
az eladó leszállította. Az eset, mely az Ítéletet 
provokálta, a következő:

Alperes könyvfüző gépet veit felperestől. Az 
átvétel ti'án azonnal megvizsgáltatta s minthogy

KÖZLEKEDÉS.

Az ara meg va.uton 1 hajon együtt (Vn.-mtou o aj on együtt
xa o t e r in a z. * «■

a) helyi forgalomban
búza 16276 — 16276 — -
rozs 216 — 216,| 506 - 506
írpa 2436 — 2436! — —
zab 1294 — 1294 — — —
.engori 1042 — 1042! 102 — 102
repeze — — — 1061 — 1061
liszt 312 — 3121 17621 - 17621
Korna - - - ll 4082 - 4082
összesen 21576j —- 21576j lívoT~ — 23372

b) átmeneti forgalomban
búza - - i| - 1 - —
rozs — —
orpu — — — 1 --
zab — —
lengeri — — -- I; -- 1 --
repeze — — -- |l -- I —
Í£Zt — — -- -- 1 — j “
Korpa — — — y — 1 -- 1 —
összesen — — — ii — 1 — 1 —

Terménytőzsde.

Q Vasutak bevételei. Az Osztrák-magyar | 
átlamvanit bevételei deczemberben 7.884.554 ko­
ronát lellek, tehát 398,704 koronával kevesebbet. | 
mint tavaly deczemberben. 1902-ik évi összes be 
vételek 02.970.334 koronára rúgnak, s igy |
1.223.921 koronával kevesebbre, mint előző esz­
tendőben. — A déli vasút bevételei 7.833.125 | 
koronát vett be, vagyis 414.058 koronával keve 
sebbel, mint az előző évben.

() Arufelvótel. A Dunagőzhajózási társaság | 
közli, hogy az árufelvétel Korneuburg, Aussdorf.
Wien (északi vasút rakodója, Prater-rakpart és |
Duna-parli pályaudvar) Pozsony és Budapest 
(ugv szintén Duua-parti pályaudvar és Bombá­
iét) állomásoknak egymásközti forgalmában f. é. | 
január hó 7-én megnyílik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ Uj távbeszélő központ. A kereskedelemügyi

miniszter Zólyomban városi távbeszélő hálózatú; 
létesített és azt a belföldi helyközi távbeszélő 
forgalomba bevonatta. A hálózat központja, a 
mely az oltani posta és távirdahivatalban vai 
berendezve, teljes nappali (C) szolgálattal 1902. 
évi november hó ló-én adatott át a helyi 
deczember 11-én pedig a helyközi forgalomnak.
Előfizetési díj a helyi forgalomban évi 120 korona

J A Fonclére Festi biztosító Intézet élet­
biztosítási osztályánál múlt esztendőben 3940 aján­
latot nyújtottak "be 15,579.062 korona biztosítás; 
tőkére és 7932 korona járadékra. Az intézet 3497 
kötvényt állított ki 13,652.112 korona tőkéről és 
7132 korona járadékról. A díjbevétel 3,110.365 ko­
ronára rúg. llalálesetet 197 jelentettek be 773.57U 
korona összegről. Egyszersmind utalunk azokra 
különös kedvezményekre, melyeket 1864-ben 3 
millió korona részvénytőkével alapitott hazai in­
tézet, melynek nyereség és dijtartalékai és évi 
bevételei körülbelül 29 millió koronára ragnak az 
életbiztosításnál nyújt, és pedig: 1.) Hadbiztositást 
dijpútlék nélkül 20.000 korona határáig a bizto 
silóit tőke feléről a közös hadsereg és honvédség;
30.000 korona erejéig a népfelkelők védkötelezel- 
teire nézve. (Hivatásszerű katonáknak mérsékelt 
dijpótlék mellett.) 2.) A föltételek értelmében a 
biztosítás érvényének mogtámadhatatlansága mé}. 
az esetben is, ha a biztosított párbaj vagy ön- 
gyilkosság következtében halt volna el, vagy li 
utólag kitűnnék, hogy a biztosított a biztosítás 
alapjául szolgáló ajánlatban lényeges körülménye 
nézve tévédé;!. 3.) 1, 3, vagy 5 évi nyereségfel­
osztással egybekötött biztosításokat eszközöl. 4.)
A biztosításnak 3 évi fennállása után a biztosí­
tásra jutányos föltételek miilett a.) kölcsönt ad, ___________________________
vagy azt b.) visszavásárolja, vagy c.) minden dij-1 ban* általánosan gyengtüta forgatót 
fizetés nélkül kibázasitási biztosításoknál tőkésít | rák hitelrész? 696 u0—692.25 magy. 
a nélkül, hogy a félnek utóbbiért folyamodnia 
kellene.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A mai kétnapos kimutatás szerint 16.276 mm 

búza érkezett Budapestre, ellenben 21,741 mm 
őrleményt szállítottak el a piaczokról. Ez az arány 
tekintettel arra, hogy a kocsiutak az enyhe idő­
járás és lecsapódások miatt olyan állapotban van­
nak, hogy a szállítás nagyon meg van nehezítve 
rajtok, előreláthatólag a legközelebbi napokban 
nem igen fog változni, hacsak a várt hajórakomá­
nyok fel nem érkeznek. A kínálat ma általában 
gyengébb volt s azért az irányzat, nolia úgy a 
magyar mint az osztrák malmok

Sertészsír 70 korona, háromdarabos szalon­
na 61 korona négy darabos szalonna ti) L 50 ki- 
logrammonkint.

Nyers szesz jegyzése : Budapesten CC'— k. pénz, 
37.— k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde viharos haussehangulattal indult. 

A legtöbb eoulisse-értéket, elsősorban a magyar 
és osztrák hitelrészvényt, osztrák-magyar áliam- 
vasut, valamint rimamurányi vasmürészvényeket 
nagyon élénken kerestek, úgy, hogy az árfolya- 
nok rohamosan 4—5 koronával felszöktek. Az 
izlet további folyamán azonban az egész vonalon 
gén nagymérvű reálizálások történtek, mire a 

előbbi emelkedést erős hanyatlás váltotta fel. így 
osztrák hitelrészvény 6, magyar hitelrészvény 6, 
isztrák-magvar államvasuti részvények 5 és rima- 
murányi vasmürészvények 8 koronával estek. A 
hangulat az utótőzsdéig bágyadt maradt, mikor 
aztán, csekély visszavásárlásokra ismét némi javu­
lás állt be. A helyi értékek piaczán a hangulat 
sokkal nyugodtabb volt és az árfolyamok csak 
Keveset változtak. Csupán közúti vasúti-részvények 
hanyatlottak öt koronával nagyobb i.ináiat miatt;t 
ellenben salgótarjáni kőszénbánya részvények élénk 
Kereslet folytán üt koronával emelkedtek. Járadé­
kokat mindvégig élénken kerestek; 4 százalékos 
magyar koronajáradék, valamint 4 százalékos fő­
városi kölcsön magasabb árfolyammal került for­
galomba.

Előtőzsde.
A? előtőzsde haussehangulattal indult, később azon- 

fgalom Köttettek: Osz- 
hitelbank Ttii —

33.50 magy les/ámitoló- és pénzvált«-bank 453.— 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 486.-----483.25, osz­
trák- magyar államvasut 698.-----693 75, rimainu-

1 ránvi vasmű 493.-----490. magy. kor. járadék 9855
—93.45, közúti vasút 632—671, városi villamos va­
sút 325.-----324.—.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel­
rész;? 692.75—093.—, magy. hitelbank 733.---- 734.—
magyar leszámítoló- és pézváltóbank 452.50—454.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank--------, magyar
,elzáloghitelbank 1L kib. 483.50—484.—, osztrán ma­
gyar államvasut 694.50—695.—, déli vasút 62—62.50, 
Rimamurányi vasmű 490.50—491.—, magyar korona- 

j járadék 98.00—98.55, közúti vasút, 631—631.60, vá­
rosi villamosvasút 324.-325.—.

Déli tőzsde.
Berlini eladások mérsékelten leszorították az árfolya«

I mókát — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 693.-----
-691.—, magyar hitelbank 732. —-----730.50.,

magyar leszámítoló és pénzváltóbank 453----- .—,

Helyi ér 
r. t. 450—4 
290—289,

1 óra 301
vény 691 
magyar lesz] 
magyar ji-bl 
magy.áUamvj 
rimamuri n j 
dék 98 50—: 
villamos vas 

Främtu: 
neu boluaprl 
ár végére

Az utóh'z 
gulattal zár 
690.50-69: 
magy. jel: 
trák-magyal 
rúnyi vasul 
küzutivasu'

4 órai
691.75 6321
magyar lesz] 
magyar ipa 
jelzáloghitel 
gyár áliarr

korona jura 
627.—, váll

Becs. I 
Az üzlet I 
roott. Az 
vaszra 7.' 
tavaszra 6J 

Szesz 
szállítva

Bécs.
Az elötözi 
látni pénz: 
volt 8 a 1 
dütt. A sí 
kozott éle 
a forgat;: 
legmagi-.sa

11 órai
692.50. ü 
gyár állan 
bánya 38! 
korona-jár: 
raet bi'-uü 
lombardok | 
murányi i

A déli I 
Oszrták hl 
Länderbar
273.50. b 
állam vasú 
vasút 45 
rima murái 
101.25, a. 
sorsjegy 
117.11. 8

1S(

239.40,

peni 16Í 
Frani

101.70, ■ 
koronája 
Déli vas 
Londoni 
Villamos 
88.20. 4 
járadék 
m. áll.

I
Alpesi 1

Frs.nl
részvény 
dit 191.7

Fárii
távirata
magyar
járadék
Ottomár
13.00.
párisi
104.40,
hileliaté
—, t:

Ham 
dék 101 
osztrák 
218.75, 
járadék 
csendes.

csak annyit 1 magy. jelzáloghitelbank ti. kib. 484.----- 483.—, osztr.
vesznek, amennyire sürgősen szükségük ran, szi- ‘^dék ’osTó-Bd 40°^ im 69J'~’ magy- kor"' 
lárd maradt. I városi villamos vasút 324 —

Londoi

Havre |
ruárra 3 

augnszt:. :.|
Prága.

ual szálú:«1
araqyjár, —.----- , kész áru



Kedd. január 6.
Helyi értékekben köttetett. Adria tengerhajózási 

r. t. 450—447 magy. jég- és viszontbhtbsitor. £ 
200—2S9,

1 óra 30 perczkor zéródnak: Osztrák hitelrész-
vény GOI-----691.50, magyar hitelbank 731—732.—
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 452.----- 453,-—
magyar jehálognitelbank II. kib. 483.---- 4S4.—, osztr.
magy.államvasut 693.50—694.—,déii vasút 62.-63—, 
rimamurányi vasmű 48S.—-490.—, magyar koronajára­
dék 98 50—9S.53. közúti vasút 62G.-----627.—, városi
villamos vasút 323.----- 324.—.

Främiiua-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
űén holnapra 5—7 k , nyolcz napra 12—14 k., janu 
ár végére 24—26 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde gyenge lefolyás után nyugodt han­

gulattal zárul - Köttettek : Osztrák hitelrészvény
690.50—C92.-----. magyar hitelbank 732.----- 733.—,
magy. jelzálog hitelbank II. kib.-------- ■—, osz­
trák-magyar államvasut 693.50—695'—, rimamu­
rányi vasmű 487—485 magy kor. jár. 98.59  .—,
közutivasut----- , városi villamos vasút. —.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
691.75 692.—, magyar hitelbank 732.75 — 733.,— 
magyar leszámítoló- és pónzváitóbank 452.-—453.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghiteibank n. kib. 4—.------- .—, osztrák-ma­
gyar államvasut 694.50—G95.—, déli vasút 62.-----
63.—, rimamurányi vasmű 485.-----486.—, magyar
korona járadék 98.50-—99., közúti vasút 626.-----
627.—, városi villamos vasút 323.---- 324.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE*

Bécs, jari. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Az üziet alapirányzata az üzlettelenség miatt nyo­
mott. Az árak nem változtak. Köttetett: búza ta­
vaszra 7.73, 7.72 K, rozs tavaszra 6.88 K, zab
tavaszra 6.38, 6.39 K.

Szesz üzietielen; kontingentált szesz azonnal 
szállítva 35.80—36.30 K.

bécsi értéktőzsde

Becs, jan. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Az elotözsdén a hangulat a tervezett nagy ál­
lami pénzműveletekről szóló hírekre barátságos 
volt a a vezető értékekben élénk forgalom fejlő­
dőt!. A sorompónál némely sorsjegy iránt mutat­
kozott élénkebb érdeklődés. Később megcsappant 
a forgalom s az árfolyamok nem tarthatták meg 
legmagasabb jegyzésüket.

11 érakor záródnak: osztrák hitelrészver.y
692.50, magyar hitelbank 732.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 693.75, déli vasút 61.50, alpesi 
Lánya 389.—, májusi járadék 101.25, magyar 
korona-járadék —.—, török-sorsjegy 113.75, né­
met birodalmi márka 117.11, Länderbank —.— 
lombardok —, elbavölgyi vasút —. rima- 
muranyi vasmű 489.—.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt! meg Jegyeznek: 
Oszrták hiteirészvény 692.25 magy. hitelbank, 732, 
Lände:bank 399 50, Unionbank 547., anglobank
273.50, bankegyesület 457.—, osztrák-magyar 
államvasut 694.50, déli vasul 61.50, elbavölgyi 
vasút 451.—, alpesi bányarészvény 388.—, 
rimamurányí-vasmü 488.—, májusi járadék 
101.25, magyar korona járadék 98.40, török 
sorsjegy 113.75 német birodalmi márka 
117.11, Schodmea —.—, észak-nyugati vasút 
—, prágai vasmű —.

Bécs, jen. 5. (Magyar értékek zárlata.)4%-os
arany-járadék 120.35. tiszai es szeg. kulcs, sorsjegy 
159. magyar vasúd: "écsün ezüstben —.—, magyar 
leszámító;..™ és i altóbank-részvények —., rimamu- 
rányi vasmű 4:3.50, magyar ezukoripar 13.90, 
magyar koronajáradék 98.45, 4%-os magyar 
f.'ildtehermentesil-'j i kötvény 98.45, magyar 
hitelbankru zveny 731.—, magyar nyeremény- 
k"l sorsjegy 202.—. kassa-oderbergi vasút* 
részvény —.—, magyar keresi, bank 26.50.

Becs. jan. 5. /Osztrák értékek zárlata) 
-os paj irjáradék 101.10, 40/0-os osztrák arany 

járadék 120 60. I860, sorsjegy 154.50, osztrák hi­
telsorsjegy 433—, angol osztrák bank —.— 
bécsi Bankverein 457 25, osztrák-magyar bank 
15.45, den vasat 62.—, dunagőzhajózási tár 
suliit 903.—, dohányrészvény 335'—, cs. kir.
vert arany ll.Ci. német bankváltók 117.05, 4.2%-os 
c sí járadék lul.—, osztrák koronajáradék 100.50, 
1864 sorsjegy 251, osztrák hitelintézeti rész- 
ve y 602. — , Uni ni-hank 547.—, osztrák Lan 
derbank 398.50, osztrák-magyar államvasut 694.25, 
elbavölgyi vasút 454 —, alpesi bányarészvény
287.50, 20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 
239.40, Lipótkohó 325, szilárd.

Hamburg-, jan. 5. Nyersczukor januárra 16.20, 
februárra 16.30 márcziusra 16.40, áprilisra 16.45, 
májusra 16.65, júniusra 16.75, júliusra 16.90, au 

gusztusra 17.05 szeptemberre 17.10 októberre 
17.95. novemberre 17.90 dcczemberre 17.95 márka.

BoroBzló, jan. 5. búza helyben 15.10, sárga- 
huza helyben 15.—, rozs helyben 13.10, zab hely­
ben 13—, repeze helyben 20.10, tengeri 15.—.

Köln, jan. 5. Olaj 53.50.
Berlin, jan, 5. Búza dcczemberre 156.75, má­

jusra 158.25, szilárd; rozs deczemberre 138.75 
májusra 139.75, nyugodt; zab deczemberre 136.75, 
májusra —.—, gyenge ; tengeri deczemberre 
122.50, májusra 109.25, gyenge: olaj deczemberre 
43.—, májusra 48.—. tartott ; szesz deczemberre 
—.—.időjárás : enyhe.

Paris, jan 5. Búza folyó hóra 21.80, decz.-re 
21.95 jan. -ápriLra 22.10, márc.—jun.-ra 22.15, 
nyugodt: rozs folyó hóra 16.— , dec-re 16.25 jan.— 
áprilra lG.r.0, márc.—jun -ra 16.50, nyugodt; liszt 
foiyó hóra 28.65, dec.-re 28.80, jan.—áprilra 28.85. 
márc.—jun.-ra 29,—. nyugodt; repezeolaj folyó hóra 
52.75, dec.-re 52.—, jan.— áprilra 53.25, máj.— 
aug.-ra 53.75, nyugodt; szesz folyó hóra 43.75, 
dec.-re 44.—, jan. - áprilra 44.75, máj.—aug.-ra 
44.52, nyugodt :nyers ezukor folyó hóra 22.50, jan.— 
áprilisra —.—, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 
25'50, jan.—áprilisra 26.12, márcz.—jun-.ra 26,75 
május—augusztusra 28.—, nyugodt: fíinomitott 
ezukor folyó hóra 93.50, dec.-re 94.—, időjárás: 
esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 
czikkek ára január 5-én.

Húsféle.
IDŐ kkint

Kolbász füstölt g. 120—140 K. 
Sertészsír hordóval 13o—138 K. 

100 ki.
Marhahús hátulja I. 104—106 K.

„ „ II. 100—104 „
Birkahús „ 1. 74-80 ,

II. 64-74 .
Borjúhús „ J. 128—140 „

„ „ II. 112—128 „
Sertéshús I. rend. 1 <L ICO—112 „

Vegyes.

Baromfí (élű).
Tyuk 1 pár 2.20—2.80
Csirke 1 pár 1.20—1.60
Lúd hizottpáronkint 10 -14.00 
Pulyka 1 pár IC—11 00
Rucza hízott 1 pár 4 0—5.00

I Burg, sárga 100 ki. 6.00—5.80 
1 Paradicsom érett q. .— .—

Tojás (tea) 100 drb. 6.00—7 00 i
Sárgarépa löd kiló 5.00 - 7.0J 1 Hűl féle.
Bab nagy 100 kiló 2C.----- 24.— i
Paprika I. 100 kiló 1Ví\ — 110.— Harcsa (ólő) 1.60----- 2.40 kiló

„ 11. f, v 60 - 10Ö.— ; Csuka (élő) 1.20—2.00 „ 
Vaj közöns. kilónkint 1.60—1 bO j Ponty dunai 1.20—1.60 „ 

n „ 1.10—1,60 \ Corapo 1.40—1,80 n
Burgonya rózealOOkl. 6.40—6.00 I Rák (édesvízi) ——1 du.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 5. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 116—118 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban---------- íiUér.Fiata! nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
119—120 f. Szeri iái : Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 119—120 f. Közép (páronkint 240—2h0 
kilogramm súlyban) 118—119 í. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 117—118 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és 
pedig a szokasszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülcg a 
hízott sert - ok teljes (brutto) súlyúból az életre pá 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vételik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. jan. 3. napján volt kész­
let 23737 drb, jan. 4. napján felhajtatott 580, 
drb, január 4. napján elszállittatott 829 drb. 
Ijan. 4. napjára maradt készlet: 23488, darab. — 
A sertésüzlet irányzata: szilárd.

Sertés-konsumváeár.
Budapest, jan. 5. (A székes-fővárosi sertésvá- 

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 1296 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 269 drb, összesen 1465 drb. Eladatott 1486 
drb. Eladatlan maradvány 79 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Kővetkező árak jegyeztettek: Zsit- 
sertés : Öreg 1-rendíi 350 kgon felül 96 — 100 fill­
érig, 11. rendű 280—350 kgrig 92—96 fillérig. II.-
rendü selejtezett------- fillérig, silány 86—90 fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 96—102 fillérig, fiatul kö­
zép 220—300 kgrig 92—102 f.-ig, fiatal könnyű 220
klgr. 76—78 fillérig, süldő------- fill.-ig, malacz
96 fillérig. Árak minden levonás nélkül küogram- 
menkint élősúlyban.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január ű. (Tőzsdei tudósítás.) 

Vas-ésszén r szvé.ivek realízáeziók következtében 
csekély vevóki ces-ég mellett tovább gyengültek. 
Ez az eleinte kissé szilárd bankértékekre is ked­
vezőtlenül Látott. Tőrök papírok gyengültek, 
egyéb járadékok szilárdak. Transzvali vasúti 
részvények emelkedtek. Kanada-Pacifiorészvénvek 
javultak. A második tózsdeúrában egyes értékek 
renyhe forgalom mellett kissé gyengültek. Magán­
kamatláb 2 és fél százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2* „ papir-járadék 101.50, 
4*„-os osztr;.!, magyar aranyjáradék 103.25 ma­
gyar korona járadék 99.25. osztrák-magvar ál- 
j.unvasút 149.10, bécsi vá tóár 85 20, Disconlo 
Commands 191.80, alt. villamossági Edisou-
192.75, geisenkireheni 172.80, l.aura-kuhó 812.—, 
4'2% ezüstjáradék 101.60, 4” „ magyar aranyjáradék 
101.60, osztr. hitelrészvény 218.75, déli vasul 16.75. 
orosz bankjegyek 216.15."4% uj orosz kölcsön 97.50, 
olasz járadék 103 40, dynamit-truszt 168.90, liar- 
peni 169.25. szilárd.

Frankfurt, jan. ő. (Zárlat.) 4'2% papir-járadék 
101.70, 4% osztr. arany-járadék 103.45, Magyar 
koronajáradék 99.30, Osztr.-magyar bank 111.—.. 
D-'-íi vasút részvény 16.60. Elbevölgyi vasút 111.80, 
Londoni váltóár 204.35, Bécsi 1 fűik verem 114.30, 
\ illamus-részvény 125.—, 3% m. arany kölcsön 
88.20, 4'2".n ezüst-járadék 101.55.4% magyar arany- 
járadék 101.70, (Jszlr. hitelűit, reszv. 218.20, Osztr. 
m. áll. vasút 149.—, Észa..nyugati vasút 
—•—, Bécs: válLóár 85.35, Párisi váltóár 81.30, 
Alpesi bánya-részv. 200, szilárd.

Frankfurt, jan. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 218.40, déli vasút 16.60, Disconto Comman- 
dit 191.70, berlini llandelsgeselisch. 1 9.50, harpeni
----- , Osztr. m. államvasut 149.50, Laurakohó
—.—, német bank 214.30, drezdai bank 140.90.

Fáris, jan. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut 753.— 4° 0-os osztrák arany-
járadék 180.GS, 3%-os franczia járadék 99.85,
Ottoman bank 692, 3'/,%-os íranczia-járadék
13.00, 4%-os magyar aranyjáradék 04.50,
párisi bankrészvény 10.93, olasz járadék 
304.40, Franczia törleszti), jár. —.—, osztrák iüld- 
hitelmtézeti részvény 420, török dohányrészvény 
— —, tartott.

Hamburg, jan. 0. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­
dék 101.60, sorsjegy —.—, déli vasút 16 40, 4%-os 
osztrák arany-járadék 103.35, osztrák hiteirészvény
218.75, osztrák-magyar államvasut 149.25, olasz 
járadék 103.10, 4%-os magyar aranyjáradék 101.35, 
csendes.

London, jan. 5. Angel consol 93.93.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Havre, jan. 5. Kávé folyó hóra 32.—, frank, feb­

ruárra 33.50 frank, áprilisra 33 frank, júniusra 35, 
augusztusra 34.75 frank.

Prága. jan. 5. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 21.70, és februárra 21.70 k. finomított 

Ijkász ára Prágában 84 k.

Borjuváaar.
Budapest, jan. 5. A mai vásáron volt 147 élő 

borjú, — leölt borjú, 7 drb növendékmarha, — 
drb élő bárány, — drb leült bárány. Fizettek el­
sőrendű élő borjukért 86—10U fillért, kivétele­
sen 102 fill-rt, másodrendű élő borjukért 76—84
fillért. Leölt borjukért-------- fillért. (Levonás
nélkül.) Rúgott borjukért 30—44 fillért kilónként.
Elsőrendű növendékmarliákért-------- fillért, kö-
zépminősügüért 44—5U fillért, alárendelt---------
fillért (kilónként). Élő bárányokért —.-------- ko­
rona, leölt bárányokért---------korona páronkint.
Az irányzat élénk volt, az árak 0 fillérrel kilón­
ként emelkedtek.

Juh vásár.
Budapest, jan. 5. Felhajlalott 390 darab 

juh. Egy ségi árak; I-rendü Őrükért 50—54 fill, 
kilogrammonkint,(39—45 korona páronkint) Irány­
zat élénk, az árak szilárdak maradtak.

Vaj.
Budapest, jan. 5. Az élénk kereslet az ünne­

pek után véget ért, mindazonáltal a küldemények 
némi árengedménymel elég simán helyezhetők el. 
Arak, nagyban eladásnál: I. r. czenlrif. vaj 2.10 
—2.20 K, vidéki friss 1.00—1.80 K, I. r. túró 15 
—18 fillér. Irány: csendes.

Tojás.
Budapest, jan. 5. A készletek csekély külde­

mények miatt nem nagyok. Szilárd irányzat mel­
lett az árak ládánként 4—8 koronával javultak. 
De az eladók e javult árak mellett sem küldik 
készleteiket a fővárosi piaczra, hanem ezt elke­
rülve a nyugoli városokat látják el tojással. Az 
árak a kővetkezők: bácskai ládánként 1440 drb 
98—100 kor., erdélyi válogatott ládánként 
1440 drb 90—97 kor., felső-magyarországi ládán­
ként 1440 drb 96 kor., apadt tojás ládánként 
1440 90 kor , I. r. meszes tojás ládánként 1440 
drb 84—86 kor., II. meszes tojás ládánként 
1440 drb 80—82 kői., Árjegyzések második kéz­
ből: I. bácskai 100—102, tiszavidéki 98—100 k. 
1 koronáért olvastak 22 darabot.

Bécsi vágó marhavásár.
Bécs. (St.-Marx), jan. 5. (Az Egyetértés táv­

irata) A mai vásárra felhajtottak 2829 magyar- 
országi, 889 galicziai, 48 bukovinai és 769 
metországi vágómarháit, összesen iellát 4545 d 
bot. Noha a felhajtás 1100 darabbal nagyu. .) 
volt, mint a múlt héten, a hangulat, miután a ke­
reslet is javult, mégis barátságos ugyan, de az 
elsőrendű ökrök ára 1 koronával, középszerüeké 
és silányabbaké 2 koronával alább szállt. A bi­
kavásáron a hangulat meglehetősen élénk volt s 
a maltheti árakat fizették. Jegyeznek: magyar

elsőrendű hízott ökrök 7ß—78 korona, másod­
rendűnk 62—72 korona, liarmadrendüek 54—61 
korona, galicziai elsörendüek 74—76 korona, 
kivételesen 78 korona, másodrendüek 66—72 ko­
rona, harmadrendűéi; 58 —65 korona, némétor 
szági elsőrendű hízóit ökrök 80- 86 koronával, 
kivételesen 88 kor., másodrendüek 68—78 
korona, liarmadrendüek 60—67 korona, silá­
nyabb hízott és parasztökrök 48—58 kor., bikák 
48—70 kor., kivételesen 72 k„ tehenek 50—66 
kor., bivalyok 38—48 kor.; mind 100 kilónkint, 
élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

Bécsi sertósvásár.
Bécs, jan.. 5. (St.-Marx.) (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai vásárra felhajtottak 3993 darab Hutai 
és 5859 darab magyar hízott sertést, összesen 
9852 darabot. A hangulat nyomott volt, bár a 
múlt heti árak változatlanul fennmaradtak. Je­
gyeztek prima árut 108—110 fillér, kivételesen 
111 fillér, közép és öreg sertéseket 101—106 
fillér, könnyű sertést 93—99 fillérig, fiatal sertést 
70—90 fillér kilónkint, élő súlyban, fogyasztási 
adó nélkül.

EGYETÉRTÉS________

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

A, P. Kolozsvár. A farsang elnevezés a német 
fasen, faseln szóból ered, s vidám pajkosságot je­
lent. Azt az időszakot jelzi, a mi a húsvéti nagy­
böjtöt előzi meg. A Farsangot rendesen január 6-tól 
számítják, s tart hamvazó szerdáig. Ez a dátum 
azonban helyenkint változik: Velencéében decz. 2G»án, 
Spanyolországban jan. 2-án kezdődik. Legrövidebb 
ideig Rómában tart, hol csak a hamvazó szerda előtti 
11 nap a vigalom napja. A farsang igazi hazája 
Olaszország, a hol a régi Saturnalia-ünnepek szaka­
datlan folytatása, melyet a keresztény egyház nem 
hirt a nép tudatából elenyésztetni, s igy csak a 
külső vonásait szelídítette meg. Az olasz — különö­
sen a velenczei karneválok — ma is a leghíreseb­
bek, bár ma már csak álarezos menetekből, s ezu- 
korgolyó dobálásból állanak, régebben azonban ilyen 
alkalommal még állat viadalok is divatban vol­
tak, különösen az utolsó' hetekben. Németországban 
a reformátusok nagy erővel igyekeztek elnnymm ezt 
a pogány szokást , de sikertelenül úgy, hogy most 
már az egész világon el van terjedve.

K. J. Kalocsa. Azoknak van igazuk, 
kik azt állítják, hogy az esztergomi bazilika volt az 
első székesegyház Magyarországon. Ezt maga Szent 
István emeltette Magyarország nagyasszonyának és 
Szent Adalhcrtnek, a magyarok egyik apostolának a 
tiszteletére. Ez a templtfm 1188—1198. évek között 
leégett. .Juh érsek 1200 körül még díszesebben fel­
építette, u mint az az 1762-ben romban levő kapu­
zat felelt még olvasható volt. Ezen Venczcl cseh ki. 
rály 130-i-ben sokat puszülott s azért Telcgdi Ghá­
nád érsek 1331—1349 közötti években ismét helyre- 
áUittatta. Egy század múlva fényesebben megújította 
a székesegyházat Zichy Dénes .bíboros és Hunyadi 
János, ki országosan gyűjtött e czélra. 1453-ban liét 
megyés püspök jelenlétében országos jellegű ünnep: 
séggel szentelték fel. A török uralom alatt teljesen 
romokban hevert. Az székesegyház alapkövét 1822- 
ben tette le Rudnay Sándor.

Kezdő színésznő. Fagy várad A világos szem­
öldöknek sötétebh szint adni csak arra való festő­
anyagokkal leheti Leginkább használják erre a 
czólra a fekete zsíros festéket, mely liimpakorom, 
viasz és zsirkeverékhől áll. E helyett használható 
esetleg egy félig megégetett mandula is. A mandu­
lát az égő gyért. imái félig meg kell égetni s mikor 
már megfeketedett s kihűlt, végig kell huzni a 
szemöldökön. A szőke hajfesték a következő: fél 
deka hidrogén-superoxid és öt deka viz. Ezt a haj­
festéket minden alkalommal újból kell készíteni, mert 
ha sokáig áll, felbomlik.és elveszti festő hatását. 
Alkalmazás előtt a haját meg kell tisztítani a zsira­
déktól. Erre a czélra legjobb a szalamiák-oldat. A 
festést kefével kell végrehajtani. A harmadik kér­
désre feleletet talál K. 33.410 alatt. A többi kérdé­
sekre egybefoglalva az a feleletünk, hogy azok a 
szerek ártalmatlanok ugyan, de semmi, hatásuk 
nincs.

SaintHypoteaa A hajhullás nem minden eset­
ben betegség. Van normális hajhullás is. A hajszá­
lak ugyanis csak egy bizonyos ideig tartják meg 
életképességüket, rendesen négy-üt esztendeig, en­
nek az időnek elteltével a hajszál kihull s egy bizo­
nyos korig minden egyes kihullott hajszál helyébe 
egy uj szál nő. A hajszálaknak ez a kicserélődése, 
kihullása és ujranövése mindennap történik. Minden 
nap hull tehát ki minden embernél egy pár szál, a 
nélkül, hogy ezért valóságos hajhullásról lehetne 
szó. És a mindennap kihulló hajszálnak a száma 
nem is olyan csekély, tapasztalat szerint 50—60 haj­
szálat vészit az ember mindennap s ugyanannyi nő 
megint a fején. 11a tehát csak ennyire megy a ki­
hullott szálaknak a napi száma, akkor még nem 
kell aggódni az idöelöti kopaszodás miatt s ebben 
az esetben nem is kell semmit tenni a hajkihullás 
megakadályozására. Csak ha a kihulló száluk száma 
jóval nagyobb, akkor mondható, hogy az abnumiis 
hajhullás, s akkor kell a haj hullását okozó alaphaj 
megszüntetésére törekedni.

8z. O- Bucza'. A kamarilla a spanyol camarillá- 
tól ered és tulajdonképpen kis szobát jelent. VII. 
Ferdinánd spanyol király idejében, 1814-ben jött 
divatba, mint a kegyeltek és udvari emberek párt­
jának elnevezése, mely párt a királyra és kormányra 
káros befolyást gyakorolt, a mennyiben a befolyást 
a saját előnyére aknázta ki.’ Hazai történetünk a 
bécsi kamarilláról emlékezik meg, mely a huszas 
évektől kezdve az alkotmány visszaállításáig érez­
tette hazánkkal hatalmát. Ennek a réme kisért még 
ma is olykor-olykor.

Z. F. Kárásztelek. Diaszpóra görög szó, mely 
szétszóródást jelent. Átvitt értelemben használták az 
Egyptomban és Kis-Ázsiában szétszórtan élő zsidók 
jelzésére. Krisztus után ezzel a szóval jelölték a 
p gúnyok között, a szent föld községein kívül élő 
zsidókból lett keresztyéneket. Ma nálunk a protes­
táns felekezetek diaszpóráknak nevezik azokat a kis 
gyülekezeténél, melyek sem anya-, sem leány egyhá­
zat nem alaki Ihatnak, hanem egy misszionárius, 
vagyis utazó lelkész gondozása alatt állanak. Több 
ilyen diaSi, .ra alkot egy misszió-kört. Ha egy köz­
ségben három-négy protestáns család van, ezek is 
alkothatnak egy diaszpórát. Egyszerűen jelentkezze­
nek az illetékes püspöki hivatalnál.

Sl. Antal. Fülek. Az 1886. XXII. 41.§-át bizonya 
főszolgabíró értelmezi helyesen. A póttagok szintén 
hat évre választatnak:

Mary. A rád. Nem kell kalapban, sőt sokkal ked­
vesebb a tuyba tűzött virág. Különben persze, a 
toilettől is sok függ. Fényes estélyi jelmez és ked­
ves, leányos musselin-rukák közt, a „kalap-követel­
mények“ közt is lényeges a különbség. De például 
Budapesten általános szokás a kalap nélkül, virág­
díszben való megjelenés.

R. V. A kiadóhivatal azt izeni, hogy előfizetés ét 
hamarosan meg kell újítani a, hacsak nem akarja 
kitenni magát annak, hogy a lap expediálását meg­
szüntessék.

Háziasszony. Belényes. Szövetből úgy lehet 
kivenni a zsirfoltot, hogy a szövet alá egy darab 
fehér itatóspapirost tesz az ember, azután éterrel 
megnedvesitett vattával dörzsöli a foltokat. Az éter 
füloldja a zsiradékot, mely a szövet alatt levő pa­
pírba ivódik be. A pecsét helyét ezután tiszta itatós­
papírral szárazra keil dörzsölni s a papirfoszlányo- 
kat le keli kefélni, mire a zsirfolt teljesen eltűnik. 
Egy másik mód : A foltos helyet mindenekelőtt víz­
zel meg kell nedvesíteni, aztán egy benzinbe vagy 
tcrpenlinolajba mártott tiszta szivacsot végig kell 
néhányszor huzni rajta, most a foltos helyre egy 
tübbszöiósen összehajtott itatóspapirost tesznek s 
meleg vasalóval egyszer végig mennek rajta. Az 
itatóspapiroson ekkor egy zsirfolt keletkezik, azér: 
tiszta itatóspapírt keli ismét a foltos szövetre föl­
rakni s ujból a meleg vasalóval odanyomni. Ez a 
proczedura mindaddig ismétlendő, mig az itatóspa­
piroson zsirfolt többé nem keletkezik. Ekkor még 
melegvízzel és szappannal jól ki kell mosni a foltos 
helyet.

T V. Megkapja az összes folytatásokat még e 
hónapban.

F. L. Sárospatak „Caesar non supra gramati- 
cos“, — ezt jelenti: a császár nem áll a nyelvtaná­
rok felett. E mondásnak keletkezését úgy beszélik, 
hogy Zsigmond császár, restelvén a komikus ha­
tást, melyet az által idézett elő, hogy egyszer nyil­
vános alkalommal a sehisma szót nőneműnek vette, 
megparancsolta, hogy ezt a szót ezután nőnemű­
nek vegyék. Ennek daczára azonban a hímnem vál­
tozatlan maradt.

Felelős szerkesztő:
Kteinár Márton.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1003. Kedd, január 6-án.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Észak csillaga.

Opera 3 felvonásban. Zenéjét 
s/.erztite Meyerbeer. Szövegét 
irta: Seribe ^ Fordította Havi

Micha él off

Praskovia
Danieiovie
Oricenko
Kt-yrnoíui
KermeloiI

Személyek.

Kezdete fél

Ney D. 
Blätterbaucr G. 
Sziligyiné B. 
Kertész 
Hege (is 

Szeneiről 
Komái

órakor.

NÉFSZIN HÁZ.
Délután fel 3 órakor

Casanova.
Regényes nagy operett© 3 fel­
oltásban előjátékkal, szövegét 

Jenő. Zenéjét 
Barna Izsó.

Fan 
rzette 

A sátán

Bonaparte
Rarbarina

Lury
Gasanova Jakab

Lia“b
Stella

Küiy K. 
Kovács M. 
llarmuth I.

De Ilimé 
Kápolna L

Kiiry K. 
Harmatit I.

Este
Bob herczeg.

Regényes nagy operett 3 fel­
vonásban. Irtuk: Martos Fc- 
rvricz és Bakonyi Ka: uiy. Ze­
néjét szerzetté: lluszka Jenő. 

Személyek:
A királynő ivrecsányi S.
György Fedák S.
Viktorra hercegnő Dory M. 
í .ord Lancaster Iíuhkó 
Pumpuiiius Kovács M. 
'lom bátya Szerdahelyi
Annie LedoFzky G.
Liumpudding *V. ...ai
Gipsy hi so M.
Pickwick Németh
Kezdete 7 és fél órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Délután 3 órakor

Nöemancipació.
Énekes bohóság 3 felvonásban. 
Irta: Szigeti Joz..Zenéjét 

szerzetté Se:Ív Lajos. 
Szeméi} uk 

Bátor! Mihály ZZlágvi V. 
He ró ti Junoe Mátrai 1
Fiúra Szel.ii-tey E.
Árpád ^ Ráthonyi t
Kdi zvr 1 arnás Faragó U. 
heil inger Nép. Sziklai K

Este
N miss.

Énekes bohóság ti fölvonásban. 
Lt.« : Hennequin és Milland. 
Fordította : Oxpreghy Fercncz.

Kurniszky gruf Faragó Ő.
A grófnő Pál may 1.
Gr«-g..irc Sziklai K.
A natol Beauperdl Rátl.onyi A 
Dvsabívlte íjiré i K.
Dupit n Mátrái I.

Kezdete fél 8 orakor.

Délután féi 3 órakor.

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Csiky Gergely.
Szeretni grófné Sz. Prielle K.

br- Örkény J. 
Kálmán 
Piroska 
Martba
Túdorka Szilárd

Niday B. 
Gyenes 
Horváth 

T. Vízvári M 
Ligeti J.
Ki zs«hegyi

Langó Seraphine Rákosi Sz. 
Kúszta Sámuel Gabanyi 
Galambosné Vizvárinó

Est#

A bor.
Falusi történet 3 felvonásban. 

Irta : Gárdonyi Géza. 
Személyek:

Roracs Imre Gyenes
Daraus Matyi Rózsahegyi
Baracsné C.s. Alszegiiy

Özv. Szunyoghné Györgynó 
Szuny .gh Rozi Ligeti J. 
Mihály
Göre Gábor 
Durbints Fái

Czeglédi Pál
Kezdete

1 "jházv*

Latabár
orakor.

vígszínház.
De után 3 órakor

A brezaváczi hős.
Eredeti Lohúzat 3 felvonásban. 
Írták-: Gutlii Soma éd Rákosi 

Viktor.
Személyek :

Kristóf Hegedűs Gy.
Blanka Harasztiiy 11.
Kaczár M. Góth S.
Pepike fízerémy Z.
Granicsáx Balassa j.
Kleopátra Nikó L.

Este

Loute.
Bohózat 4 felvonásban. Irta : 
Ezerre Ycber. Foruitutta: He!- 

tai Jenő.
Személyek :

Dupont Goth S.
( iastillon Hegedűs Gy.
Francoliu Tanuy F.
Ba búron Szerem y 7..
Bru Vendre! F.
l.uuto Varsányi 1.
Hvs Echanguettene Hunyadi M. 
E •'ue Nógrady J.
Marcuaisonnó Nikó L* 
Antoine Bárdi Ö.

Kezdete 7lL órakor.

URÁNIA.
Délután 4 órakor

Keleti Svájcz.
Este

A megváltás.
Kezdete 1 „ o órakor.

Tátra Mulató.
eÜ A fö- éa székváros legnagyobb és leg-

—---- í szebb családi mulatója ------- -
Király-utcza. 77. Gst-^saBs—».

—:---  'teljesen uj szenzácziós műsor. :——

Voiiner Adolf
===== közkedvelt azalonhnmorista. ------

8-es Teubcp
turbilon-tánczospár.

Renée fiSina Lily tie Stella
Soubrette. 009 sanszonelí.

Ezenkívül fellépte az összes elsőrangú mtierőknek
Naponta !íét uj bohózat

Az elöadas kezdete 8 órakor.

A haza legszebb es legkedveltebb vendéglője

a LANTOS-féle

SnBHiZ
Remek télikert az udvarban.

Főbejárat a kapunál. Telelőn 16—13

ÜŐVÁROSIARFEDMI
I" bbsl^.. — ■zSöZsaBee fi etseBHee

Waldmann Imra igazgató.
Nagymezo-utcza 17.

3 csattanó *36
Georg Hartmann

negyedórái csalódás.
Lorrison-kvintett
a legelegánsabb bölgy-együttes.

Belloni és Marietta
az idő mi tás csodái, 

továbbá
Egy kellemetlen ember.
Luna asszony.

Pittí Bénáé Sylvia Bjering
Les Arbras Rosa de Orth.

Kozmográf.
Ma két előadás.

Délután:
Rosa Bauer 

Belloni cs Marietta 
Georg Hartmann 

Egy kellemetlen ember 
stb. stb.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.I
nZI! Áts és Társa utódai,
Ottll iaefl;nUa Gartner,Holvay ésTsa
oöidivat-szalonja (Budapest, Szervita-tér 4) érte­
síti a n. é. hölgyközöcséget, hogy az idei farsangi 
idény összes újdonságai megérkeztek. Gyönyörű 
toilettek és belépők már nagyban készülnek és 
ezek megtekintését a t. hölgyközönség szives fi­
gyelmébe ajánlják. 45SS8

Ruha-kölcsönző
intézeti nsn

GoWner *T.
SérB-ruha nagy áruházában,

kerepeshiat 72. sz.
Frack, salcn öltönyök, teljes dísz- 
magyar és egyenruhákat jutányos 
árak és kedvező feltételek mellett kölcsönbe ad.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőségi 788. 
Kiadóhivatal« 706.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 4. —

Kinevezések. A vallás- és közioktatásügyi mi­
niszter Damsieszku Traján tanítót a mehádiai kozs. 
el. iskolához rendes tanítóvá, dr. Huntz Mihály Brassó 
vármegyei tiszti főorvost a brassói állami fureáüsko- 
lához tiszteletbeli minőségben iskolaorvossá és egész­
ségtan tanárrá nevezte ki. — A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök a budapest- 
ungyalföldi állami elmegyógyintézetben megüresedett 
ellenőri állásra Blum János ottani irudatiszlet és az 
ekként üresedésbe jült irodatiszti állásra Ördög 
Miklós lipótmezei elmegyógyintézeti Írnokot, a pu. 
zsonyi állami kórháznál megüresedett ellenőri állásra 
Fonyó Andor szegzárdi kórházi ellenőrt nevezte ki. 
— A főldmivelésügyi miniszter Tomka Sándor fize­
tésiden segédet, a mag vizsgáló állomások személy­
zeti létszámába, ideiglenes minőségben segéddé, 
Adorján József okleveles vegyészt a növénytermelési 
kísérleti állomáshoz fizetésiden segédvegyészszé ne­
vezte ki. — A dohányjövedéki központi igazgatóság 
főnöke Horn János a XI. fizetési osztályba sorozott 
dohányjövedéki központi igazgatósági iroda tisztet a 
X. fizetési osztályba sorozott irodatisztté, Ránky 
Elemér székesfővárosi adófelügye'ői. ideiglenes mi­
nőségű irodatisztet dohányjövedéki irodasegédtisztté 
kinevezte. — A marosiásárhelvi ité-óláhla elnöke 
Mara Junos m.-régeni lakos végzett joghallgatót a 
marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjtalan jog- 
gyakornokká nevezte ki. — A szolnoki törvényszék 
elnöke Fecske József budapesti ítélőtáblái napid:,as 
szolgát a karczagi járásbírósághoz lil-ad osztályú 
hivatalszolgává; a zembori pénzügyigazgat óság 
Ernszt Gyula szegedi lakost a b.-topolyci, üsisel 
Károly zomhori adóhivatali díjtalan gyakornokul 
pedier o ti teli adóhivatalhoz díjas gyakornokká 
kinevezte.

Névmagyarosítások Dufaia Maria munkácsi la­
kos Dorogira, Jez.ovit Mátyás budapesti lakos Bányászra. 
Sch'.varcz Árpád Budapest lakos Siklósra, kiskorú 
Mercsivin Mark budapesti lakos Molnárra, kiskorú 
Lövvv Samu budapesti lakos Lászlóra, Kohn József 
budapesti lakos, úgyszintén kiskora Margit, Elza, 
Ilona és Jenő gyermekei Káldorra, Papecli József 
salgótarjáni lakos Pronaira, lieber Zoltán tordai 
lakos saját, valamint kiskorú g\-ermckci : Andor, 
Béla, László és Emma Heltaira, Kohn Mór székes- 
fehérvári lakos, úgyszintén kiskora Dezső, Géza és 
Margit gyermekei Kaszásra, Brüser (Breeszer) Hugó 
gyöngyösi lakos, valamint kskoru Ottó, Adél, Arthur 
és Róbert gyermekei Bartára, Kostbar Mór deve- 
cseri lakos Kelemenre, Ungáir Ármin szeghalmi lakos 
Székelyre magyarosították vezetéknevüket belügymi­
niszteri engedélyivel.

Pályázatok A nagyváradi pénzügy igazgatóság­
nál fogalmazógyakornoki, — u nagyszalontai adó­
hivatalnál gyakornoki, — a miskolezi törvényszéknél 
jegyzői, —■ a székesfehérvári esetleg másodadóhiva- 
tainál gyakornoki. — a fehérgyarmati adóhivatalnál 
ellenőri állásra két hét alatt, — a szentlőrinczi köz- 
jegyzöi állásra három hét alatt, — a vasvármegyei 
Káltlon postamesteri állásra jan. 22-ig, —- a sop­
roni posta- és távírda-igazgatóságnál szolgai állásra 
jan. 22-ig lehet a folyamodásokat benyújtani

Színházak heti mííntora
M. kir. 

Operaliáz
Nemzeti
sziliház Vigszinház Népszínház Magyar

színház Uránia

Szerda - Monn» Vanna A doktor ur Bob herczeg NiniSí A megváltál

Csütörtök Denevér Monna Vanna Liliomszál
Louto

Bob herczeg Nie L a A megvál tás

Péntek Hunyadi László Annuska Loute Bob herczeg Kiniss A megváltás

Szombat Tannhäuser Arm us ka A doktor ur Bob herczeg Niniss A megváltás

Vasárnap lierlichingen Fedóra
Annuska

A doktor ur

Loute

Bob herczeg
Gyii.iesi

vadvirág
Arany

lakodalom
A megváltás
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Használt és u]pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Búd»

Nevelőnők
magyar és idegen nemzet- ^

Párisi
magjai -----r*"7=és bécsi toiletteket bálok,
beliek, nyelv-, zene-es mas est^lyekre és utczára, leg- 
müvészeti ismeretekkel: mag^sabb uraságoktóí, ke- 

ban Buda-gyakorlott gyermekkertes.. vesej használva, a legne-
pestcn, V., Bálvány-jntí* ^ ct«nn A hlizebb bársony- és selyem-
utcza 6. ez. “ek önT.|N vn6 szövetekből minden szin-
_________ jaltai Budapest VII, ^™j""ben jutányosán elad Tan-

ibet-korut 52. nenbaum Lina, Kerepesi-ut

Eladó bor
saját termésű sashegyi vö­
rös carbinett és fehér ó és 
ttj 50 koronától 80 koronáig 
Zwikli András Budapesten 
I. kér., Fehérvári-ut 17.

1492

Nevelönőket, Narancs
gyermekkertósznőket, bon-lötkilós postakosár, legszebb 
neokat ajánl és helyez Kai-narancs frt 1.25, manda-| 
már Regina. Erzsébet-körut rin 2.—, legfinomabb faj-1
2,. í. emelet. 10 ajtó 45037 alma 2.—, Katona József- Ecsettisztitó, szabadalmaz­

nál, Budapest, KözpontiíTa. Német használati minta-

Fesíök figyelmébe,

RAPID Kocsik 6., II. em 2. <5374

Gyorsírás!

szivarka papír

Állások

Elegáns határok, koztuk 
iszép Kölíer-féle Kupé) és
különféle luxuskocsik olcsó o].S2á n5j gy0r£;ri-lS. 
árban kanhatók Kovats ° . , .
'Bélánál Lipót-körut a Ná- egyesület gyorsírás! és gép 

írási szakiskolájában jan. 
[hó közepén uj magyar, 
[német és vita gyorsírást, 

az

■ ■■idorutcával szemben. «5S5

Használt

Elegáns
fiatal hölgyek részére legújabb 
páiisi ízlésben kiállított estélyi 
tolletíek fehér vagy színes japán 
(pongie) selyemből 85 forintért, 
Costuraeok divatos télj vagy ta»j 
veszi szövetből 15 forintért ren­
delhetők meg Geszler József fa. 
-Monaazterlv és Kapraik utódki, 
czég volt beltagjánál), fehéree-| mü é* menyasszonyi kelengyék! 
készítési üzletében IV., Kúria 
ntera 5. szám. 45349 j

I EOF m
fa-, vaa-, rézbntor 
gyermekkocsik, kárpt- 
tozott bútor stb. leg. 

olcsóbban

vásárcsarnok.

RAPID

Szőnyegek
paplanok, térítők, függő' 
nyök, vászonáruk. áreme­
lés nélkül részletfizetésre. 
Szőnyegraktár Révai-u. 2.

isos oltalom 1S5 990 szám
----[München festőiskoláiban

í bevezetve I Nélkülözhetet­
len minden festőnek, mert 
az ecsetetek gyors és lö-j. . , . ,
kéletes tisztítását lehetővé OSZODS berendezés,

Bútor
Pápai és Náthái

gyárosoknál 48454,
Bpesi, e, indriiij.« z. Ajtók, ablakok

szivarka papír.

betöltendők mindenféle jgözcséplökészletek "valamint az összes basz
szakmából. Feltételeket —[jí^ni Háláiban levő Írógépeken
közli az ‘Országos Palya- telre kerestetnek, valamint . . ^ ,___b,1
zati közlöny legújabban ajánl tatnak ugyanily g
megjelent száma. Mutat-;lag kijavított cséplokeszic- 0a*. bővebb felvilágosítás:
vánvszám 30 fillér (bélyeg-jtek olcsó ár és eldnyös u- j^a-^er Gizella elnöknél, 
ben is beküldhető) Kiadó-zetési feltétel,«Kazinczy_utcza 3

^ÍbS. Stop,.!- oJwl «i

Angoi-fr&nezia Czimísalmok
Ír |-ea^^e.!i!pedáJo8ak, tartósak és tetsző fénye 

tanar saját gyorseredményil -ett diófa Kivitelben 3 évi lótóllással 
tanrendszere alapján. Inter-! •• • , , ,
national Sensation. Profes-I {jjj KOfOllílCrt 
sur Lenauel’s celebratedj kaphatók.
|(Em4™ntniRekren£)Köz:|SILETTI G. Budapest,IX.,ülői-nt 123 E
fordítások: Aranykéz-utcza[ Raktár: 45130" a régi vámmal szemben;
G szám. i.-oslBadEpeet, Kerepesl-ut 19 47470

[teszi a nélkül, hogyasok-[az 
[szór mérges festékekkel'" 
jteitecsetekel kézzel érinteni; 
[kellene. Sok évig eltart és 
[használható. Kapható 1 ko­
rona 20 fillérért, postai:

üzlet feloszlása végett
oIcsAn^ll

Ártbanemál'KSS*
45249

vasredönyök,
használtak és újak, telje­

sen felszerelve, 
igen olcsón kaphatók.

WIENER Á. utódánál

Alkalmi vétel.megrendeléseknél 1 korona 
30 fillér clőleges beküldése 
ellen a Kitalálónál, Benkő 
Ilona festőnőnél, Budapes-

\T T;„rnfi/.o t ' * ferfi 13 prob ezüstten, V.. Juz„ef-tér ti., ÍVagyevöeszküzök, női &r. láncokbanj 
M ünchenben, Schnor-,'-3 gyöngyökkel. Vidéki] 
strasse 7.), ezenkívül u tóiuisroeretó-:..Jal 1 •• s<*n eszközöltetnek Kohn Ede Tár­áén nagyobb aCStőeszkoz-'sánál városhóz-u. 6. (volr gránátos 
kereskedésben. 44933“fCia0 Veszünkrégi és uj arany

'óa ezll-tnemü tárgyakat teljes 
értékben, elzálogosított tárgyakat 
diseretio inellett rendezzünk.

Extráit d Noix
(Diókivonat)

ész hajfeatésre, Jozefowlcz J. 
készítménye, a legjobb haj- 
festöazer. Ez azonnul sió- 
kére, gesztenyesziniire, bar­
nára vagy feketére festi a 
megőizült hajat. A kivo­
natot egészségügyi hatóság 
megvizsgálta és teljesen 
, ártalmatlannak találta. *. 

Ara : Kis üveg K. S — S 
G próba-üveg „ 7.20 t? 
(Különösen bajoazfestssre.) 
Budapesten kapható: Török 
Józsefnél KJrály-u. 12. Pozsony­
ban: Ragvut E. Hatner üzle­
tében, Haláazkapu-utcza 6. sz.

WERNDL-fegyverek
katonai puakamüvesek által ki 
próbálva, legjobb állapotban; 

Hosszú gyalogsági fegyver frt 2.5C 
Rövid gyalogsági fegyver ,
Lovassági karabély....... . , 7.^
Lovassági karab. egész uj a 11.—
Töltények darabja........... .CH
Fegyverezi) darabja....... , —.51
Szurony hüvelyivel drbja n —.31 
Fegyvereink éri Jótállástvállalnn*

TILLER MÓR és Társé
cs. és kír, udv szállítói' 
egyenruházati Intézete

Budapest, Váczi-u. 35
45261

Ajtók, ablakok
vasredönyök, üvegfalak, 

nagy választékban olcsón 
eladatnak

Temesváry Géza és Társa
(LIpóí-kőrutról) 44791

Vlseorádi-utcza 27. szám.

RAPID
szivarba papír.

jj 1500 vég
Homespun, Zibeiln Cheivott, Kamgsrn. 120 cm. 

széles báli divatszövetek stb. stb.
méterje most 48 krtól 1 frt 50 krig.
A karácsonyi vásárról visszsmaradt Tennis 
flanel mtrje 13 kr. Csikós batiszt métrje 13 5 
kr. Noppé Lod«n duplaszéles szövet mtrje 17 
krajezárj fehér és színes franczia batiszt mtrje 
24 kr. Női posztó, duplaszéles, minden szín­

ben mtrje 29 kr.
A teljes raktár nagy mintagvüjteménye hely­

ben és a vidékre ingyen és bérmentve kül­
detik.

WEINER MÁTYÁS
női divatáruháza

Budapest, VI., Andrássy-ut 3.
A czég kirakatában elragadó szépségű báli 

szövetek dús választékben kaphatók. 45344

HIRDETMÉNY.
A „Jászkerületi Népbank és

T akaróbpénztár**

évi rendes közgyűlése
folyó 1903. évi február 1-én délelőtt 9 órakor fos: 
Jászberényben az intézet tanácstermében meg­
tartatni, melyre a t. részvényesek tisztelettel 

megbivatnak.
A tanácskozás tárgyai :

1. Az ípazgatúsá? és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az 1902-ik évi zármérleg előterjesztése, a nyeremény 

felosztása ós . fölmentvény njegttdöza fölötti határozat­
hozatal.

3. A visszalépő 4 igazgatósági tag helyeinek betöltése. 
_Az évi jelentés és mérleg a közgyü ést megelő­

zőleg 8 nap alatt az intézet helyisegében a rész­
vényesek által megtekinthető.

F.zen közgyűlésen résztvenni kívánó részvé­
nyesek az alapszabályok 49. g-a értelmében fel- 
nivatnak, hogy az 1902-ik év végéig saját neveikre 
irt részvényeiket szelvényeivel együtt, a közgyű­
lést megelőzőleg legalább is egy nappal déli 12 
óráig az intézetnél téritvény mellett letenni szí­
veskedjenek

Jászberény, 1903. január 2-án. 1012
Az igazgatóság.

Crammopiion 

ír Budapesten

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udv. hangszergyárában,

VII, Kerepesi-ut 3S. szám.
B$* Lemez és árjegyzék kívánatra díjtalan. 36 

Yiszantelárnsitúknak megfelelt» engedmény. «10

99

Biztos gyógyulást keresőknek
tik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bngycső £3 hólyagbajok, hngycivszükületek, vizelési 
zavaró’:, éjjeli magümlések, ieb<*k ci bu.l&koroa bintalmak 
(Syphilis) az tiniért »zee ut.'. baj álként fellépü IdegLajor:, 
korái férfieröelgyengültia, Lá.miiy bfrkiüié=:ek stb, nókaél 
fehértóivá*, méh bajok alapos gyors úa gyökeres gyógyításá­
ra szigorúan tudományos és leiklismerotes gyógymódjánál fegv* 

legjobban ajáuljnk.

Dr. Garai Antal
v. cs. és lur. oszhUy főorvos orazágoa hlrü 4« legró- 

glbb no éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrásay-ut 24. szám.
Rendelés naponta 1c—4-is és 7—8-J3 este. Idillt húgycső 
ós hólyag bajok vlzsgílata riQamos hugyrsütilkőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és Ezakszerü tan;.csot 
nyernek, gyúgyszerekről gondo,7kodva leiz. Titoktartás 

Jiiztos.ihra-

Nőknek külön váróterem.

NKER“
ia A legjobb hangú

cziiiibalmot 
REMÉNYI MIHÁLY

Hagy. kir. államvasutak Bpest-balparti üzletvezetőség. 

42679. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak budapest-balparti 

üzletvezetősége az 1903. évre szükséges 11500 
egyméteres hosszúságú kemény ha.-ábos tűzifa szál­
lítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1903. évi január hó L’B-án déli 12 
óráig az üzletvezetőség I. általános osztályához (VI. 
Teréz-körut C2. sz. 1. em.) benyújtandók, a bánat­
pénz pedig január Ló 27-én déli 12 óráig az üziet- 
vezetóseg gyű,tőpénztáránál befizetendő.

Ajánlattételre vonatkozó egyéb határozmányok. 
illetve részletes pályázati hirdetmény az üzletvezetö- 
ség általános osztályának leltárbeszerzési csoport­
jánál, valamint a többi üzletvezetőségeknél megte­
kinthetők. Az általános és a tűzifa szállításra vo­
natkozó különleges feltételek pedig az igazgatóság 
nyomlatránytáránál megszerezhetők.

Budapest, 1902. deczernber 2.
Az űzletvezctöség.

(Utínnyoniks nem dijaztótik.) 1592

élet- éa járadékbiztoaitó-társaság.

lagyarországiTezérKépviseliiség: BUDAPEST, VI,kér., Dea-íér 6. sz,
(Anker-udvar) a társaság saját házában. 

Alapittatott 1858. Alapittatott 1858
Összes vagyon.................................................. 115 millió korona
Biztosítási állomány ......... oil millió korona
Eddigi kifizetések.............................. .... 242 millió korona
A nyereményrészesüléssel biztositottak 1902-ljen a vegyes és haláleseti bizto­
sításoknál A osztaíékerv szerint, az évi biztosítási díj 25% át kapták kész­
pénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv- 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az egész biztosítóid tarta­
mon keresztül befizetett dijak 3U- ,-a. illetőleg az évi díjnak 3 év után 9° „ 
4 év után I2a, „ 5 év után 15°,j. 6 év után 18 Y0, 7 év után 21' „ 8 év után 24°/ 

- - ■ K*m fizettetett ki készpénzben.m ndenk iE15n7Ö9 kiházasitáai és vegyea biztoaitáaok
kereshet 500 koronát kdny- US t’roepectussal 
nyen ee tiszteaaégcsea, Lü- 
löuüi czaki»inf»r<-t éi költ- 
aég nőikül. Küldje he czl- 
met, válaszbélyeggel, ,U.
387■* jelige alatt követ- 
ke/'» ciimre: Annoncon 
Bureau der Union, Zürich 
Gotthandstrasse. (Züric: ie 

ä lcrélportó ‘Zj filier.)45255

i Az Önsegély.
I Mindenki számára hu ta- 
1 nácsadó „Az önsegély“, a 
i maga nemében egyedül lé­

tező mü, mely tanítást nyújt | 
az altest betegségeinél, 1 
ideggyeoeeségnél és az ifjú- 1 
kori bűnük következtében 

j beállt hátgerlnez baloknál. 
Szűrnoa ábrávs!. Olvassa ej j 
is mindenki, ki eme szo­
morú fcuTotk*/menyekben 
szenved; tnniíú&a :
erenként ezreket mert meg i 
a biztos romlástól. 1 forin?- 
nak_lGvélbéJ^cgekb való

I heKuia s - cueneben kúp- ; 
liató Ruzitska Ármin könyv I 
kere^kedeseben Budapest, 

Múzeum körút 3.

Eredeti H-patkó
üindig óles. Regbicsakjás kizárva]

Óvás
A H óh jó tn- 
lajdonaágai, egy 

j egészen ktilunlege 
uczélfogtól függenek 
ami: c-»akml r.asznr 

I lank. — Hogy káro-l 
Kudá.tól mentve le­
gyen, minden érték- 
leien utánruitct <iuh- 
jun vissza. 45ö,JC 

3í eredőd H-palkóink 
iU Idtha’ó gyári 

' ie^ygyrl vannak ellátva:

Berlin — Schőneberg 
Vezórfcópviseló Auszt. Magyar ] 

orazág részére ?
Kaszab ée Breuer Bpeat. VI |

MAGTAR
Budapest, Károly-körut, (közp. városház) épület.
Ä l'iaO'VV^lr az egyelőre lorgnlomba kerülő 

Z». 1 Jv g ,7 ■“ palarzk borokról. 45253

4Á nr ^vinlr mind megadúzva értendők, vidék- Lit.erenkint
fin.

Kírályhalml ó-fehér, Bokor Károly termése. . . . 68
Kír&lyUalmI „ „ Czöndör Pál ....................
Dorozsmai rizimgi Itainer főkapitány termése . .

— «8
— 80

1880-as pécsi ó-fehér, 1 —
Decsí „ ,. Tóth Károly termése . • . 1 20
Szamorodni 1878-as, Wohl László „ .... 2 —
Szegz&rdl ó-vörös, dr. l’irnitzer Béla termése 1 20
Szegz&rdl „ „ Tóth Károly termése • . . . 1 50
Szegedi uj, fehér vagy siller szegedi gazdák termése — 66
Klr&lyhalmi uj, fehér rizliugi vág',- veltelini, —

68Bombay nagytermelő termése....................................

Ezen palaczk-borok 0.7 és 0.5 literes palaczkokban is kaphatók. 
Palaczkokért darabonklnt 12 fillért számítunk s ugyanannyiért vúseza- 
vessziik 5 üveg megrendelést díjmentesen házhoz szállítunk.

195üŐv/d08 azixn. Magy. kir. nllamvaiutak.

Rendelő intézet.
lír; [Halász
Orvos-, sebész fr. nőorvos és műtő, 37 év 

óta a hugv- s nemi bajok szakorvosa és 
ezen betegségeknek v. osztály-főorvosa a 
„Budapesti Nyilvános Gyógyintézetben.“

Gyógyít m adt a idevágó bojakóros bejt utókövet­
kezményeivel, bujarenyves fekélyeket, vérbajokat 
4» bórkútegeket, hugycsöszort, fjlyáií nőknél be- 
fecsAendezés nélkül. — >'ct:ünő eu tmenynyel k ae- 
lem továbbá nemcsak a heveny, hanem az elhanya­
golt hugyoso- s hólyagbajokat is az általam szerkesz­
tett a Igen számos esetben fényes sikerrel alkalmazott 
irriyátiós készülékeimmel, melyeket az ltiSl-ki londoni 
nemzetközi orvosi kongresszus alkalmával több 
kórházban bemutattam s t.eíegeken is alkalmaztam, 
mi álfal más helybeli közeié* szükségtelenné válik. 
Az agybavíkvle^t, Látgerinczbajok:if, az elgyengült 
feifieröt electromcohánlkua gyógymóddal bő tapasztala­
taim nyomán gyorsan & tarTi.íau gyógyítom.

Bnöapest. IV., Yárosház-a. 12II. em.
Bejárta a lépcsöháznál. Külön várótermek. 

Rendelés ti. e. 9 4-ig és este 6—8-lg. 
Äjbrsekeit kezelési díj. Csak 10 koronával díjazott leve­

lekre válaszolok és gyógyszerekről is gondoskodom.

Magyar kir. államvasutak 
201265|902.

Osiírák-magyar vasúti köteiék 11. pótlék-kiaüáaa a 
díjszabás II rész I. és 2. füzetéhez tartozó 1901. 

január I. óta érvényes függelékéhez
Az osztrák-magyar vasuli kötelék II. rész 1. és 2. 

füzetéhez 1901. január 1. óta érvényes függelékhez. 
1903. január 1-ével és a mennyiben dijfelernelések 
állanak Le. 1903. január 15-től való érvényességgel 
a vasúti kötelékben a díjszabás II. rész II. pótlék 
lép életbe.

Ezen pótlék tartalma :
1. Az áruezikk jegyzék kiegészítése.
2. Díjtételek hatályon kívül helyezése módosítása 

és helyesbitése.
3. A függelék tételeinek kiegészítése.
4. Ailornásnevek megváltoztatása.
Ezen pótlékok példányai a részes vasutak és állo­

mások utján szerezhetők meg.
Budapest, 19ufi. deczernber hóban.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága, a részes 
vasutak nevében is.

(GtesffiRjBág ima üüjtfUykj |

Maló-
dl franczia ktílőnle- 
gessegek (gummi és 
üalhólyag, összes női 
óvszerek stb) csakis 
F. Berguorandflls 

leg hírnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nál
Mjul, Enitttl-tir:! 51,

O Rés/loVis képfsárjegyzék 
ingyen éü hérmentve küldetik.

Legolcsóbb utaás.
Olaszországba és Dél-Frencz!aországba

Budapest—Dombóvár—Finmón át
a raagyar-horvát tengeri gőzhajóján rúr«;a?ág Fiume és Yeleccie Illetve Ancona közt közié-

kedd gőzhajóink
M enetdijak

a hajóátkelési Illetékekkel együtt:

Dr. GZIKGZÁR J.
egyet, orvoitudor, szakorvos

gyorsan is alaposan gyó­
gyít minden friss-, régi-, 

makacs

titkos betegségeket
agy férfiaknál, mint nőknél 
«•g£*z biztos eredmetiynyel. 
kényelmoa, egész uj mód- 
ezer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül.

Lakik:
Budapest, Károly-kdrut 5. 12.

(Dob ntcza sarkán.)
I. era. bejárat a lópcsöhárból. 
P.endel: d. e. 10—4-ig; este 

d—8-ig. 4U0ő
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik

Meavetelre
kerestetik sürgősen egy igen jó
karban levő, kitűnő gyártmányú, csak 

keveset használt, nagyobb alakú

es egy

Ajánlatokat elfogad az „Egyetértés15
kiadóhivatala 10001

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Hajójáratok menetrendje
1902. november hó 1-id 
visszavonásig.

1. Indulás FiumébSI — 
Velenczébe minden kedden 
és szombaton este 8 óra 
30 perczkor.

2. Indulás FiumébSI— 
Anconábs minden hétfőn 
reggel 8 órakor, minden 
csütörtökön este 8 óra 30 
perczkor.

3. indulás Velenczéböl— 
Fiúméba minden hétfőn és 
csütörtökön este 7 óra 30 
perczkor.

4. Indulás Anconából— 
Fiúméba minden szerdán 
reggel 7 órakor és minden 
szombaton este 8 óra 30
perczkor.

Menettartam: 10 óra.

ii Győr. von. t. Sz. v.

Honnan Hová 1 L 11. III.

osztály.

Budapest 1 Velccze vagv
1 Ancona

kor. 40 CO SO-00 16-00

Cannes Free. 122*45 87 80 —
Fi rente 70H1J 58-10 3‘J bO

9óúő 09*10 38 95
124 00 89-25

Lyon—Perrtiche 134*56 95-70
Marseiile 144-05 102-40

Milano 7G 25 65-60 3 -35
Mentőn 1 Ili-30 83 65
Napol l 106 95 77"(’ó 43 60

119 VO 8ó-4'>
SU.U'i bt, -r> 3Í-6Ü

Torino 95-4J 61VOO 38-íKI

Bpc.s
1 Vrlenczö v.

51-40 r.: 40 19-50
Berlin 103 70 73-50 41 20

8u*ü0 59-00 31-80
íl amburg . • 180 10 93-10 54-9u

Teljes

Petőfi kiadás
1 koronáért. Kiadja az „ATITE 
NE CM, r.-t. (Kcrepeal-ut ;>4. ez.) 
és úgy ott mint mindsn könyv­
kereskedésben kapható.

A gűíhai kon e;y ágyért 2 korona uúnüzetendű A hajú- 
átkelési díj magahan Fiúméból—Velenczébe vagy Anconába, 
Díszterem hálóhelylyel együtt.................. .............. 16 korona

1. oszMlv „ .................................  12 *
III- e (fedélzet) ............................................. 6 n

%%%& smSS&üHiHg m

mm mm

nak a BaJupest-Viiineí közt kó/lelcedü gyorsvonatokkal, valamint Yel 
a hózna, .\úpol\ - Bari, Briadizi, Bologna.. Milano *tb. felé induló,

”elenezébe. 
Fiaméba u vonatok agöz-

A grizhajúknak 
os Anconúba
LnTian érkező olaiz vonMoknal közvetlen «-satlake. nban ullana 

Ojúk. kikötő helyéig közlekednek, d onnan indulnak 
Fi rímé Ml—JJalm útikba naponkint Indulnak gőzhajók ezek közLÜ hetenkint 4 gyorfljárat 

éa pedig: Zárába, M^tkovicba, hr púnkba Cuttaróba, melynek menetrendié az Útmuta­
tóban foglaltatik. Menetjegyek us vdopurtoeitbató kűrutazúii Jegyeket a fent megnevezett állo­
mások úgyszintén a ma:;y. kir. uilamva.sutak központi m« netje:yírodái Budapesten éa Bécsm 
ben toxanbá a Cook Tarnál éa tia. czég ulazáei Irodái Burfape .tea éi Becsbon adnak ki 
hol a kivánt felvilAgoaitások Is megadatnak.

Eudapciten, 1SU‘J. évi deczernber hóban.
A magy. kir. államvasutak Igazgatósága.

1340

BALZSAMAEgyedül valódi angol
Thierry A. gyógyszerész

Egdazségügyl hatósá" által megvizsgálva ós ajánlva.
▲ z üvegek felszerelése u kuresk. tőrvény mlntavódelme alatt áll e********** 

E balziam belisőleg es külsőleg használható. Ez: 1. Utolérhetetlen hatású 
ETVógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaiban, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, vdget vet a fájdalmas köhögésnek s ki
gyógyítja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása vau á torokgyuladas, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3. Alapunau elűzi a lázakat. 4 Meglepjen gyógyítja a p.yomur- s a bélbetcg- 
•^'íekei és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést a a vér tisztulását,

Aliéin íc2 u? Btitaama tv I
&nf«btoPfWta I

moírfagyott s meigéígetett tagokra, rub, fekély s burduzzadis és repedés stb 
esetében, megszünteti a fejíájáit, zugait, szaggatást, kötzvónyt, fülfájdalmat stb Ügyeljünk 
mindig pontosan az Itt látható zöld apácza-védjegyre. Hamihitistól leg 
Jobbau megóv, ha közvetlenül tőlem, gyáramból randeinok eredeti szab. vadonokban. 
Ausztria -Magyarország minden postaállomására bérmentve lí kis vagy 6 dupla üveg 4 
korona. Ho» znia és Hcrczegovina részére 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 44375—11

Thienry A, gydgysz. balzsama és centifolia-kenö'cse.
Ezen gyógyhatásúkban felülmulhsílan 1: '$ szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, 

sőt ellenkezőleg, minél régibb, snnál é kesébb ég hathatósabb; nem árt sem a fagy, sem 
a forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben sefilenek és 
eredménynyel járnak, legalább az orvos évkeztéig ; természetesen n m szabad hamisítványo­
kat vagy hasonló feldicsért érték- cs Laús- nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyek­
ért a pénzt hasaor.taUnul dobják ki. hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és mogbizható 
e mellett teljesen ártalmatlan, világhírű, szereket kell használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,^mely a valódiság 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és uzimezzuk így:

Thierry (Adolf)Limited „őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada Rohitsch-Sanerhrnnn
Központi raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach 6. gyúgytárá- 

ban és Bécaben Brady L. gyógy tárában.
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A naptárak körött valósággal „különlegesség'' a a maga nemében píratlan az 
„ÖRÖK NAPTÁR“ a mely magában íoglalja a KriszVis srületésélől

egészen a3301 évig terjedő időt.
Hogy melyik esztendőre melyik naptár való, azt minden utasítás nélkül min­

denki nagyon könnyen megtalálhatja, mert az

„ÖRÖK NAPTÁR“ tol
a szerint a mint az évek hétfővel, keddel, szerdával s a hétnek más napjai­
val kezdődnek, hétféle naptár van. Mi következik mindebből ? Az, hogy, aki az

„ÖRÖK NAPTÁRT“
megszerzi, anuak a mig él, soha sem szükséges más naptárt vennie, de még a 

77-ik unokáia sem szorul újabb naptárakra, mert az.

„ÖRÖK NAPTÁR“
még 1401 esztendőre látja cl őt 9 az utódjait kalendáriummal. A dolog nem 

tréfa s a legbiztosabb számításon alapszik. Az

„ÖRÖK NAPTÁR"
megszerzése tehát már csak azért is érdekes, hogy a számok kérlelhetetlen követ­
kezetességéről és örök igazságáról mindenki a saját szemeivel meggyőződhetik. Az

„ÖRÖK NAPTÁR“
különben, melyet Gárdonyi Géza szerkesztett, sok más tanulságos útbaigazítást 

is tartalmaz s kapható és megrendelhető a
Mehner Vilmo*-féle kőnywkiadóhivatalban

Budapest, VI., Egyetem-utcza 4.
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.
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felhívás előfizetésre.

A sajtó 
hivatása.

A politikában súlyos válságokkal fenye­
gető veszedelmes időket él a nemzet. Az 
országos sérelmek olyan tömegesek, hogy 
már szinte a legerősebb fegyvereket szó­
lítják sorompóba. A magyarság pusztul 

. anyagilag, koldussá teszik
válságok a nz egyre gyarapodó elvi
politikában, telhetetlen terhek, vagy 

hazátlanná, ha vándorbot- 
tai és kivándorlási engedélyivel kenyérért 
megy harczoini idegen világrészbe. A rni- 
litaiizinus elhatalmasodik a Gotterhalte 
hangjai mellett, ellenérték gyanánt pedig 
a katonai létszámot akarják emelni, az 
udvartartás költségeit milliókkal szaporítani. 
Ilyen időben van legna­
gyobb szükség erős, ön­
érzetes, nyílt, független 
ellenzéki sajtóra. Hogy 
vezére legyen a közvéleménynek, támasza 
az ellenlábasban és útmutatója a, szervez­
kedésben. Harmir.ezhat esztendős múltja 
és változatlan független iránya vez.érsze- 
repet biztosított e tekintetben ;1Z Egyet- 
érfés-nek, a mely egyébként is a legnat 
gyobb. legterjedelmesebb, legjobban értesül- 
magyar újság. Hírrovata a legbőségesebb, 
táviratai a legfrissebbek, politikája a legál­
landóbb. Országgyűlési tudósításai és gaz­

dasági rovatai bőségesek 
A legnagyobb ,-.s tökéletesek, s emellett 
magyar lap. olvasmányokra is bőven 

jut tér. Ezeket a legkitű­
nőbb regényeken és magyar Írók eredeti 
tárezáin kivid iőkép a Mozgó . képek és 
Különfélék gazdag és változatos rovatai­
ban találja meg az olvasó, 
a kinek a poézisbőí 
is van része, amennyiben 
az Egyetértés minden

számában közöl

Érdekes

rovatok.

cgv-két kitűnő

Karrtkatnrák

egyes 
verset.

Különös érdekessége az Egyetért és- 
. nek, hogy minden héten ' legalább 
egyszer, a mellékletek élén elsőrangú 

müvészkezekbőí származó 
politikai vagy társadalmi 
karrikaturát hoz. Elénk, 
pompás, művészt képek 

ezek, hasonlatosak azokhoz, a melyekkel 
Figaro, a New-York Herald vagy a World 
nevű világhírű lapok élénkítik az újságju­
kat, még azzal a nagy előnynyel, hogy az 
Egyetértés karrikaturái négy-öt színben 
jelennek meg.

Január havában uj előfizetőinknek meg­
küldjük Eötvö.s Károly hatalmas munkájúi: 
-A nagy per, mely ezer év 
óta folyik s ma sincs vége.“ A vérvád.
A magyar irodalomnak Eöt­
vös Károly szépirói működése páratlan nyere­
séget jelentett s az ü irodalmi müvei között 
is valósággal az első helyet foglalja el a 
tisza-eszlá rí hírhedt vérvádról szóló regénye.

Ezt a két kötetnyi munkát minden uj elő­
fizetőnk díjtalanul és portómentesen meg­
kapja január havában anélkül,hogy e mun­
kát külön kellene kérnie.

Most kezdtük meg uj regényünk közlé­
sét. Frenssen Gusztávnak, az újabb kül­
földi irodalom egyik jelentős képviselőjének 
nagyon érdekes müvét adjuk; a ezime:

Ifjúságom, szerelmem, fjo- 
Uj regényünk, nan belépő elöfizetöiuknck 

az eddig megjelent folyta- 
tátásokat, ha óhajtják, ingyen küldjük meg.

Az Egyetértés
„Szerkesztői üzenetek1- Szerkesztői 
rovata, mely legterje- üzenetek,
delmesebb és legalapo­
sabb a magyar sajtóban, minden előfize­
tőnek rendelkezésére áll.

A ház asszonyának, a
, , gyermekeknek is azonfe-

Divatszalon. ^ hogy lapjllk az
Egyetértés és hasznos 

olvasmányuk, egyúttal Divatszalonjuk is. 
A ki csak kívánja, kedvezményes áron,

(egész évre 4 írtért, félévre 2 Mért, ne­
gyedévre 1 írtért) kaphatja meg lapunk 
utján a kitünően szerkesztett, modem di­
vatlapot, mely más utón tetemesen drá­
gább.

Előfizetési árak:
lift SO kr.

10

Egy hónapra .
Negyedévre .
Féle"e....................
Az előfizetési pénzek (legczélszerübben 

postautalványon) az Egyetértés kiadóhi­
vatalába küldendők: IV., Vármevge-utcza 
11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető 
az Egyetértés; a kihordó már más 
nap hozza a lapot az előfizetési nyugtá­
val egviitt. Telefon-szám: 700.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

Morganatikus házasságokról.
A szász udvar regénye nagyon aktuálissá tette 

most azt a statisztikát, a mit a góthai almanach 
egy buzgó búvára bocsátott rendelkezésünkre. 
Azokról a házasságokról szól ez, a miket az ural­
kodóházak tagjai rangjukon alul kötöttek. Persze, 
az alább olvasható statisztikában nagyon kevés 

szenxácziúsnak nevezhető >messaliance.< A
morganatikus házasságok legnagyobb részében ren­
desen a fejedelmi vérből származó menyasszony 
melleit a vőlegény is elég jó családból ered. A 
legtöbbnek a herezegi ezime is megvan, csak 
mediatizálva nincs. Nyelvmester legalább is -- 
igen kevés van köztük. S így az alábbi statisz­
tika ugyan elég érdekes, de pikantériát hiába 
keres benne az, a ki erre kiváncsi.

Az egyes nrolkodú-házak közül
A Habsburgok. Első Napoleon második fele­

sége, Minist Lujza Fúlierezcgoő is22-bcn Neiperg 
grófhoz ment nőtt!. A házasság megkötése előtt egy 
esztendővel egy leánygyermekük született, Mária, 
később pedig egy fin, Vilmos Albert. Mária Lujza 
Neiperg gróf halála után harmadszor is férjhez ment 
gróf Bombelles Károlyhoz. — Mária I.eopoldini 
estei fOherezegtív 1804. nov. 14. a saját főudvar- 
mesteréhez, Arco Lajos grófhoz ment nőül. Két fiú­
gyermekük születeti. Mind a kettőnek az ivadékai 
még ma is élnek.

A toskániai ágon Mária Lujza Annunciata f<3- 
herczegnüt Isenbnrg-Bieratein Károly vette fele­
ségül. Mária Terézia íöherczegnö egy Hohenlohe 
herczeg neje lelt. És most ugyanezen az ágon Lujza 
szász trónörökösné Giron nyelvmester felesége akar 
lenni. Egyelőre azonban a .rangon alul való házas­
ság" itt még nem történt meg.

Mária Klementina íöherczegnö 1890. jut. lö-én 
Thurn-Taxis Alberthoz ment feleségül. Boldogult Rn. 
dclf trónörökös leánya, Erzsébet főherezegnő r .-ak 
nemrég lépett frigyre Windisgrätz Ottó herczeg- 
gel; Frigyes főherczeg leányát, Mária Krisztin iát 
szintén csak pár hete, hogy Sálra Emanuel bérezés 
feleségül vette.

Ausztria után — az. ellentét kedvéért — stalisz- 
tikusunk a kis Oldenburg hagyherezveség viszo­
nyaival foglalkozik. Itt Friderika herczegnú, a mos­
tani nagyherczeg nagynénje, 1 8 jő. ang. ló-én ment 
feleségül Washington Mik«a báróhoz, a ki az Ol­
denburg! udvarnál nevdősködött. F.bböl a házasság­
ból két fiú született, István és György.

Belgiumban: Lipót leánya, Stefánia herezegnö 
Hu dőlt trónörökös halála után feleségül ment. 1900. 
márczius 22-Cn gróf Lónyai Elemérhez. Ez u házas­
ság talán némileg a mi monarchiánknak is nz ügye

Hs denken: Mária bádeni herczegnú, Károly nagy-
herczegnek és Beauharnais Stefániának
L Napoleon fogadott leánya 1843. február

leánya,
kuszon-

harmadikáu ment férjhez Hamilton herczeghez. 
Mária, badeni herezegnö, az uralkodó nagyherczeg 
testvére 18Ű8. szeptember tizenegyedikén ment férj­
hez Leiningen Ernő herczeghez, az unokatest; érc : 
Leopoldine pedig 1S62. szeptember 24-én Hohenlohe- 
Langenburg Herman herczeghez, Elszász-Lotharingia 
mostani helytartójához. A nagyherczeg nénje Amália

herezegnő 1818. április 19-én lépett házasságra 
Ftlrstenberg Károly Egon hcrczeggel.

Nagy-Brit ániában Edward király legidősebb 
leánya, Lujza herezegnő 1889. juk|27-én Fif her­
czeghez ment feleségül. A -király nővére Lujza lier- 
czegnö 1871. óta ArgyeJIa herczegnek a felesége. A 
király egy másik nővére . Beatrix herezegnő 1885. jul. 
23-án ment férjhez Hattenberg Henrik herczeghez. 
A király unokanűvérét, Mária herczegnüt 1866. 
juniiis 12-én Tech hérezeg vette feleségül.

Hessenben. Sybille herezegnő 1898 szeptember 
3-5n Friedrich Sándor őrgrófhoz ment feleségül. 
Karolina herczegnőt 1810-ben Vilia-zur-HIon gróf 
vette nőül, de később elváltak. A herezegnő a válás 
után egy olaszhoz ment feleségül. Berta herezegnő 
Steinfart Lajos herczeghez ment feleségül 1839. 
jttn. 27-én, Clotilde herczegnú ISII. szeptember 
7-én egy Hohenlohe herczeggel kötött házasságot.

Bajorországban. Erzsébet herezegnő 1893. dc- 
czemher 2-án Seefried Ottó báróhoz ment feleségül. 
Elvira herezegnő egy Kxunitz gróf neje leit. He­
léna herezegnő, a mi Erzsébet királynénk nővére, 
Thurn-Taxis herczeghez ment feleségük Amália 
herezegnő 1892. július 4-on Krach Vilmos herczeg­
hez ment nőül. :

Az orosz czári családban csak egy morgana- 
fikus házasság van. Miklós czár leánya, Mária nagy 
herezegnő, Leuehenberg. Maximilian herezeg őz. 
vegye, 1855. november 28-án házasságra lépett 
Alexandrovich Strogonow Gergely gróffal. Egy 
leányuk van, aki Schercntentiew ezredesnél van 
férjnél.

A szász királyi házban eddig egy eset volt 
György király nővére, Erzsébet herezegnö, mint 
genual Ferdinánd herczeg özvegye nőül ment Na­
polja márkihoz. A kihalt gotha-alíeuburgi herczegi 
ágból pedig Lujza herezegnő, miután I. Ernő skász- 
kóhurg-gotbai herczeglvt elvált, alig hat hónap 
múlva egybekelt Haustein Sándor gróffal, akit 
Fokiig grófjává neveztek la.

Spanyolországban a légisínértebh, legtöbbel em­
legetett morganatikus házasság Krisztina királynőé, 
aki férje — VII. Ferdináml király — halála után 
három hónappal nőül ment Munoz Ferdinándhoz, 
akit Rianzares és Montmorol herczegévé neveztek 
ki. Ebből a házasságból, mely 1844-ben köttetett, 
hét gyermek származott.

Mária, Izabella infánsnő, aki mint I. Ferencz. 
mindkét Siczilia királyának felesége, 1830-ban 
megözvegyült, 1 '39-ben nőül ment llafzo ferencz 
grófhoz.

Izabella infánsnő, assisi Ferencz király nővére, 
1841-ben egybekelt Gurocvszki Ignác-z grófiul. Az 
ebből a frigyből származó utódok a Iionrbon- 
Gwowszki nevet viselik.

Lufza Teresia infánsnő 1847-ben férjhez ment 
Osorio Moscoso y Carwhol József herczeghez; Jo­
sefa Ferdinands Lujza infánsnő pedig Giieil v 
Rente József szenátorhoz.

Württernhergben Jeni királyi herczeg leánya 
Paula, miután rangjáról és nevéről lemondott és a 
Kirbacli neve! volté föl, 1880 május 1-én házasságra 
lépett <lr. Willim Menyhért horoszlói gyakorló or­
vossal

A porosz királyi házban a herczegnök közűi a 19 
században senki sem ment rangján alul férjhez.

Azonban a hohenzoüern-hechingeni és hohenzoi- 
icrn-siegrnnriügeni fejedelmi ház herczegnői gyakran 
mentek nőül nemesi családok tagjaihoz s igy több­
szörös rokonságban állnak a Thun-Hohen<tein, Fod­
ron Laterano, Yetför von der Lilie, Tischler von 
Treuberg családokkal.

A mostani Hoheozollem herczeg nővére, Karolina 
herezegnö ol-ö Ízben Hohen?ollern-fiv '.iiiwen Fri­
gyes herczeggel, majd ennek halála után Waldlmrg 
osztrák főhadnagygynl kelt egybe. Legfiatalabb nő­
vére, ki Bolognában él, Pepoli marquis özvegye.

Holsteinben: Günther Ernő főherczeg, nénje: 
Henriette herezegnő 1872. február 28-án esküdött 
meg dr. Esmarch Frigyes Ágost tanárral, a ki ké­
sőbb nemességet kapott.

Lujza herezegnő. Frigyes herczeg lánya 1865- 
október 24-én ment lérjhez Wnngabi-Handjéri Mihály 
herczeghez. A Glückshiirg-házhól Lujza Mária Fri­
derika herezegnő 1837. május tizedikén esküdött 
meg I.asperg Frigyes ezredessel; ennek halála után 
pedig 1846. október 3-án gróf Ilohenthal Péterrel-

Az Egyetértés tárczája.

Az elválhaiianok.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. ■

A mikor hazatért kicsi Daisy a bálból
— Ah, úgy ragyogott a csillagos ég !
Az arany kalilot sóhajtva kitárta. 
Főiijedt két kínai, csöppnyi madárka, 
Pihéje biborszinü, a sz.eme kék.

S szivére szoritá kezét kicsi Daisy 
És szólt: »Tudom, ah, már, mi a szerelem. 
Legyetek szabadok hat, puha fészek ölében. 
Ezen a mai boldog, csillagos éjen 
Örvendjen a létnek mindenki velem 1«

S az egyik troubadour, a férj diadallal 
— Csitt-esatt — kirepült a tárt ablakon át. 
A másik, a nó'eske, félénken, ijedten 
Lapult meg az árva, üres szögeiéiben 
Nem merte követni kis férje nyomát.

. . . Hol vannak a büszke mandarinodnak 
Tornyos palotái ? Bársonvpnha lég ? 
Pálmák s teacserjék mély, illatos árnya 
Lombokba szökellő, édesszavn párja, 
Pihéje biborszinü, a szeme kék ?

Hol van Yang-Tse-Kiang kristályvize csobban 
S a Fata Morgana tündértava kél:
Szegény troubadour örömest odaszállna,
De messz.i ae ut és gyönge a szárnya 
S köröskörül úgy zúg ez északi szél . . .

S hogy álmaiból kiesi Daisy fölébredt:
Két csöppnyi madárka holtan feküvék.
Egyik egy aranyos kalitba’, kihűlve,
Pihéje biborszinü, a szeme kék ...

Martos Ferencz.

IFJÚSÁGOM, SZERELMEM1
REGÉNY. *

Irta: FRENSSEN GUSZTÁV.

Az egész emberi társadalomban semmi 
sem volt olyan rémes és olyan vészes, mint 
ez az emberi barcz a nagy, végtelen ten­
ger ellen.

. ,. És, hogy dolgoztak! Hogy dobálták 
az óriás homoktömegeket a végtelenségbe ! 
És, hogy ültek a kis faházaikban, lesve a 
tenger minden mozdulatát. A fejüket lehaj­
tották és számoltak és rajzoltak. És a fiata­
lok, hogy dolgozlak a karjaikkal! Hányták 
egymásra a homokszemeket, hogy hegy le­
gyen belőlük.

Valamennyien a gáton álltak, szorgalmas 
kezüknek munkáján. A tenger mint valami 
hatalmas kígyózó állat tarajzott, sülyedt lél 
s alá.

— Nézdd csak János azt a lekér tarajt, 
legkevesebb öt mérő széles. A vihar dél­
nyugatról tombol s micsoda hullámverés^! 
Ni ott az a három hullám ! Ott a negyedbe is !

—- Látod, Martje ? Olyan, mint a vad, 
tüzes lovak, hófehér, habos tajtékja ... A 
szél hideg, Martje épp oly túdeg, mint öt 
év előtt, mikor a kunyhó tetején ültem. 
Egész éjjel úgy reszkettem, mint egy meg- 
lánczolt medve. Mar-tje te fiatal vagy még 
és nem érted mi az, ha az ember a saját 
portáján lovagol, a hullám pedig kergeti, 
viszi végtelen utakon, végtelen utakra.

Itt van már. Most jön széles hullámokban, 
tajtékozva a fájdalomtól és a dühtől és meg­
rohanja az emberi lakásokat. Már itt van ! 
Egy pillanatra megállítja a szél a hullámokat, 
azután elbocsátja. Egy óriás sikoly, ez a 
harcz jele és megindul ismét a tenger. A 
gátak feltartóztatják visszacsúszik és széles 
lejtőről. Az emberek pedig változatlanok ma­
radnak. Nem nevetnek és nem is sírnak az 
örömtől. Ők ebben a küzdelemben tárgyakká 
lettek. Valami emberfölötti az ö lelkűk. Nem 
dicsérni és magasztalni, csak gyűlölni I . . .

Csak Martje, a fiatul, a gyönge áll félén­
ken és csodálkozva a tengerparton. A fejét,

előretolja és a szél játszik a szol«', göndör 
hajfürtjeivel.

•— .jó estét Martje!
—- Oh Hans, mi történt?
— Miért tartod összekulcsolva a lmzcd, 

Mart je ?
— Oh, liiszen a gát tart!
— Gyere, kérlek gyere!
Épp ötszáz éve van . ..
Közben megöregedett, a töltés és ruhát 

öltött magára. Sárga ruhát — olcsó ruhát, 
mert a homok olcsó ... de szép ruhát — 
mert a homok hiú. Eleinte csak itt-ott ter­
mett egy-egy bokor, de idővel, most ötszáz 
év után nagyerdő lett belőle. A tölgyerdőtöl 
nem messze, egy kis tisztáson íekszik most 
Frauke von Knee.

A kezeivel a haját igazította meg és 
fáradt, álmos szemekkel nézett a tá­
volba.

Frauke von Knee fellélekzett.
— Rajta! Fel! — kiáltott kemény han­

gon. — Lássunk újra a munkához Péter.
Az üreg, öszhnju szolga, ki kopottas da- 

róez ruhájában nein messze ült egy mohos 
kövön, e szóra ismét kezébe vette a köny­
vet, a mit térdeire tett le elébb.

— Hűl hagytuk el Frauke?
A leány lassan feléje fordult.
— A szavaknál Péter. Körülbelül a hu­

szonötödik leczkénél.
— Kérlek, hagyjuk most a szavakat. Nézz 

csak körül a gazdaságban, sohsem volt ilyen 
nyomorult állapotban. Azt hiszem, nincs 
egyetlen tehenünk sem, a melyik megérné a 
négyszáz márkát.

— Nem értesz te atihoz Péter. — Azok 
a városból nem bírják megkülönböztetni a 
macskát a borjútól.

— Pedig szeretném, ha tudnák!
— Miért?
— Hogy édes atyád észrevegye ezt a ha­

szontalan gazdálkodást,
— 1 gyan Péter, te örökké csak ezt haj­

togatod ! Iliit ugyan miért lenne ez fontos 
uoíog? Nem eszünk mindennap jól ?

Az öreg aggodalmas nrezot vágott. — 
De mennyi ideig még ?

TUDOMÁNY, IRODALOM.

— Egy asszony. Röviden már jeleztük Vari 
Dezső fiatal iró >Egy asszony< czimü regényének 
megjelenését. Ugv tudjuk, hogy Vári Dezsőnek ez 
az első nagyobb munkája. Eddig csak rövid lé- 
lekzetü tárc-zákat irt, melyekben az ízléssel 
dolgozó iró elismerésre méltó kvalitásai jelent­
keztek. Magában véve az, hogy egy fiatal iró 
nagyobb ambiczióval nagyobb munka végzésére 
vállalkozik, még keveset jelentene, de Vári Dezső 
első regényében figyelemreméltó tehetség nyilvá­
nul. És ha az >Egy asszonyában még nem is 
jelentkezik ennek a tehetségnek teljes kiforrott­
sága: annyi kétségtelen, sok bizalmat, sőt 
erős várakozásokat kelt jövendő mun­
kássága iránt. Nem tör uj ösvényt. Nem 
is foglalkozik valami nagzon mély és nagyon ne­
héz probléma megoldásával. Nem is dolgozik 
valami nagy apparátussal. Hanem azért belemar­
kol a való életbe és ennek jelenségeit igaz színek­
kel festi meg. Alakjai igazi emberek, igazi em­
beri érzésekkel és szenvedélyekkel, melyek teljesen 
érthető drámai helyzetekbe sodorják őket. Mind­
össze négy alakja van. Regényének meséje igen 
egyszerű. Nincsenek benne nagyobb bonyodalmak, 
mert Vári inkább a jellemek ismertelésérejfektet súlyt 
s úgy állítja elénk az embereket, hogy mindeni- 
ket sajat jelleme viszi, sőt úgyszólván sodorja, 
így azután egészen természetesnek találjuk, hogy 
a regény hősnője, Rediesné, az »Egy asszony< 
föláldozza szerelmét s inkább egy fiatal lány fér­
jévé teszi a saját vőlegényét, csakhogy gaz­
dagságot szerezzen, s felesége lehessen a 
milliomos, naiv . lelkű, hiszékeny, becsületes, 
de szerfölött gyönge akaratú Litíkának. Termé­
szetesnek találjuk, hogy mikor már feleségévé 
lett a milliomosnak, föltámadt benne régi szerel­
mének lobogó szenvedélye s a házasságtörés bű­
nébe rohanva, ugyanilyen bűnre csábítja régi 
szerelmesét, az ártatlan Böske férjét, Sóóst. Az 
is egészen természetes, hogy a tiszta lelkű, min­
den bűnös gondolattól irtózó asszonyka, mikor 
megtudja, hogy férje megcsalla: a halálba mene­
kül. Es hogy Lit lkából, mikor tudomására jön a 
valónak, mely abból áll, hogy fiatal felesége rutai 
visszaélt az ő véghetetlen bizalmával, nem tör ki 
Othellúi-düh, hanem elvesztvén lelke egyensúlyát, 
elméje elborul és csöndes rezignácziőval pusztul 
bele nagy bánatába: ez is egyenesen következik 
e becsületes, de energia nélkül szűkölködő em­
ber jelleméből. Nem efféle erős izgalmakat keltő 
olvasmány tehát Vári Dezső regénye, hanem egy 
egészen igaz alapokon fölépített történet, a minő 
előfordulhat és alkalmasint sokszor eiő is fordult 
az életben. Fogyatékossága épp az, hogy nagyon 
is egyszerű; hogy az alakok jobbára passzíve vi­
selkednek. Nem igen cselekesznek. Nem küzdenek 
se szenvedélyeikkel, se végzetükkel. A tiszta, vi- 
ágos, jó stilus egyik erőssége Várinak, a kitől ez 

első regénye után bízvást várhatunk jeles iro- 
la'.mi munkásságot. A regény igen szép kiadásban 

Singer és Wolffner könyvkereskedésében jelent 
meg. Ara 3 korona.

— Plrhadás. Ez a kissé naivan hangzó czim 
egy nemes eszmét takar, a melyről érdemes be­

élni. (Ismeretes az a mindig meg-megujuló pa­
nasz, hogy a vidékről a fővárosba felkerülő tanu­
lónak mennyi bajjal, sőt szenvedéssel kell meg­
küzdenie, mig átvergődik az egyetemi éveken. 
Ezen akarnak segíteni azok a körök, a melyeket 
Budapesten egy-egy megye fiatalsága megalakít és 
úgy, a hogy működésre serkent. A tolnamegyei 
kör is azt tűzte ki föladatául, hogy a »hazabélie­
ket« istápolja, segélyezze. Ennek a ezélnak a szol­
gálatában lépett nemréganyilvánosság elő a Pirka- 
dús is, egy vaskos kötet, a melyben novellák, elbe­
szélések és költemények váltakoznak. Természetesen 
mind »hazabéliek« az Írók, élükön Pátkay László 
országgyűlési képviselővel, a ki az évkönyv —

-- Fgyau hagyj már bekét! Azt hiszem, 
hogy Hinze bácsi eléggé szorgalmas, aztán 
atyámat állandóan szórakoztatja furcsa tör­
téneteivel, apámnak meg egész nap nem 
szabad kimozdulni a házból. Most pedig 
hallgass! Fel fogom neked mondani az első 
tiz szót, üsd fel a könyvet.

— Már felütöttem.
■— le jardin a körte, le . . .
Az öreg eltartotta magától a könyvet 

úgy messziről puskázott belőle.
— Igenis lányom ....
— Nos?
— Ez nem egészen igy van itt a könyv­

ben. Itt nincs körte, hanem helyette — kert.
Franke von ürme csodálkozva tekintett az 

öregre.
— Na?!
Látszott, hogy elfutja a méreg, hirtelen 

talpra ugrott, miközben összeakadt ruháját 
egy rántással elsimította, s villogó szemekkel 
kiáltott oda:

— Az az átkozott franczia nyelv! Nem 
akarok többet hallani róla ! . . . Add ide 
azt az ostoba könyvet Péter. Megragadta a 
könyvet s teljes erejéből futni kezdett a me­
redeken a torony felé.

— Ne menj közel a fehér sziklához ! hang­
zót t utána a figyelmeztetés.

Megrázta a fejét s miközben baljával félre 
hajtott egy fiatal nyírfa ágat, előre hajolva 
letekintett a hatalmas mélybe.

Vad, megrázó látvány volt az.
A torony lábainál kezdődött a gyenge 

lejtő,ami alig pár lépésnyire azután egyenes 
meredekben szakadt a tengerbe. A hatalmas 
kőtömegeket itt ott földréteg szakította félbe, 
amit néhol a tenger vize kimosott s igy a 
felette levő sziklák mint valami hatalmas 
erkélyek meredtek elé. Ezek közül évenkint 
kettő-három alázuhant, uj foglalási tért 
nyitva az. örök éhes tengernek s mind job­
ban aláásva a' roskadú tornyot, minek pusz­
tulását egyedüli lakói, a kis parti fecskék 
sirattak volna meg.

Frauke villogó szemekkel, gyors mozdít-: 
Lattal emelte fel karját.

— Repülj 1 j

mert ez a mű ezime: Tolnamegyei kör év­
könyve — előszavát irta, friss eleven tollal.

Itt adjuk az érdekes előszó egy részét:
. . . Egy reggelen az igazat megvallva, úgy haj­

nali kilencz óra felé lehetett, — beront szobámba 
a szálloda szolgája és felver szendergésembői.

»No, mi baj ?«
»Két-fiatal ur sürgősen kivan beszélni.<
Ez bizonyosan kihívás!

.. Ugyan kibe botlottam bele? Vigye a manó! 
Öltözzünk gyorsan és fogadjuk őket.

Csakugyan két ifjú volt. Hamvas arcz, parázs 
szem. Az a kor, mikor az ember a vállain nem 
is egy, de két világot visz, a reménység és a 
szerelem meny országait! Elöntött a sárga irigy­
ség! »Állok- rendelkezésre uraim, mire kívánják, 
kardra, vagy pisztolyra?«

A fiuk összenéztek és mosolyogtak. »Komolyabb 
dolog ez képviselő ur. Egyetemi hallgatók vagyunk 
és meg akarjuk alakítani a tolnamegyei kürt.«

(Haj, haj! Eszembe jutott az Ígéret és a szép 
asszony, igazabban először a szép asszony, az­
után az Ígéret. De vájjon nem szalmaláng-e az 
ifjú barátim elhatározása is? . . .gondoltam ma­
gamban. Próbáljuk ki őket!)

»Isten hozott gyerekek! Pompás a gondolat. 
Azt hiszem, nyélbe ütjük a dolgot röptiben. Be­
szélünk valamelyik kávéssal, kérünk külön szo­
bát, kiírjuk az ajtajára »Tolnamegyei Kör« és 
ezentúl oda járunk kártyázni, onnan adunk lova­
glás ügyekben párbajsegédeket, lörzskönyvet ve­
zetünk zálogházakról, pénzuzsorásokról' stb. A 
főczél úgyis ez? Nemde?«

Azonban a gyerekek nem jöttek zavarba! Mind­
járt láttam, hogy ezeket magasabban járó csilla­
gok vezérlik. —Nyugodtan, okosan, bölcsen meg­
magyarázták, hogy mi az ö czéljuk, vágyuk, aka­
ratuk.Szó szerinlirorn leazt, hogy mitfelelteknekem, 
mértén — lelkemremondom—nemtudnám oly tö­
mören, tudatosan megfogalmazni. A válasz az volt: A 
keret az lesz, a mint a képviselő ur mondja, de 
a tartalom más. Egyelőre csakugyan kávéházban 
lesz külön helyiségünk — már van is. — Elfo­
gadtuk, mert minden fillérre vigyáznunk kell. E 
körbe összegyűjtjük Tolna megyénk tanulói!. 
Mondhatjuk, hogy sokan vagyunk. Ma még szét­
szórtan, mint a tépett rózsalevél, holnap már 
bokrétába kötve.

Es azután őrizzük egymást, az erősebb a gyön­
gét, segítjük egymást, a vagyonosabb a szegényt: 
A könyet, hogy letörölhessük, meg is keli keres­
nünk, mert sokszor elrejtőzik, bent marad a szív­
ben! Az igazi szegénység és szerénység: ikertest­
vérek. Azt akarjuk, hogy e kör édes anyja, jn 
pajtása, örzőangyala legyen mindazoknak, a kik 
a főváros forgatagába kerülnek. Van kártya-asz­
talunk, de íróasztalunk is ... és a szellemi 
munka igen jó időtöltés. Ez a czélunk!

Lesz ón, uram, elnökünk?
Hamar megvolt a feleletem, csak egy szóból 

állott: ieszek 1
Eél éve ennek. És a fiuk szaroknak álltak. A 

tolnamegyei kör a fővárosban megvan. Megvan e, 
él. Él és virágzik. Már gyümölcse is van. Ez a 
könyv. A fink »Pirkadas« ezimet adtak neki. Ha 
igy- haladnak, gyorsan lehet belőle hajnalhasadás, 
majd delelő ragyogás.

Adja Isten!
Kívüle írtak még a könyvbe: Koritsánszky 

Ottó, Illyés Kálmán, Csapó Vilmos, Varadi 
Antal, Bodnár István, László Lajos, Sántha Ká­
roly és mások.

— Keltők Albuma. Díszes könyvet kaptunk, 
ezime: Költők Albuma, s a jelenkori magvai 
költők verseinek gyűjteményét tartalmazza. A 
modem magyar poézisnek falán a legértékesebb 
anthologiája ez a fényes diszrnii, a melyet har- 
minezhárom magyar festőművész illusztráezivi 
ékesítenek. Hü tükre tehát ez az album a mai 
költészetnek és festőművészeinek egvaránt. Az 
aníhologia jeles üsszeválasztása Radó Antal szer­
kesztő kiváló Ízlését dicséri. Az illusztráeziók egész 
oldalas, remek mümellékletek, iniczíálés rajzok, 
fejléczek stb. A most megjelent díszes mii az al­
bumnak negyedik módosított és bővített kiadása. 
Az album bekötési táblájának rajzát, a melynek 
kivilule dísze a magyar iparművészeinek, Hegedűs 
László festő művész készítette. A gyönyörű dísz­
munka ára 20 korona.

— Frauke!
Lassan tóit vissza az üreghez, bár még 

szemében most is látszott a harag.
— Na — mondta nz jóakaróan — igy is 

jól van. Különben is mindegy, hogy fran- 
cziául vagy németül beszélsz unokanöve- 
reddel.

Jó egyetértésben tértek haza.
A sötétség lassan beállt : pedig Frauke é- 

Péter már jó korán kimentek oda s a két. 
faragott kőállványra ültek, a mi jobbról és 
balról a romhoz vezető lépcsöfeljáratot 
szegte he. Előttük vezetett, cl a széles or­
szágút. azon hatalmas utaknak egyike, mi a 
belföldet a tengerparttal észak-déli irányban 
összekötötte. A környéken „régi csatauF-nak 
nevezték el s a környékét valósággal szent­
nek tartották, kercsztutjáról számos éjszakai 
borzalmas legenda kelt szárnyra. Kopár ten­
gerpartja meg, különösen a nyári hőségben, 
valóságos reme volt az utasoknak. Rendesen 
keveset használták, csak most tette kissé 
mozgalmassá a katonaság ál vonulása.

Szélesen es csendben húzódulI végig 
hatalmas ut a komor őserdők és a kopár 
tengerparton át s nem zavarta meg nyugid 
mát más, mint a szomszédos iáink haran- 
zugása.

Csendes langyos este volt.
Az üreg szolga, kinek jelenléte szint.: 

hozzá tartozott a „fehér szikla" környékének 
hangulatához, egyhangu szóval a régi. idők­
ről me-élt. arról az időről, mikor a hires 
Knee grófcsalád még ott. fenn a romban 
lakott, s az ország legelsőihez tartozott. 
Elmesélte hogyan múlott el régi fényük, 
hogy omlott, rommá a büszke vár is. El­
mondta azt is. hogyan hagyta el az utolsó 
gróf Knee János a tornyot ezelőtt, nyolezvan 
esztendővel, mert nem akart Napoleon mellé 
állni, s hogyan költözött külföldre itt hagyva 
minden vagyonát.

Csendes, illatos levegő lebbent a .tenger 
felől s körülsuhogta a tornyot, mely mint 
valami magányos őrszem emelkedett a szá­
raz föld fülé s gondot viselt a messze tenge­
ren,

(Folytatása következik,

' ... -w-
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KÜLÖNFÉLÉK.
Grisaille.

Mocskosán ontja a folyam 
Zöld habjait,
A tájra fehér hóvihar 
Fátyol! borit.

Szétvágva ott a nagy fehér 
Omló lepel:
Nagy vashid szürke ive száll 
Az égbe fel.

Szürkés homályos lesen kép,
Szürke keret,
Sötét vonat siklott el most 
A hid felett.

Zugó morajjá hóba vész, —
Elhangzott már,
A légben csend — oly színtelen 
A láthatár.

Czóbel Minka.
— Humbertixmus. Parisban, úgy látszik, nem ve­

szik nagyon komolyan az egész Humbert-aflért. 
lumbertnét csaknem ünnepük és hálásak, hogy ló­
nál adott nekik ezer szójátékra és croquisra. A 
legutolsót Xavier Roux irta a Figaróban :

Hnmbertné : Kedves uram, annyira elfáraszlott 
íz utazás, hogy nem mehettem el a hivatalába. Do- 
•sássa meg, hogy idefárasztottam! ...

A bíró: Rendelkezésére állok.
Hnmbertné: Egy pár kérdést fogok önhöz in- 

ézni.
A bíró: Parancsoljon !
Hnmbertné : Az ön neve ? !
A bíró: Rridon Ernő, Béla, Kolos vizsgálóbíró, 

.imogesból.
Humbert né : t'sudálom, hogy nem (ismerem önt. .. 

tincsének talán igazolványai í
A bíró : Méltóztassék, itt a passepartout.
Hnmbertné- Most pedig kérem, hogy teleljen a 

lérdéseimre. De figyelmeztetem, hogy esetleg meg 
s kell esküdnie arra, a mit mond. Kik a sz.om- 
••zédaim ?

A bíró: Egy asszony, a ki kenyeret lopott (sogy 
ijságirú, a ki a kávéházban így kiáltott fel: éljen a 
•sászárl

Humbertaé (felugrik): És ilyen aljas kompániába 
mert ön engem hozni '? Uram, bíró uram, ez 
íazság 1

A bíró: De asszonyom!
Hnmbertné: Hallgasson! lin majd rendet <’siná- 

Vik ebben a patkányoduban ! . . .
A hi ró: Asszonyom, hallgasson meg. Nekem 

tsaládom, leányom és feleségem van. Ok csodálják 
int. Ne vágja el a karriéremet.

Hnmbertné: .ló. Megbocsátok most. De mondja 
meg az igazgatójának, hogy jó lesz egy kis rendet 
kínálni itt... Gyalázat, még megérem, hogy saj­
nálkoznom kell azon, hogy visszajöttem Spanyol- 
arszásfoól.

— Mátyás király és n bű íi51d A kolozs­
vári ünnepek késő retniui.-izczencziáivalfoglalkozik 
egy kolozsvári újság. A szobor-leleplezés alkal­
mával ugvanis Márki Sándor tollából hatalmas 
díszmunka jelent meg, melyből a bizottság 103 
külföldi könyvtárnak küldült ajándékpéldányt. 
Ezek közül hatvannyoloz köszönte meg eddig a 
könyvet, s ezek a válaszok élénk világot vetnek 
a külföldnek hazánkról alkotott véleményére. Ez 
különösen a levelek cziinzésén látható. Mig a 
német könyvtárak köszönetéi «Kolozsvár (Ungarn«) 
ezimet viselik, addig a tudós Aldis H. G., 
a Cambridge! egyetem titkára »Kiausenhurg 
Austria-Hungary« ezimet irt a levelére. 
Azonban másik angol kollegája, a birminghami 
könyvtár igazgatója, a brit reputác-ziót fényesen 
megmentette, mert ő már nemcsak »Kolozsvár 
(Hungary) helyes czimzést használja, hanem 
éppenséggel magyarul akarta adresszálni levelét, 
ezt Írván a borítékra: Ur Szvac-ima Géza polgár­
mester.« Oxford hires Bodleian-zönyvtára csak 
egyszerű nyomtatott elismervényt küld s azt is 
osztrák-magyar-japán-franczia nemzetköziséggel 
ilyen furán czimezi: Herrn S. Géza. Polgármes­
ter. Kolozsvár. Hongrie. A San Marco könyvtár 
Velenczéből francziául ir, de Ungheriába németül 
eziraezi levelét, viszont a Britisch Muzeum fran­
cziául czimezi — Klausenburgba — természete­
sen angol nyelven Írott köszönő sorait A Viktor- 
Emánnel nemzeti könyvtár levelét Rómából igv 
czimezi : lllustrissimo Svaesina Géza Pindaeo di 
Kolozsvár (.Rumania.) Köszönő levelet Írlak a 
többek közt még az egyiptomi khedive, a pápa 
és a szultán.

— Csecsemők a börtönökben. Bármilyen 
furcsán hangzik is, a francziaországi börtönökben 
csecsemők is vannak. Gonosztevő asszonyok gyer­
mekei ezek. a k k vagy már a börtönben szü­
lettek, vagy rövid idővel azelőtt, hogy anyjuk a 
börtönbe került. A napokban kapott kegyelmet 
egy anva, a kit nem akarlak elválasztani gyerme­
kétől s ez alkalomból érdekesen világítják meg a 
franczia lapok e különös viszonyokat. Anyát nem 
választanak el ott csecsemőjétől. Ha kicsikéje van, 
elviszi magával a börtönbe, a hol nagy kímélettel 
bánnak velük. Kényszermunkára nem küldik az 
ilyen anyját s az ily rabokat a legvilágosabb 
s legszeliősebb szobákban helyezik el. Gondos­
kodnak róla, hogy a gyermekeknek tiszta ágy­
neműje s bölcsője legyen; a felügyelettel megbízott 
asszony rendesen egy börtönür felesége, a ki úgy 
gondoskodik a kisdedről, mint egy jó nagyanya. Nem 
ritkán esik meg az is, hogy a durva fogházőrük 
betérnek a szobákba és ringatják a kicsinyt. Egy 
gyermek születése valóságos ünnep a börtönökben. S 
mégis satnyák maradnak az üjszöleltek. Rendesen 
vérszegénvek s rnég a börtön kertjében való idé­
zés sem tudja erőhöz juttatni őket. förvény sze-
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riut négy esztendős koráig maradhat, a gyermek 
anyjával együtt a fogságban; azután a kicsinyt 
nevelőintézetije adják. A válás azonban oly éíjj 
öaimas, hogy a fogházigazgatók négy esztendő 
után rendesen a kegyelmedéit javasolják. A köz­
társaság elnii1« szívesen írja alá ezeket a meg- 
kegyelmezési javaslatokat. Ilyenformán a gyermek 
szabadítja meg voltaképpen a bűnös anyát és 
előfordul az is, hogy tisztább, erkölcsi életnek 
adja vissza.

— Reklám-bál. A legkülönösebb bálok egyike 
az, a melyet a párisi noszabők rendeznek minden 
eszlendőben, karácsony táján. Ez a szó igazi ér­
telmén reklám-bál. Mert ezen a bálon mulatják 
be a legelőkelőbb nőszabók azokat a toaletteket, a 
melyek a farsangi szezonban uralkodni fognak a 
divat-világban. Most karácsony másodnapján ren­
dezték ezt a reklám-bált. A mulató és tánezoló 
publikum nem az előkelő hölgyekből áll, akiknek 
a szabók a ruhát szánták, hanem a műhely női 
alkalmazottjai. Mindamellett a legelőkelőbb hölgy- 
társaság is megjelenik, de csak nézők gyanánt. 
Itt tanulmányozzák a szezon divatját. Megesik 
ilyenkor, hogy a tánezoló publikum szépség és 
gráczia dolgában túltesz a nézőkön.

— Színes hó. Nem mindig s nem mindenütt 
fehér a hó. Van vörös, barna és zöld hő is. Az 
oka a színeződésnek az a körülbelül százféle 
moszatfaj, a mely a havon tenyészni szokott. 
Ezeknek a fölismerése és a növénycsaládokba való 
osztályozása hosszú idők tudományos munkálko­
dásának az eredménye. A legelső adatok de Saus- 
sure-től valók, ki a havasok fizikai kutatása köz­
ben, a hó vörös színére figyelmes lett. A hónak 
és jégnek flórjával H. B. de Saussure óta, tehát 
1760 óta számos kutató foklalkozolt. Saussure 
1760-ban a Brévent. tetején (Savójában) akadt 
vörös hómezőkre, ott a helyszínén megvizsgálta 
a tünemény okát s azt taláila, hogy a vörös 
szint valami vörös finom por okozza, («térré 
rouge de la neige,, mely 2—3 hüvelyknvire halói 
a hóba. A hires sarkutazó John Boss révén lett 
azután ismeretes a sarkköri vidékek vörös hava. 
Ross I8l8-ban Amerika sarkköri tájain hajó­
zott s elhagyván a Cap-Yorkot, Grönland 
nyugoti partjain augusztus 17-én vörös szik­
lás partokra bukkant ; az 500— 600 láb 
magas, tengerbe szakadó sziklás partokat boritó 
hó pompás karmazsinvörös volt, ezért kapta ez 
a part, illetőleg ez a szirtcsoport a Crimson Cliffs 
karmazsin szirtfokok ein vezést. A vörös hóból 
próbákét hoztak haza Európába s itt azután a 
tudósok vélekedése rendkívül megoszlott. Robert 
Brown a vörös festőanyagot helyes érzékkel a 
moszatokhoz sorolta. Wollaston kémiai vizsgálat 
után szintén növényi természetűnek nyilvánitotta. 
Francis Bauer angol botanikus rozsdapenészt lá­
tott benne s el is nevezte épp ezért Uredo niva- 
lis-nak, mi ellen Elias Fries, a nagy svéd gom- 
bász azonnal tiltakozott és a kérdéses organiz­
must a Chioroeoccum fajhoz tartozó vízi mű­
szálnak nyilvánította. Chladni, az ismeretes fi­
zikus meteor-pornak tartotta a szóban forgó szer- 
vezelet. Végre is C. A. Agardh, a jeles svéd al-
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golócus döntötte el a kérdést. Ő 182o-bau ka
poll a Ross-lúi hazahozott próbákból s festő 
szervezetet a moszatokhoz sorolta s egy uj nem 
típusát látta benne. Ezt az uj nemet Protococcus- 
nak nevezte el.

- Előkelő betegség;. Ki hinné, hogy a beteg­
ségek közt is vannak kategóriái:, a melyek elökclv 
eknek mondhatók. A betegség magában igen keser­
ves dolog s akármilyen előkelő is valamely betegség, 
azért senki som áhítozik utána. Mindamellett vannak 
divatos betegségek, a melyek éppen azért előkelőek, 
mert divatosak. Ilyen most Angolországban a vak" 
bélgyuladás. Amióta az angol király is ebben szen­
vedett, azóta mindenki, a ki előkelő akar lenni, azon 
panaszkodik, hogy vakbélgyuladása van. Csúnya, 
veszedelmes baj; de hiába: a divat még ezt is elő­
kelővé tudja tenni. Minthogy pedig ez igy van, ala­
kult egy életbiztosítás Londonban vakbélgyuladás 
ellen. Csak üt sillinget kell fizetni évenként. S ha 
csakugyan megbetegszik a biztosított ember vakbél- 
gyuladásban s operálják is: a társaság 4800 ko 
róna kárpótlást tizet neki.

Keres »t;< / mini
12-ig.

muzeum (városligeti iparcsaraot) nyitva ••

Földtani in fűzei múzeuma (Stefánia ut H. ez) nyv. a- 
10-1 órái;?. Bd<:; o dij 1 kor.

Inn;
Schärding...

Duna:
í’assau ...
Linz............
B<;cs..............
Komárom .

Pakíül ... I 
Mohács ... * 
Gombos... .

Drenkovu . 
Orsóvá ... .

Vízállás, 1803. január 5-én.

Czentimtr.Czentimtr. 
4- US >33

4- 313 > 8-t
— 25 > 86
— 48 > 43 
4- 253 > 12 
4- ‘215 > 10 
4- 330 <. 54 
4-390 < —
4" 410 _> G 
4- 30h > 33 

4- 207 > 17 
248 >17

— > lu

Béera;
Kiszetó ............
Temesvár .......
N.-Bccskerck .,

Tisza:
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... . 
Tisza-Újlak 
V.-Nameay 
Záhony (Csap).
Tokaj ............
Tisza-Füred .

-4- 98 < —
— — < '5
— 38 > 4u

- 5 < 3
4- - >“
- 21 < 22 
4- 390 > 6'.
— 248 < 2 
4- 416 > 60
— s < 0
— 27 —

Vág:

Rába:
Győr............ ..

Dráva .
Barcs .........

Száva:
Sziszek...............
Milruvicza ...

-- 4 > 20
1 i 4 _> 34

i!,S < 4
Jeyyek magyarázata

Lsongrád .......... — 90 >11
— 57 >29

Turok-Bevso ... T 2W>tí5
Ti tel.......................

Körös:

Sebea: N.-Várad J- 14 < 4
Fekete: Tenkr- - no <
fvútr: B.-Jenö — 15b < 2
Kettős: B-.-ues — 2 > C6
Harmaa: fJyoraa — 466 > 2V

Maros :

A: j ................ _ P0> n
Makó ................. — > -0

—- null fölött, — null als.lt

<

rend.

unuúr 0.

Időjárás.
A in. kir. meteor ol Oft iái központi intézet tfiv- 
rali jelentése 1903. jan O-én regg. 7 órakor

Dél-Európút magas, Észak-Európát pedig alacsony 
levegőnyomás bontja és északnyugatról uj depres­
szió közeledik a kontinens felé. ,

Európában az iuő enyhe, a szelek élénkek 63 
Dél-Európa kivételével csapadékos.

Hazánkban az idő túlnyomóan borús es az 5“ 
szakhoz képest enyhe, a hőmérséklet csak a Kár­
pátok egyes tajain szállt a fagypont alá. Eső kevés 
kivétellef mindenütt esett és pedig jobbára u—JU 
mm. közútli mennyiségben.

Procmozis a kővetkező L>4 órára: Lényegtelen bo- 
változással változékony idő várható helyenkint csa­
padékkal.

ZLllom&sok
“1 Í< EU ”

4- 0*4

w

1 Hi NW 
4- 2-0 NW 
4- í-o sW
4" I.« 1 a

0.5 ! Síi

__ sék.
. tu I . ftSS bl 
ls|S I
+1

2;©

1 3 7

Kaptár: Kedd, január C. rom. kall’., vi/kc-reszt: erőt 
Húrom kirá'.v, gi.rüg-orosa (deczember 24.) húg, ni.-, zsidó. 
TVlH-th 7. Naji k-J 7 óra v3 p. nyugszik 4 tra Up. 
Hold kftl 10 óra 58 p. délelőtt, nyugszik, 12 órakor éjj-!. 
El-" iftryed 1 • ra 50 p. este.

A miniszterek m in t- -uadnak. r
A Petöfí-t&raasúg XXVIJ-ik nagygyűlése a M. T. Akadé­

mia disztermeben.
A budapesti tenitöiestiilet közgyűlése 10 órakor a fuv. 

Vigadóban.
Téli tárlat n műcsarnokban nyitva 9—4*óráig. Belépődíj 

1 korona.
Téli kiáll it ás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—8-ig. B.-lépó- 

dji 50 fillér.
Iparművészeti muzeum téli kiállítása nyitva 9-"- óráig

Bclépó-tiij nines.
Technológiai ipármúzeum nyitva 9 — 1 óráig.
Kemzctl muzeum : líégi^égt.u nyitva 9—1 óiéig.
Mezé gazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) nyílra 9 

ólától 1-ig.

Akna-S/latina . . 
Szatmár..............

Késmárk..............
Arvaváralja . . . 
Selmeczbanya . .
Budapest...............
Ó-Gyaila...............
Komárom.............
Magyar-Ovúr. . . 
Sopron.................

Keszthely.............PÓCa .............
1 szék....................
Zágráb.................

Cirkveniva . . . . 
Debreczen . . . . 
Kecskemét . . . .
Orosháza..............
Szeged ..................
Arad......................
Zsombolya . . . . 
Temesvú r.............

Drenkova.............

Kolozsvár..............
Nag; 1 ívben . . .

Salzburg . . . . . 
Klagenfurt . . . , 
Lola.......................

Hamburg . . . . .
Zuíi! * III * .*

Biarritz..............
Nevű.................
Fáns................. ..
Christi ans und . 
Stockholm . . . , 

rvőr .

Moszkva" Ilii

Sulin a..................
Szófia.................
Athen.................

NiVOly.........
Brindisi ....
Malta -J. I I I I

W = nyugat. Felhőzet : 0 — egészen derült, 1 = többnyire de­

rült, 2 = részben felhős, S = többnyire borult, 4= ege -Z -ü bo­

rult, (S; - ehu, S5 kud, ~ Zivütítl.

60.6 1-" NNE — -r-
52.1 — 7-8 1 0 .9

1-2 ESE 1 ssss l‘J -rl2
65.2 + 1-4 W 1
63 7 - 8.0 8 4
64-tt -t-10.u S li 0 -
57*7 T l* ENB 4 2 T«
52.5 SW 4 0
57. i> — 00 SE 4 1
55.1 -12.4 v\
59-4 — 1.0 SSW 3 0 - —
f.8-7 — 0 9 sVv 1 4 4
ül 2 -r 0 8 SSE t

T Ív XV 2 ~Xr 1 —
—

-7
—

•60-9 -1- OG — —
*62.5 — 9,0 s 1 1 2 + 15

-J.2 — -I T-t

64.9 -7- Ifi N 0 — 9
63.6 -1- C.5 NE u 0 4 4-iv
02.1 4.3 X W 4

XV 5 2 b ,14
' - — - — —

dőlése K = CÜZD.k, E = ke et, s =

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. január 5.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektohterenként

Búza 76 77 7

Ti-za vidéki............... __ —
új — — 8 05

Fej* r.-a- gvei............... _ ..
7 60 7 90 7 85 7 95

í‘es‘,Mt!ékÍ ...............
új 7 70 7 80 7 75 7 95 7 80

Béna -i ............... —
új 7 05 7 85 7 60

- -
új 8 — 7 90 8 10 8 05

és kilogrammonként.
”79 r ao 81

I
»20 ' 8 10
8 IC 1 8 —

810 I 8 057 »0 I
—7 90 I 8 IC------I---------

í
i 8 25 8 20 !

8 13 8 10 j

1 8 20 8 15

____

I " 1 1 1 1

Árfolyam
Származás, nem ég minőség

kor. -tói kor.-lg

Rozs .................... Els- rendű.......................................
Kv/épmiuűségü ...........................

C-53
6.40

6.70
6.5Ó

árp* .....................

Tafcarruauy elsőrendű...............
„ másodrendű .........

Sörfőzésre tiszavidékl.........
„ feDő-magyarországi
r dunántúli ...............

.5.70
5.50

5.85
O.fcv

.
Köles..................... _ 6.75 C.—

Zab ..................... Elsőrendű... ...............-...............
Középminóaégii...........................

6.40
Ü,Z3

6.50
6.35

Tengeri...............
Belföldi új .................................
Cinquantin ... ..........................
Fehér .............................................

5.20 6.8’.

Repose
Káposzta.................. ....................
Bánsági .......................................

IV.— 10.50

b) Halai ideire.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ir f.

! kor értéki'f-L

5 Kisbirtokosok oraa. füldhlt.34 éves,frt.v k.
ú , n 1. » b()'i a » -T‘
41/, , r „ 604, n fr*‘D»n
4 Magy. agrár- éajur.-bauk rt. szolóküt*. ények 
4‘,, n* n Ä járadékjegy vf. 1U2"/U
4‘/i , „ , záloglevél.................. !
4»/a M ált.kőaz-l'.rt.ela.kötv.41évre 100frank.-ónt 
4' t Mtvryai földhitelintézet ............... forintban

* I W '....... *• -
„ , 63 ...

4 n »zab.éstalaijav írt.
4*/, Mugy.helyiérd. vastvi kvtv. 50*/t évre ü- uun

102.75 103.; 5
102.751 1U3.7 
iu.' aj íot..;. 

9F..7&I 97.7: 
100.251 101.2. 
1U0.50, ivl.60

i); s
Magyar jelzalt .hHeibank

Árfolyum
Határidó

pénz ári

Magyar busa... 1902 «it.
1902 uiáju* ...

Bnza..................... 1902 okt--Ver
1903 április ... 7.62 7 t

Re*. ..................... 1902 oktúner

1 
1 

f f

1903 április ... 6.61 6.62
l9Uu juliua ... 5.71 5.73
1902 augusztus

Tengeri -............. 1902 okt.
1903 május ... 5.Cl 5.62

Zab ..................... 1902 október Z;Z
1903 április ... 6.09 6.10

Kápoeztarepoxe 1 (Hfi augusztus 11.75 11.8.

II. Különféle termények (készáru).
1

J Származás, nem es minőség
Ártolyam

pénz ár.

Ingyen hord«'»
50 kilosramriionként Disznózsír ...............

Budapesti .................................................................... .
Vidé , ........................................................ ............. ...... j

7!.—

50 kilograinmonkrnt Szalonna ... — — -

Magyar, légenszáritott, vidéki ...........................
Wtrosi, légenszáritott 4 darabos .....................

». y »* .....................
Füstölt............................................. - ... ... ... ...

61i 

-:z .
01.50
63.50

Zsákkal egy üt! 
gvngysuly, tiszta súly helyett.

Minőség űoO grammonként.

5o Llogrammottkénl-

Szilva ... — ------- —

Boszniai, 1902. évi szokvánv-minöseg...............
,, ,, 100 darabos .....................

” „ ,,86
Szerbiai, ’.9u2. évi szukvány-muiőscg ...............

,, ,, 100 darabos ...........................
„ ,, ,, 85

14.50
15.50 
19.2:, 
13.25 
14.75 
W.76

1 ). -
Ifi....
19.75
13.75 
15.-
1±

Ingyen kordo 
>0 kilogiaBUmkerít Szllvaiz ... — .........

Szlavóniai..................... ....................................... 1.
lő 7á

1 *
ló.

50 kilogniiti in ónként Heremag... ...............
1

Luczerna magyar 190‘2. évi ..........................
Lóhere aprószentül 1902. ,, ..........................

,, kozépszemll 1902. ,, ..........................
natryszemü 190*2. ,, ........................

I Vi!—
i 54.— 

59.- 
! 64.—

k r. ig 
5b. — 
68.—
C4.
70.—

B) É r t é k t o z s d e.
Utolsó arf.

ÉRT EKP APIRO K pénz I ERTEKP APIP OK

Az I— IV. alattjegyz. értéknap, arfulyamaj 
lun kvr.-ként értendő, ha kuronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 irt.-ként. La arany­
ul.-iá vagy pCDkó pénzre szól; 10U márkán­
ként, La markára szol: 10O frankónkén!,; 

ha frankra szól.

I. Államadósság. 
a Magyar Sllamadoseág.

Aranyjáradéx, 100, őüO, 1000 aranyfrt. névért 
drbvkban, adómente-« ";0 arauyfrt.-ónként 120.9.0, 120.80 

, Aranyjár., l0.00ft aranyforint névért, ilara- 
j bókban, adómentes, 50 araLyío;intonként 
Aranyjá.-ad.. adóm., óOar.frtkeut, nov. köz.
Koronaértékli járadék, adómentes ...............

_ n* nov. köz.;
„ . „ nor. vég.:

1S76. kel. vas.állatuk, ar. írtban űOar. frtkéntj
! 1889. államvas arany k., adum., 50 ar. írtként' 
18bi>. évi államvasuti eziistkulcsön, adóm. 
Államköles. nva. kapu ezé Íjára, avao. adóm ; 
1S70. évi nyer.-kölcsön, 10U frt. drb rr=5Ä)0K.| 
1»70. évi nyer.-kölcH. 60 frtos drb. - 1<X) K..' 
Magy. regale-kártalanítási körvénv ad m.j 

iHorváí-s/iavon kárral, kötvény adómentes! 
Magyar földteherment. kötvény adómentes 
Hurvát-zlavon „ „ »
TUzaiésszegedínyer.-kölcsöo.adóm.. 2ü<> K.; 

{Horvat ;/layon lelz. főldvalnágikötvény;

12o.;;di
92. -i 
98 40 i

98Í40Í

12C.81 
92.5 u 
9S.80

87.50j 
203.-!
203.—

100Í5CÍ 
98 40 
98.- 

161.60; 
100.75'

98.50

96.50
206.
206.-

101.50
99.40
99.—

163.60
101.75

pénz 1 áru 
korona ért.

b) Osztrák államadósság.
18/ Egyesitert járadéK papírban, febr.—aug. 
ig'1 I _ máj —nov...
\J/i0 9 „ ezüstben, jan.—jul.i 101.10

I r TI n ápr.—okt.........
4" Ai-nnyiár.. adóm.,arany írtban 50 ar. írtként
4 iKoronaértékli járadék .......................................;

Áhamsvrsj. 18.54. évből, 250 frt p. p. 50
írt p. p. írtként........................... ..................... :

4 Állumsor.j. 186u. évből 5<i0 ir.o. é.~ 1000 K.
4 n 1K50. n 100 „ n „ 2u0 a 1

_ í „ 1864. , 100 „ „ „ — 200 p
— I „ 1864. „ 60 „ „ n 100 ,

II. Mas közkolcsönök.
i; jßolg államv.zálogk.,aranyban,óOar.frtként 
4 ÍBobnyák-herczegov. orsz. köles. 1895.évből 
41/- Bosnvák-herezegov.vrez. vasútik. 189b évből 100 10,
4VÜ 4 . . e.l»02- n ' <nr
4*/2> Budapest sz.-főv. kölcsöne, adum. frt bar 
4 „ - v n „ fi •
4 ÍTem.-bégavülg) ivizszabályozasi társ. köles

III. Záloglevelek közkölcsön-kiitv.
! a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4«/ai Belvárosi takarékpénztár részvénytára.-------
4»/s|Egyes.bpesti füv. tpénztár írtban v. kor.-ban!

vf. 10ű°,e

4 4 * *     írtban
4 ° ' 60 évre 1 soroz.!
* * „ 6- n ""
*■', . , köz?, kütv. 50 „ ír loan
47 a . ^ n a &u -4 50 „ frtoau
4 ’ " ; 50 „vf. 110%
vi/3i 1 " ” n 6u n 100 irkáéul
4 e B nyeremény-kötvenyek frtoan
4 „ r o-ztruk felülbélyegzés „8 „ „ nvcremétiv-külv.2iH«k. dbok
u m * ■ „ * 2000 „
4M.orsz küzp. takarékpénztár 4,J évre írtban 
4ly, ,, ,, „ 50
4 I ,, ,, ,, ,, ................... •••(
4* , M taxarékp. Lözp jel/.álogb. 1 — 3.,9—10. kih. 
41 t f. 4., 5. ki'ooceatasj
4 ' ]\

,, „
4 .. ,, „ ,, V •••!

Országos közp. hitelszövetkezeti kötvfuyek
4 Oeztr. magvar bank 40*/g évié...........tnbau
4 ,, * „ 5«) ., ... »
41/, Pesti hazai eieö takarekp . községi kötv.4 „ ,« írtban
4 /a ’’ , záloglrvelek 50 evre

41/, Pesti magy. keresfc! bank ... írtban v. kor.^
4 „ ...................... ... —I
41, küzs. k.öüi/jtivre
41/í ” ! „ „ vf. llvw/jfrt.

• ’ 60 év-e ...
i " ” :: r, „ .. wu-i

97. zó 98.2 j
' 100.51« IOI.50

98.vj
! 124.60 126.5,.i12«.— 1 z'J.—

111.— 121.óO
11U.-

100.75 101.75
100.75 101.75

községi köáV...

100 50! 
100.501 
97.— 

100.- 
Vb.— 

lOb.őO
100.50,
100.60
luu.áu
97.50

101.5U 
101.5- lOl.; 
101.50 
98.5U

97 :,0 Ofl.óO 
100.51,1 lvi.v 

97.751 98-7! 
100 OJI lul.5! 
105.75! iUO.7: 
9>.50j 98.5'

b) Vidéki eá külföldi intézetek 
kibocsátásai. I

101.29! 101.' 
101.20, 101.70 

1U1-ÜU 
lül.lu! 101.60 
1*0.50 121.50
100.ÓL1 lul.—

109 2ö. 
34.26;

íoc.ic'
100.2a!
97.-!
97.70,

IIO.2:
95.25

100.80
lOO.di
IOO.7:
9ti.— 
98 70

6 ‘Egvea.téglaésezcmentgyárrt. olsőhbs. kötv.
V* ............................ ...... " "■

100.75 101.' 
97.50, 98.50 

102.— 103.
4>/1lGana éi társa vasöntöde és eépgyárrt. k,-kötv.| 100.—! lpl.

5 Albina takarék-és hitelint................... fr'bau
5 Aradi nőig takarékpenzt. 40 evre ,,
5 i „ „ n 40 „ vf.llOVv, !

4‘-a Arad megyei takar ékpénz. tár............. „ i
5 Busnyák-herczegov. bzaL. orsz. bank 20 évre 
ö „ , , „ * 30 „
4«/, Debreczeni »-leö takarékp............... . irtbaiij
5 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „

4va liorvát-szlav. orsz. jelzálogbank......... „ j
4l/a r n n 1-ÓZS. kőlV. „
5 Nagy szel), ált. tkpt. 31 ’ „• évre viseziUiz. 110% „I
a 1 . „ 4u „ iuc«/„„
tj „ „ 40 a lll.kib.frt. v.kor.
4% " „ ^ 35 , IV. kiboc-aldi ...
5 N.gyszebeui f ldhiteliut........................ irtb.ij

41/ i VI. kibocsáta
8 *1 OsztrákCötdhUeUnt. nyeiemény-ltOtv. frtljitn 
ä Temezvttri tRltirékpéiutír .......................
47« * n ,n 1 "4% e „ 40 evre C soroza’

IV. Elsőbbségi kötvények.
41/,. Adriamagv. kir. tengurbajóz. rt. frthan
4 Budapesti közúti va*p. taraaság ...................
4 n villám, váioai vasút rcszvénytárs.
4 Budapest-pecai vasul........................... írtban
4 Déli vasút n.b márkában, 100 mark.-ként. 
4 „ 1900. évi kibocsát. 100 írankkcui
6 EDocs. kir.ízab. dunagózüajózásitara.frtban
4 Kassa-oderbergi vasút 1889.................... . n
4 „ iKö9.ar.-ban.lUümárk
4 " * 1891. írtban
4 * „ lb9l.ar.-ban.li (‘mark
4 1 " n O'átr-vunal 1889 írtban
4% Magyar íolyam- és ieugcrha)óza»i réazv.-t.
5 Magy-gácsországi vasút I. kibocsátás írtban

* » J1V " ■ •••4 e , ezüst ...........
5 Magv.nyugotiv.(*zfvár-györ-graczi vonal) „|
5 * „ i874. kihucüá'as........... „
4«/, ,M.vasútiels.köles.uer.czélra.ar.,lUOrarkkeur 
4 Usztr-m.ullamv.,1683 aunvosn l' O u.rakéut 
3 er« X.ktb.lSbO, „ 100 frkkent
4‘/, Torontáli helyi érdekű vasutak ...................

101.— , 102.

96.

103.50
1UÜ.

101.— 102. 
100.—! — 
96.—: 97.- 
97.50 98.1

105.- iu7.

Oszt.'
1901. !

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonaent. koronában őrié idő

V. Bankok részvényei
kor- I BeBzetés
14 Anzol-osztrák bank................................... 240
— íllpestt bankegyesület részvénytársaság 20 ó
20 Első magyar iparbank ...    300

9 6*40 Fiumei hitelbank ................................... 160
7.óO Budapesti giro- és pen^tár-egyiét ... 20t^-*

99 — 
116.50 

98.R0! 
llti f»U

99 --j
IUO.25
108.25 
108.25! 
97.óO! 

IV 7.50' 
107.00,

EBTESPAriROK

10 Hazai bank-rénivénytár^asá" ........... i
— Hermes magyar általános váltóüzlet rt. >
15 Horvat kereskedelmi bank ...................2o Horvát le&zamituló bam. ...................
11 .iioi vut szlavón orazágo.t jelzálogbank 
20 Magy. agrar es járadekbank részv.-t-
20 Magyar általános hitelbank...................
30 í „ e „ dec. vég.

U ’.Magv. ipar-és kereskedelmi bank r.-i.
0 I . . . . . dec. vég -

j frc.lMagyar jelzaloghiteluank ...................
5 frc.í I . ... dec.v g.
30 Magyar kereskedelmi részvénytársaság 

118 1M. Kir. szab. osztálvgurbjáték r.-társ.
22 Magyar leszámítoló és pónzváltó Bank
-2 í n n V-
55 .Magyar takarékp. kvzp.jelza1 eg-baukja 1 
28 Dazirak hitel.utezel ................ . •••

6860 Oszuák-magyar bank ........................... 1
140 Pesti magyai kereskedelmi L-auk ... 1 

Unionbauk ... ■. ........................... •••

VI. Takarékpénztárak részvényei.

ÉRTÉKPAPÍROK
! kor -értékben!

' Ctolsű ári 
pe »ru_^

205.-
200.-

233.
420.-

48 .50
480.

T62O.

12 Helvároii takaiókpéaziár ...................
IBudapest 111. kerületi takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi takareapenzi. 
IBpesti takarékp. és or z. zálogául rt 
11.gyesült bpesti ló varod! lakat ékpeuzt. 
Magyar ultalauus takarékpeuztar 
Magyar or»z. kozpvntt lakatékpuuztár 
Fe.'lr h.izai első iakarékpvu/.u.r-eg>e.

VII. Biztositó társaságok részv.
Lie sí biztosító társaság........................... 4

I Becsi riet és járadék biztosító intézet 4 
Eise* magyar aiialanus bizV'jitö tar -. 20-.v <‘4v.'.- 

í.l 'jucfcrt;", [esti biztosító in.eze: ... 2001 193-
Magy.tr jog- e* viszuntbiztositú rt. ... 20U
„Nemzett* tialeset biztosító részvényt. 20U| 1 ->5

208.-

194.— 19u.- 20
411.— 41v.—

2190 — 2-C5.—
3bV.— 5fl0.—

1435. - 1445.— 28
I7üu0- Z8

18
14
4

425.— 435.— 6
5b0.— f>90.— —

1‘anuonia vietunyuiztudito intézet 6VU 13UV.— 1350.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.
!C«>ncordta-guzmalom részvénytársaság 2<X): 190.— 
ITso budapesti gőzmalom részvényt. 600 1025.—
Erzséb-. t gc.;r alom taiia-ág..................... 4v<i jió. -
Luiza-guzmalom részvénytársaeúg .- 3'2U, 21*. -
I'eatl Lengermalom-társnsag................... 800 ? 760.—

'l>su tuuluár ,r. ó » .>útok gőzmalom rt. 4uu j90.— 
.Fejti Victoria-gó.'.malom ................... 500; 560.-

IX. Bányák és téglagyárak 
rés.vényei.

20 295.— : 300.-
100.— 101.— — Egyesült tég.a- ea czemeutgyav rt. ... ‘2V0 —.— —.—
99 — 100.— 10 Eazaktnagy&r. egye*. L:■ ^zeuh.é» iparv. 2U«> 1UU.— 195.-

101.— Iu2.— 10 Eazt«-rgom-asá»zvári kúszéubánya rt. 200; 195.— 198.—
1U0 — 101.— J4 Felsömagyaioraz. bauyaé» koűóuiu rt. 20V 269.— *274.-
104.— luO.— „István* rég.agyar részvrtuytarsedág ... 200 50.-— 60. —
1U4.— tu5.— 11 K19.bfbP.7i gráuitkV.bányák rt’srv. ... üt u' 2C0— 265 —
iu4. Kőbányai gvzteglagyat részyénytars. 520' 730.— 75.J.-
100.50 15 Koszén bánya > iv^lugyár részvényt. 2i>| 350 — 3,5.-
104.— 105.- __ Levhner rákot, téglagyár re^zveuyt. 2u<# .— 150.—
luö. — lu7.— 0 Magnezit-ipar 1 szvénytársu ,ag........... 20t« —.—
106.— lv«.-- Magyar asphalt eszvénytársaság ... ‘200 137.— 143. -
1U0.ŰU 101.5« 10 Magyar altalano. kuAzenbáu.va rí. ... 200. 243.— *245.—
132 :,o 154 ól Magyar kerámiái gyár részvén y társ. 20<i 9C. 1 :>0.—
ion. - 1"1.~ 32 Salgourjáni köszéubanya részvényt. 200 53'.-
99.- 1U0. - 0 Ujlaki tevla- és mészégető részvényt. 200 175.— 185.—

100.— 
117 5« 
99 óu 

117.6U 
100.- 
101.85 
109. *5 
109.2D 
98.5U 

1U8.50 
108.50

96.25 97.25

2^0.— 272 — 
90.—j 95.- 

315.- 329.— 
138.—I 142,

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.

Eli5 magyar gazdasági gépgyár rí. 
Danubius-Schcenichen Har’munn félő

Fegyver- c* gépgyár részve. ytársaság 
Ganz e-i társa vasöntöde rt elsőbbe. 
Magyar-belga fvmipargyár rt. ebi» bba. 
Magyar v,aggon- és gépgyár rtizveayt.
Nadrági vasipar-tánmlat................. . ...
„Nichulsun^-gépgyár részvénytársaság 
Rim&murány-salgóiarjáni vasmű rt. ...

s » *«<; vég.
Schlick-féle vasuutüde és gépgyár ... 
Teodloü es Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J gép-, waggougyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyoti dai rt.
Frauklin-iársul&t ........... ...................
„Pa.las- irodalmi és nyomdai résztt. 
Pesti könyvnyomda-résavénytártianág

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzü részvényt. 
nAp lló“ köolajfinomitó-gyár rc-szvt. 
Bantlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-ezilágyi olajipar réstvényiár«. 
Brassói cellnlose gyár réssvénytárs....
IBudapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvénytárs. 
Első magyar gyapjnmosö éa bízom rt. 
jEls magyar részv*ny»«erföy.i'ide

Első magyar sert^shiaialó részvényt.
Ki .u mag var sMlloda-reszvén tar a -?»» 
Etsó pesti epodium- és enyvgyár r. t.

; Fiumei rizsháuioiv es rizs keményítő gyár 
jtischwindt-fél*' szeszgyár — — -
!„Hungária* mülrág)»- es kénsavgyár 
Kabelgyár-réizv’-njtarsti ug — —
KoUauyal polgári aerfózo-részvényt. 

-Magyar c ukorlpar részvénytársaság 
Magyar tém rt lámpa-arugs at r. í- — 
Magyar gazizzuíény részvénytársaság 

'Magvar ru_g)an:caru-gyar részvényt. 
-Ugyan vesutt íorga.mi részvény társ. 

,.\tagyar villainoK>agi rtmz vény társaság 
Tdezög&zdaifgi ipa: részvvu;-a,-asag 

'.Nagyszebeni viilumoimü r» zvenytárs. 
Nemzetkösti viíiarau.saagi társaság — 

jNcmzetközi wagj.'onköie»öuzó r. t. — 
Fopper Lipót faipar részvénytársaság 

1 .Szegedi kcudeiíon gyár réizvvuytáis. 
Szts/eki tárfceiza«. r. -zvény.arsaság — 

:Telefon-tiirmou«:ó r. zveny tar-a.ug — 
TürvabirOdalini duLuny egyedarus. r. t.

400 4lv. -
16v 470.-ÜV • 3u0.- 

1990 2580. - 
400 900.-
20ú 220.- 
400 —
íOOI 194 - 

1200 1375- 
260.-

2"0 375.- 
2001 260.- 
4Uoj — 

1000 HSO.-

ol —í — 
600.— 620.—

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. hír. teu^erbajózávi rcazvt. 
Aradi é-i Csanádi vgyee. vasút rt tőrzsr. 
liaj^ zombor-ujviL cki h. é.rt.eUöbb«. r 
Barcs-pákracz- va ut elsőbbségi reszv. 
Budapesti Közúti vaaya.ya-tars — —

„ nov. küz.

Budepesti villamos vároar vasul
In » er
Iiudape2t-tizc:ttlón3(.zi h. é. vili. v. rt. 
Hudupest-ujpest-ráfcospalotai vili. v. rt. 
Debreczen-Hajdúnánási b. e. v. els. r. 
Déli vasút — — — — — — —

n — — — — nov. vég.
LUo e. . k. szab. dunagózhaiózási t. 

'(iölniczvölgyi vasút rt. elsőbbe, reezv. 
Kasoa oderbergi vasat — — — —
Ka-.sa-torual helyiérdekű v. el.:, r. 
Magyar folyam- és íeugerhajuza-i rt.
i.Magyttr-gácsoiszagí vasul ....................
Magyar helyi érdekli vasutak részv’.
Magyar nyugoti vasút ........... ~. ...

LXa:»marosi sóvasut e!-,obbségi részv. 
. ^ törzs-ré«rvénveit

I .«•
,Meru-«vásáiliely-h2.aszregeni els. r. 
Oriente magyar teugerhajú^á.vi reszv.

■ CMzlfak-magyar államvaeut ... ............
„ „ nov. vég.

• Pécs-barcii vasút .......................................
|hzent lorlncz-'. ia.ina-nas. b. e. v. «•. r. 
ivmebvur-módusi helyi é. v. rt. els. r.

XIV. Sor; jegyek.

200 44;.-
20U 2V6.- 
ZOO — 
4UO 404.- 
2v9 —

jegy! 389.- 
2VUÍ d23 -

Ív. j.l 110.- 
zöv — 
200 j I60.- 
20U — .- 
4891, — 
4eu, 61.- 

loou! 905.- 
200 1^4.- 
400 R79. 
400 39U -
200Í —
4o0 453.- 
400, —.
4 U 441.

5C|

62.- 
910 — 
*00.— 
380.60 
395.—

20C 113.— 
2o0, 113.—
*0u. —

100») 150«J.— 
480
480 693 30 
4001 438.— 
2vU| —
2V»> 150.—

694.—
449.—

líazilika-so.Bjeg/

‘AK! ICO.- 1S5.—

150 130.— 135.—
200
8U0 1870 — 1900.

200 360.— 3ut).-

200 i 155 — let.-
200
2m; 487.- *•-8.8.—
400 270.— 27ó.—
2u0 165.— 17«).-
ÖÜU,

i 135.— 140.—

2001
95. — 100 —

3001 458 — 40._
4ov,

J O'XI ^*2650.— 2700,-

.
4001 690.— 710.-
200'
6(10 UM.— 1180.—
200 i •210.— 220.—
20 305.— 32(J —
2U(). *266.— '3ó7.-
200 ’ 205.— 230.-
400! 610.— 630.—
600 2060.— 2110.—

............................................ : 17.50,
osztrák felülbélyegzéssel' 19.201

„ nyeremény-jegy ...........1 5.—i
Bécsvárosi nyeremér.>kölcsön li74. évbőó 430.— i
Buda városi sorsjegy ......................... ................. ' .75. 1

„ .  1 185.—! 1
nJó miv* egyesületi sorsjegy ..................... j 9.5U:

! „ „ „ „ osztrák felülő.! 9.60Í
Magyar jelziioghitelbank nyei«mén>-jegy ‘ 29.— '

„ „ „ oiztr. felu.' 32. —:
[Magyar vörös-kerasnt sorsjegy ................... 26—!
I „ s o.-zt. feliUb.t 27.—

e n nyerem, jegyi 6 oU'
»01a'«z vorös-kereszt-eorejegy........................... ! 32.— '
j g „ osztr. íelülbély.1 lA.—\
Osztrák fvHhitetiniézet nyeremény-jegy 42. — ,
Osztrák vöiös-kcre.-. ;-sor»)egy .................[ — —
«» ,*;rax hiieliutezetí sursje^r ................... • —.— 1

.Fuitív-iorsjegy ................. . ............................
iSse:biai nyer.-k., 100trani.cnként(2w,‘a kamat, 87.—

, • r n U“vijanl3j b5.-:

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy orrír. vert...drljOckcir 
„ ... kör. „
r, n * ■ 8forintos ^
# 20 franko» .................... ............ n
a 20 márka» . .. ... e
„ tövük arany Ura ....................... r

(Nemet uiiod. v. egvvnért. bankjegy (100 m
< Franc/i a ban aj 57%' (Vw) frank, ..................
'Olasz bankjegy tiűO lira) ... ..................
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